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Az új esz ten dő igé jé re mond hat ná va -
la ki, hogy szép gon do lat, most már
csak azt kell el dön te ni, hogy mi a rossz,
és mi a jó; ki az, aki ezt meg mond ja?

Va ló ban nagy kér dés ez fel boly dult,
er köl csi, eti kai szem pont ból ka o ti kus
ko runk ban. A majd há rom ezer év vel
ez előtt élt Ézsa i ás pró fé ta ezt ír ta: „Jaj
azok nak, akik azt mond ják, hogy a
rossz jó, és a jó rossz…” (Ézs 5,20) Ko -
runk szel le mi sé ge pe dig büsz kén hir -
de ti: nincs ab szo lút ér ték, amely hez
vi szo nyul nunk le het ne. Min den ki
ma ga dön ti el, hogy szá má ra mi a kö -
ve ten dő. Meg jegy zem, így is néz ki a
„fe hér ci vi li zá ció”.

Ami kor az em ber fél re dob ja, re la -
ti vi zál ja vagy egye ne sen ki ne ve ti az
egye te mes ér té ke ket, ki szol gál tat ja
ma gát dön té sei kö vet kez mé nye i nek.
Véd te len né vá lik a sze rel me, há zas -
sá ga, csa lá di és tár sa dal mi éle te.
Véd te len né vá lik a ma gát szu ve rén -
nek tar tó em ber tár sá tól is, aki nek
szin tén nin cse nek er köl csi kor lá tai.
En nél még fé lel me te sebb és jó za ní -
tóbb, hogy Is ten en ge di az em bert a
ma ga dön té sei sze rint él ni: „Akik az
Is ten igaz sá gát ha zug ság gal cse rél ték
fel, azok a te remt ményt imád ták és
szol gál ták a Te rem tő he lyett, aki ál -
dott mind örök ké. Ámen. Ezért Is ten
gya lá za tos szen ve dé lyek nek szol gál -
tat ta ki őket.” (Róm 1,25–26)

Az évet kezd ve gon dol koz zunk
el azon, hogy mi hi tünk, éle tünk, egy -
há zunk alap ja! Van-e va la mi lyen biz -
tos pont, amely hez vi szo nyu lunk?

Aho gyan né hány év vel ez előtt az
Eu ró pai Unió al kot má nyá val kap cso -
lat ban, úgy ha zánk új ra fo gal ma zott
alap ok má nyá val kap cso lat ban is fo -
lyik a vi ta: sze re pel het-e egy 21. szá -
za di al kot mány pre am bu lu má ban,
elő sza vá ban a ke resz tény ség mint az
el múlt ezer év tör té nel mé nek meg -
ha tá ro zó szel le mi alap ja? 

Mi vel az új kor el vá lasz tot ta az
egy há zat az ál lam tól, tud juk, nem le -
het ki zá ró lag a bib li ai ta ní tás alap ján
tör vé nye ket al kot ni. Ugyan ak kor
kér dés ként me rül fel azok fe lé, akik
szí ve sen el vet né nek min den tíz pa -
ran cso la tos és jé zu si el vet, ta ní tást,
hogy ha va ló ban az em ber sza bad
dön té se sze rint dől el, hogy mi a jó,
és mi a rossz, ak kor ki vagy mi fog -
ja meg vé de ni a sze rel met, csa lá dot,
szü lő ket, az éle tet és a tu laj dont. 

Ugyan is a fél re tett Tíz pa ran cso lat

nagy ré sze ezek ről szól: tisz teld apá -
dat és anyá dat, ne ölj, ne törj há zas -
sá got, ne lopj, ne ta nús kodj ha mi san,
ne kí vánd a más tu laj do nát.

Meg kell val la nunk, hogy ak kor le -
szünk er köl csi szem pont ból iga zán
ér zé ke nyek, ami kor min ket ér a kár.
Olyan kor tör vé nyért ki ál tunk. Ta lán
ér de mes még is csak a né pek apos to -
lá ra hall gat ni: „Ne győz zön le té ged a
rossz, ha nem te győzd le a rosszat a
jó val.” A győ zel met pe dig fel té te le zi
a jó és rossz kö zöt ti kü lönb ség té tel és
a sza bály sze rű küz de lem.

A jó aka ra tú em be rek sze ret né -
nek kül ső bé ké ben, bi zal mi lég kör -
ben, csa tá ro zá sok nél kül él ni a vi lág -
ban és az egy ház ban. Né me lyek va -
la mi nagy össz hang ban, har mó ni á -
ban re mény ked nek. Ért he tő ez a
vágy, de er re a ke resz té nyek nem kap -
tak ígé re tet. Jé zus Krisz tus eb be a vi -
lág ba har col ni és győz ni jött: „Azért
je lent meg az Is ten Fia, hogy az ör dög
mun ká it le ront sa.” (1Jn 3,8b) „A vi lá -
gon nyo mo rú sá go tok van, de bíz za tok:
én le győz tem a vi lá got.” (Jn 16,33) 

Aki az Úr kö ve té sét komp ro -
misszu mok kal, két úr nak va ló szol -
gá lás sal, min den ki nek tet sze ni aka -
rás sal pró bál ja gya ko rol ni, az áru ló.
El árul ja a Meg vál tót, aki ma ga az
igaz ság. Bé két eb ben a vi lág ban csak
a szí vünk ben, sze mé lyi sé günk köz -
pont já ban érez he tünk, él he tünk meg.
A bé kes ség előz mé nye bű ne ink, ki -
egye zé se ink fel adá sa, ke reszt hez vi -
te le, a bűn bo csá nat, sza ba du lás és új -
já szü le tés át élé se. Ér de mes Lu ther ra
fi gyel nünk: „Ha te hát ke resz tyé nek
aka runk len ni, biz to san szá mí ta -
nunk és ké szül nünk kell ar ra, hogy el -
len sé günk lesz az ör dög va la mennyi
an gya lá val és a vi lág gal együtt, akik
mind bán ta nak és ke se rí te nek min ket.
Mert ahol Is ten igé jét hir de tik, be fo -
gad ják vagy hi szik, és gyü möl csét
ter mik, ott nem hi á nyoz hat a gyö nyö -
rű sé ges szent ke reszt sem. Ne is gon -
dol jon ar ra sen ki, hogy nyu go dal ma -
san él het. Sőt koc káz tat nia kell min -
de nét a föl dön: ja va it, be csü le tét,
há zát és gaz da sá gát, fe le sé gét és
gyer me két, tes tét és éle tét.”

Az új év igé jé nek kör nye ze té ben ír -
ja Pál: „Iszo nyod ja tok a go nosz tól, ra -
gasz kod ja tok a jó hoz…” (Róm 12,9)

Kí vá nom mind annyi unk nak, hogy
győz zön Jé zus ben nünk.

A szerző egyházunk országos missziói
lelkésze

Jé zus har col ni
és győz ni jött

g Sze ve ré nyi Já nosA jól is mert iker pél dá zat erő tel jes ké -
pei könnyen ért he tő ek. A ház épí tés -
nél az alap fon tos sá gát sen ki sem kér -
dő je le zi meg. Akár mint egy kor, Jé -
zus ko rá ban szik lát ke res tek ala pul,
akár a mai tech no ló gi á val, erős be -
ton ból ké szí tik a fun da men tu mot –
az épü let jö vő je már az ala po zás nál
el dől. Aki itt akar spó rol ni, rosszul jár.
Amit az ala po zás nál el mu lasz tunk,
ké sőbb nem pó tol ha tó.

Ugyan ez a hely zet éle tünk há zá nak
épí té sé nél. Min den ki sze ret né ezt a
„haj lé kot” is biz tos alap ra épí te ni. An -
nak az em ber nek, aki nek éle te biz tos
ala po kon áll, van tar tá sa, az má sok
szá má ra is meg bíz ha tó. A biz tos
ala pok nél kül élő em ber ben azon ban
nem le het meg bíz ni, hi szen ná la so -
sem le het tud ni, há nya dán is ál lunk
ve le. Ön ma gá nak is te her, más nak
meg akár ve szé lyes is le het.

Jé zus Urunk igéi biz tos ala pot
vet nek éle tünk há zá nak. Ezért ve -
szünk részt is ten tisz te le te ken, ezért
hall gat juk az ige hir de té se ket. Az
ige hall ga tás a gyü le ke zet kö zös sé gé -
ben erőt ad ke resz tény éle tünk hét -
köz nap ja i hoz. Új évi igénk kel kap cso -
la tos ne héz sé ge ink ak kor kez dőd nek,
ha tisz táz zuk, hol is ta lál ha tó az
evan gé li um ban. A He gyi be széd zá -
ró sza ka sza a ket tős pél dá zat. A He -
gyi be szé dé, amely a bol dog mon dá -
sok kal kez dő dik, ame lyek azok nak
ígé rik a mennyek or szá gát, akik lel -
ki leg sze gé nyek, és aki ket az igaz sá -
gért ül döz nek.

Más igék is eszünk be jut nak a
He gyi be széd ből. Kü lö nö sen is nyug -
ta la ní tó, ami az 5. fe je zet vé gén ol vas -
ha tó: „Én pe dig azt mon dom nek tek,
hogy ne száll ja tok szem be a go nosszal,
ha nem an nak, aki ar cul üt jobb fe lől,
tartsd oda má sik ar co dat is. Ha va -
la ki pe res ked ni akar ve led, és el
akar ja ven ni az al só ru há dat, en -
gedd át ne ki a fel sőt is. Ha pe dig va -
la ki egy mér föld nyi út ra kény sze rít,
menj el ve le ket tő re. Aki kér tő led, an -
nak adj, és aki köl csön akar kér ni tő -
led, at tól ne for dulj el.” (Mt 5, 39–42)
Ezek azok az igék, ame lyek re a pél -
dá zat utal: Aki hall gat ja eze ket és cse -
lek szi, az ha son ló az okos em ber hez,
aki szik lá ra épí tet te há zát. 

Sok kor tár sunk ép pen for dít va
gon dol ja, és oly kor ta lán mi ma -
gunk is így vé le ke dünk: csak pró bál -
jon va la ki esze rint él ni, mi lesz ve le?!
Aki nem áll el len a go nosz nak, azt el -
ti por ják, ki hasz nál ják, tönk re te szik.
Ho vá is jut nánk, ha nem vé de nénk

ma gun kat, ha hagy nánk ma gun kat,
ami kor bán ta nak? Az a fun da men -
tum, amelyet Jé zus kí nál, min den biz -
ton sá gun kat el ve szi! 

Va jon Jé zus nem így gon dol ta? E
fel té te le zést nem tud juk bi zo nyí té -
kok kal alá tá masz ta ni. Vi szont a ke -
resz tény ség tör té ne té ben vol tak kí -
sér le tek ar ra, hogy Jé zus igé nyét ha -
tás ta la nít sák. A kö zép kor ban el ter -
jedt ál lás pont volt, hogy a He gyi be -
széd csak a na gyon ke gyes em be rek -
re, pél dá ul csak a szer ze te sek re ér vé -
nyes. A töb bi ke resz tény nek elég
csak a Tíz pa ran cso la tot meg tar ta ni.
Evan gé li kus teo ló gu sok is vé le ked tek
úgy, hogy a He gyi be széd nem ér vé -
nyes azok ra, akik má so kért hor doz -
nak fe le lős sé get, akár szü lő ként, akár
egy-egy kö zös ség ve ze tő je ként. De Jé -
zus sem mi ilyes mi ről nem be szél. Sőt
éle té vel és ha lá lá val mu tat ta meg,
hogy mi lyen ko mo lyan gon dol ja,
amit mon dott. Raj ta lát juk, ho va
ve zet het, ha va la ki Jé zus sza vai sze -
rint él: szen ve dés, má sok ér tet len sé -
ge és a ke reszt hor do zás le het az
osz tály ré sze.

Ter mé sze te sen kö ze lebb áll hoz -
zánk az, amit egész sé ges em be ri lo gi -
ká nak szok tak ne vez ni: Ahogy te ne -
kem, én úgy ne ked. Na gyon gyak ran
ez a sza bály irá nyít ja cse le ke de te in -
ket. Ez a tel je sen nor má lis és ma gá -
tól ér tő dő. És még is, az ilyen, a köl -
csön ke nyér vissza jár elv alap ján ara -
tott di a da lok után meg ke se re dik az
em ber száj íze, és a győ ze lem örö me
sem az iga zi.

Időn ként meg tör té nik a cso da,
hogy va la ki Jé zus igé jé től szí ven ta -
lál va kö ve ti is őt. Oda tart ja a má sik
ar cát is. S ta lán ar ra is ütést mér nek.
De le het, hogy az el len fél is meg döb -
ben, el gon dol ko dik, és meg áll az
újabb ütés re emelt kéz a le ve gő ben.
Át vitt ér te lem ben is sze rez he tünk
ilyen ta pasz ta la to kat. Le het, hogy
újabb se be ket ka punk, de meg tör tén -
het az is, hogy meg ér tés és bi za lom
szü le tik ott, ahol ad dig vissza uta sí tás
és el len sé ges ke dés ural ko dott. A
koc ká zat meg ma rad, mind két foly ta -
tás le het sé ges: a ku darc vagy az új
kez det két em ber kö zött.

Aki hall gat ja be szé de met és cse lek -
szi – mond ja Jé zus –, az ha son ló az
okos em ber hez. Igen, ép pen azok nak,
akik rend sze res ige hall ga tók, ne -
künk van szük sé günk er re a fi gyel -
mez te tés re, hogy az ige hall ga tást az
en ge del mes ség nek, a cse le ke de tek -
nek kell kö vet niük.

De ne fe led kez zünk el a do log
má sik ol da lá ról sem! Nincs ke resz -
tény élet, en ge del mes ség ige hall ga -
tás nél kül! A cse lek vés, amelyet Jé zus
Krisz tus éle tünk fun da men tu má nak
ajánl, nem ma gá tól szü le tik. Új ra és
új ra szük sé günk van a fi gyel mez te tés -
re, bá to rí tás ra, az evan gé li um erő in -
ket fel sza ba dí tó üze ne té re.

Aki hall gat ja be szé de met és cse -
lek szi – mond ja Jé zus –, az ha son -
ló az okos em ber hez. Per sze kör nye -
ze te os to bá nak tart ja, ha ön ként
töb bet ad, mint amit el vár nak tő le,
ha véd te len né te szi ma gát, és nem áll
el len a go nosz nak. De hát nem
ugyan ez tör tént a Mes ter rel is? A
hoz zá tar to zói mond ták ró la, hogy
ma gán kí vül van. Sza va i tól pe dig
meg döb ben tek az em be rek. Pe dig
ép pen ezek azok a sza vak, ame lyek
meg vál toz tat ták az em be re ket, és
előbb re vit ték a vi lá got.

Az új esz ten dő el ső pré di ká ci ós
alap igé jé ben nem egy éves sza va -
tos sá gú ígé re tet ka punk. Éle tünk
szik lá ra lesz ala poz va, ha en ge del -
mes ke dünk Jé zus Krisz tus igé jé -
nek. Ugyan szik lák nem le szünk,
ame lyek so ha meg nem inog nak,
mert az ő sza vá nak va ló en ge del -
mes ség nek az ige hall ga tás ból kell
majd min dig új ra meg szü let nie, és
min den egyes al ka lom mal össze
kell szed nünk a bá tor sá gun kat, hogy
sza vá ra hall gat ni tud junk. Ta lán
még az az ér zés is meg kör nyé kez
majd ben nün ket, hogy így el ve szít -
jük lá bunk alól a ta lajt. Pe dig csak ha
min den ön biz to sí tá si szán dé kot fel -
adunk, ak kor fog juk meg ta pasz tal -
ni, hogy ő ma ga tart és hor doz ben -
nün ket.

g Itt zés Já nos

Imád koz zunk! Ke gyel mes Is te nünk!
Kö szön jük, hogy ki ve zet tél az óév ből
és meg aján dé ko zol az új esz ten dő vel
ben nün ket. Győzd meg igéd del szí -
vün ket, hogy meg ért sük, a te örök sze -
re te ted éle tünk alap ja. Add, hogy
meg újult éle tű ta nít vá nya id ként él -
hes sünk ke gyel med új esz ten de jé ben
szent ne ved di cső sé gé re, em ber tár sa -
ink ja vá ra! Ámen.
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Ott hon, édes ott hon
AZ ÜNNEP IG ÉJE

A 2011. év igéjével kívánunk minden kedves
olvasónknak áldott új esztendőt:

„Ne győzzön le téged
a rossz,

hanem te győzd le
a rosszat a jóval.”

(Róm 12,21)
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b Nem sok kal ka rá csony ün ne pé -
nek 4. szá za di ki ala ku lá sa után
az egy ház Jé zus szü le té sé nek
nyol cad nap ját, kis ka rá csonyt is
fel vet te ün ne pei so rá ba, amely
nap az idők fo lya mán sok fé le
tar tal mat hor do zott. Amint azt
az evan gé li um (Lk 2,21) hí rül
ad ja, Meg vál tónk ne vét a nyol -
cad na pi kö rül me té lés al kal má -
val kap ta meg, így ez a két tar ta -
lom – kö rül me té lés és Jé zus ne -
vé nek ün ne pe – szo ro san össze -
kap cso ló dik egy más sal. A pro -
tes táns egy há zak ezért – a ka to -
li kus sal el len tét ben – ja nu ár 1-
jén em lé kez nek a név adás ra,
hang sú lyoz va Lu ther gon do la tát:
Jé zus ne vé ben kell in dul nunk az
új  esz ten dő be.

Ka rá csony nyol ca da egy szer s mind a
pol gá ri új  év kez de te is, mely már a
Ju li a nus-nap tár ér vény be lé pé se (Kr.
e. 46) óta er re a nap ra esett. Mi vel a
ró ma i ak ki csa pon gó mu lat sá gok kal
kö szön töt ték az új  esz ten dőt, az
óegy ház úgy pró bált küz de ni az er -
kölcs te len sé gek el len, hogy ezt a na -
pot böj ti nap pá szen tel te, és Is ten fe -
lé for du lás ra szó lí tott fel. Az új  év el -
ső va sár nap já hoz ren delt he ti éne -
künk, a Most zeng jen há la ének (EÉ
181) is ezt a mon da ni va lót sze ret né
köz ve tí te ni, ami kor el csen de se dés re
és há la adás ra hív.

Dal la ma a teo ló gia pro fesszor és
or go nis ta, Ni ko laus Sel ne c ker (1530–
1592) al ko tá sa, akit a Lu ther utá ni ge -
ne rá ció har cos és hit hű egy há zi sze -
mé lyi sé ge ként is me rünk. Az ének

szö ve ge pe dig egy há zunk egyik leg -
na gyobb ha tá sú lel kész egyé ni sé gé -
nek, Pa ul Ger hardt nak a tol lá ból
szár ma zik (1607–1676), aki a ber li ni
Ni ko la i kirche lel ké sze ként, ké sőbb
lüb be ni pré di ká tor ként min den kor
ál do za tos mun ká val szol gál ta gyü le -
ke ze tét. Száz har minc há rom ének szö -
ve ge a lu the ri teo ló gia el kö te le zett
hir de tő je ként ál lít ja őt elénk.

Az ere de ti leg ti zen öt vers sza kos
köl te mény 1648 előtt, a har minc éves
há bo rú nyo mo rú sá ga i nak kö ze pet te
író dott. Mai, le rö vi dí tett for má já ban
már nem is ér zé kel jük azt a meg ren -
dí tő jaj ki ál tást, mely a vér on tás tól
szen ve dők aj ká ról eb ben az új évi
ének ben el hang zik. Emel lett az ora -
tio oe cu me ni ca, az az az egye te mes
kö nyör gés szer ke ze ti fel épí té sét is kö -
ve ti a szö veg, hi szen az Is tent di csé -
rő be ve ze tő vers sza kok után az elöl -
já ró kért, az egy há zért, a rá szo ru ló kért
és a be te ge kért va ló kö nyör gé sek is
he lyet kap nak ben ne.

A kez dő sor – „Nun lasst uns gehn
und tre ten mit Sin gen und mit Be ten”
– ar ra ta nít ben nün ket, hogy min den
nyo mo rú ság el le né re ének kel és imá -
val az aj kun kon lép jünk az új  esz ten -
dő be. Evan gé li kus éne kes köny ve ink
kö zül az 1743-as Új zen ge de ző
mennyei kar for dí tá sa szem lél te ti
leg szeb ben ezt az új  évi buz dí tást:
„Jer, men jünk imád ság gal, / Éne ki
buz gó ság gal / Urunk hoz, ki él tün ket
/ Tar tot ta, s ál dott min ket!”

g Fe ke te Ani kó

Imád ság az új  esz ten dő
küszö bén
Ho gyan is kez dőd het ne más képp az
új  év? Csak így, hogy há la éne ket

zen günk az ő nagy ne vé nek, igen, áld -
juk őt, és há lát adunk. Sze re tem ezt
az éne ket, mert olyan szép ív ben kö -
ve ti vé gig egy imád ság fel épí té sét.
Meg ál lunk a min den ha tó Is ten nagy -
sá ga előtt, és ki csiny sé günk nem en -
ged mást, mint há la adást, di csé re tet,
ál dást. Hogy mi ért? Mert meg tar tott
min ket, mind ez idá ig te nye rén hor -
do zott, vé dett és kí sért a há tunk
mö gött ha gyott esz ten dő ben.

Ami kor imád ko zunk, sok szor el -
mond juk a ma gasz ta ló, há la adó, di -
csé rő sza vak után: Uram, te tu dod, te
is me red gon do la ta in kat, ki nem
mon dott sza va in kat. Az után csak
úgy ki je len tünk; mond juk azt: ez
ne héz nap volt, vagy azt: olyan jó,
hogy es te van, és meg pi hen het a
tes tünk. Ebben az énekben pe dig
el mond juk ma gunk nak, Is ten nek, a
min ket hall ga tók nak, hogy ván dor -
úton va gyunk föl di éle tünk min den
nap ján; ez zel szem be sü lünk ak kor is,
ami kor az óév ből át lé pünk az új ba.
És te hoz tál, te se gí tet tél át, Uram.

Az után kér ni szok tunk… Kér ni
ma gunk nak, má sok nak, a vi lág nak,
egész sé get, gyó gyu lást, erőt, tü rel met,
ál dást, bé két, hi tet, meg ma ra dást.

Nem tu dunk nem kér ni az új  esz -
ten dő kü szö bén. Ké rünk min de -
nek előtt ál dást, ke gyel met ki csi re és
nagy ra, az előt tünk ál ló, is me ret len
út ra. Majd kö nyör günk az el té ved -
tért, az el ha gyot tért, mert mind ket -

tő nek szük sé ge van rád. Ha sö tét ség
bo rul el ménk re, lel künk re, vi lá gos -
ság te légy! Ha so runk rosszab bul
men ne, mint vár nánk, ne csüg ged -
jünk, ín ség ben gaz dag sá gunk te
légy!

Nem szok tunk ön ző ek ma rad ni
imánk ban. A ná lunk rosszabb sor ban
lé vők, a nálunk töb bet szen ve dők
min dig a sze münk előtt van nak,
nem fe led ke zünk meg ró luk. Ez nem
csu pán kö te les ség, ha nem őszin te ér -
zés, éne künk ben is. Min den nap tu -
dunk be te gek ről, kö ze li vagy tá vo li
sze ret te ink tes ti pró bá i ról, és eny hü -
lést ké rünk szá muk ra. És ké rünk az
új év kü szö bén is, eny híts fáj dal ma -
i kon! Te adj re ményt a könnyebb hol -
nap ra!

És min dig van egy leg na gyobb.
Amit a vé gé re tar to ga tunk, kö rül jár -
juk, ta lán már ke zünk össze kul -
cso lá sa kor er re gon do lunk, hogy
majd csak el mond juk va la hogy. Az
új  esz ten dő haj na lán tud juk – épp
ezért ese dez ve ké rünk –, szük sé -
günk lesz Lel ked ve ze té sé re, mert
sok út van nyit va, szám ta lan, mely
kí vá na tos le het, és egye dül könnyen
té ved ne lép tünk rossz irány ba. Sze -
ret nénk hű sé ge sek ma rad ni hoz zád,
de te kell, hogy hű sé ges sé tégy
min ket!

Bi zo nyos ság. Mert kü lön ben mi -
ért is fo hász kod nánk? Bi zo nyo san
tud juk, meg hall gatsz, és nem csu pán
meg hall gatsz, de meg is adod, ami -
re va ló ban szük sé günk van. S ne künk
leg in kább ál dá sod ra van szük sé -
günk, mert az új év csak ez zel az ál -
dás sal le het bol dog. Kí sér jen hát ál -
dá sod utun kon, Urunk!

g Kecz kó Szil via

Most zeng jen há la ének jó Atyánk nagy ne vé nek!
C ANTATE

A ver seny szel le met a gén je ink ben
hoz zuk ma gunk kal. Va ló szí nű leg
ezért is olyan ide gen az em ber szá -
má ra – ko runk ban ezt kü lö nö sen is
érez zük – a jé zu si gon dol ko dás mód.
Ki a na gyobb? – kér de zik a Jé zus hoz
for du ló ta nít vá nyok. Jé zus azon ban
nem száll be le a fur csa, „em ber ke dő”
já ték ba, ha nem ki lép ve a meg szo kott
gon dol ko dás mód ból a gyer me kek re
mu tat, s hoz zá fű zi: „…ha olya nok
nem lesz tek, mint a kisgyer me kek,
nem me n tek be az Is ten or szá gá ba.”

Igen, Is ten vi lá gá ban más rend
van, má sok a já ték sza bá lyok, má sok
az irány vo na lak (tren dek). A
mennyek or szá gá ban nem „tren di” az
egy mást le nyo mó ma ga tar tás, nem
le het a má si kon ke resz tül gá zol va
ér vé nye sül ni. Ah hoz, hogy Is ten bi -
ro dal má ba be jus sunk, nem nagy -
nak kell len ni, ha nem elég ki csi nek.
„Ha olya nok nem lesz tek, mint a
kisgyer me kek…” – egy élet re szó ló fel -
adat meg ér te ni a jé zu si tit kot.

Jé zus ne vé ben in du lunk – egy új év
el ső nap ja i ban és el ső va sár nap ján ez
az ősi jel mon dat a ke resz tény em be -
rek szá má ra a ve zér gon do lat. Az új
esz ten dő ben azon ban tud nunk kell,
hogy Jé zus ne vé vel nem le het egy más
le győ zését, a má si k el len fél nek te kin -
tését, ne tán a má si kon át gá zo lást vá -
lasz ta ni. Jé zus ne vé ben in dul ni, él ni és
ér kez ni azt je len ti, hogy Is ten (a mi
Atyánk) gyer me kei va gyunk.

Szá mí tó gé pem be je lent ke zé si ol -
da lá ra oda tet tem egy gyer mek ko ri
ké pe met. Nem azért, mert olyan
meg ra ga dó len ne az a fé lénk pil lan -
tá sú, la pát fü lű, ijedt kis gyer mek –
egy ko ri ön ma gam –, ha nem azért,
mert ez em lé kez tet ar ra, hogy ne

akar jak „fel nőtt ked ni”. De res haj jal,
őszü lő sza kál lal is gyer mek va gyok.
Drá ga szü le im gyer me ke, s min de -
nek előtt mennyei Atyám gyer me ke.
Nem min dig si ke rül. De pró bál ko -
zom. Sze ret nék gyer mek ma rad ni,
sze ret nék új ra gyer mek len ni.

„Ha nem lesz tek…” Mit is je lent ez?
Töp ren gek a szó iga zi ér tel mén. Mi -
re is gon dol ha tott Jé zus? Bi zo nyá ra
nem ar ra, hogy a gyer me kek jók, ár -
tat la nok, hi bát la nok (mi cso da ide a liz -
mus volt ezt hin ni… és még azt is hoz -
zá tet ték, hogy a ne ve lés, a vi lág ront
az ere de ti leg jó gyer me ken…). A
gyer me ki lel ke se dés re gon dol ha tott a
Ná zá re ti? Ar ra, hogy az em ber pa lán -
ták még tud nak lel ke sed ni, be le fe led -
kez ni, já té ku kat ko mo lyan ven ni?
Ahogy nő nek, el vesz tik ezt a ter mé -
sze tes ké pes sé gü ket, s az évek szá má -
val nö vek szik a ci niz mus, a szkep ti ciz -
mus, a fleg ma gon dol ko dás és vi sel -
ke dés, vas ta go dik a bőr az ar con, és
már nem na gyon dob fel sem mi!

Mi lyen né kell vál nunk, mi lyen né
kell vissza for má lód nunk (re for má -
lód nunk), ha a mennyek or szá gá ra
pá lyá zunk? „Ha meg nem tér tek, és
olya nok nem lesz tek, mint a kisgyer -
me kek, nem me n tek be…” Én sze ret -
nék oda ke rül ni, én sze ret nék be jut -
ni, én sze ret nék ott len ni!

A gyer mek at tól gyer mek, hogy ki -
csi, ezért rá szo rul a na gyok ra. Az Is -
ten gyer me ke at tól gyer mek – és így
vá ro má nyo sa a mennyek or szá gá -
nak –, mert ki csi, és rá szo rul a nagy
Is ten re! Fel nőt té ak kor vá lunk, ha ön -
ál ló éle tet kez dünk, nagy nak ak kor
érez zük ma gun kat, ami kor úgy gon -
dol juk, már min dent meg te he tünk, és
ké pe sek is va gyunk min dent meg ten -

ni. Az után jön a ki jó za no dás, és ki de -
rül, hogy csak il lú zió az ön ál ló ság, ön -
ál ta tás a cse lek vő ké pes ség, mert
annyi min den be fo lyá sol, oly sok
min den de ter mi nál. Nem va gyunk a
ma gunk urai. S ha nem az Is ten
gyer me ke i ként, Is ten ural ma alatt
élünk, hát ak kor más gya ko rol ja –
mos to ha ként – a gyám sá got fe let -
tünk. Itt a nagy di lem ma: Is ten gyer -
me ke i ként él ni – vagy más erő te ré -
ben lát szat sza bad ság ban, lát szat moz -
gás tér rel, lát szat le he tő sé gek kel.

„Ha meg nem tér tek” – hang zik Jé -
zus sza va. Ha csu pán ar ra gon do lunk,
ez fel adat, amelyet tel je sí te ni kell, ak -
kor rá jö vünk, hogy ez meg old ha tat lan.
Mi ma gunk tól meg tér ni nem tu dunk.
Ke vés hoz zá az erő, hí ján van hoz zá az
ener gia. Aki meg té rés re hív, ma ga is
tud ja ezt. Csak az Is ten ere jé vel, csak
a mennyei Atyá ra va ló gyer me ki rá ha -
gyat ko zás sal le het a pró bál ko zás ból
ered mény, a meg té rés kí sér let ből Is ten -
hez (ha za)ér ke zés. A gyer mek azon -
ban egy ben biz tos le het: az atyai ház
aj ta ja nyit va, vissza le het tér ni, ha za le -
het men ni. Is ten sze re te te min dig ha -
za hí vó, ha za vá ró sze re tet.

Igénk sze rint Jé zus egy kis gyer me -
ket ál lít kö zép re, és ar ról be szél,
hogy aki meg aláz za ma gát, mint ez
a gyer mek, az a na gyobb a mennyek
or szá gá ban. A ver seny te hát éppen
el len ke ző leg mű kö dik, mint a föl di
ver seny szfé rá ban. Mi nél ki sebb, an -
nál na gyobb. A nagy sá ga a ki csi sé gé -
ben rej lik. Aki ilyen ki csi, az ké pes Is -
tent nagy nak lát ni. Nem azért, mert
az ará nyok ilyen lá tás ra kész te tik, ha -
nem azért, mert az alá zat pers pek tí -
vá já ból van egye dül jó rá lá tá som Is -

ten nagy sá gá ra. A gyer mek ké pes ar -
ra, hogy ap já ban meg lás sa a na gyot,
aki se gí te ni tud, aki ké pes fel emel ni,
aki nél van me ne dék, aki hez ér de mes
oda sza lad ni.

Vé gül a kis gyer mek be fo ga dá sá ról
be szél Jé zus. Gaz dag tar tal mú, sok fé -
le vo nat ko zá sú gon do lat. Csu pán egyet
szív lel jünk most meg: aki egy ki csiny,
ki szol gál ta tott, a nagy ra vagy na gyok -
ra rá szo ru ló (kis) em bert be fo gad (a szó
át vitt vagy ép pen va ló sá gos ér tel mé -
ben), az Jé zust ma gát fo gad ja be. Mert
ő a ki csi nyek ben van je len, és kö ze le -
dik hoz zánk – ahogy ezt más pél dá za -
ta i ban is tu do má sunk ra hoz za.

Ki de rül hát, hogy az élet örök té -
má ja, iga zi kulcs kér dé se az el fo ga dás
és a be fo ga dás. A sa ját ki csiny sé günk
és az Is ten nagy sá gá nak el fo ga dá sa,
a ki csi nyek ben hoz zánk lé pő Krisz -
tus be fo ga dá sa.

Hány szor hang zott az el múlt hó -
na pok ban a pri mi tív, em ber te len,
ál lat kí sér let nek is mél tat lan és le ala -
cso nyí tó mű sor szig nál ja ként: itt a lét
a tét. A lét, az élet iga zi tét je ez:
vissza ta lá lok-e az atyai ház hoz, és él -
he tek-e a (sze re te tét té koz ló) Atya
gyer me ke ként itt, a föl di ván dor -
úton, s ez a lét le zá rul-e a te me tő
föld jé ben, vagy ki tel je se dik az Is ten
vi lá gá ban, az örök élet ben? Itt tény -
leg a lét a tét. Ha meg nem tér tek, és
olya nok nem lesz tek, mint a kis -
gyer me kek, ak kor nem men tek be a
mennyek or szá gá ba. Ha elég ki csi -
nyek vagy tok, ak kor a nagy Is ten be
tud vin ni oda, ahol már – Jé zu sért –
el ké szült a hely szá munk ra.
g Dr. Ha fen scher Ká roly (ifj.)

Imád koz zunk! Gyer mek aka rok len ni,
Uram, új ra gyer mek. Se gíts az zá len -
nem. Ne gő gi csé lő sza va kat, gyer me teg
lel ket adj ne kem, ha nem a „fi ú ság Lel -
két”, aki ál tal így szó lít hat lak: Atyám!
Így sze ret nék él ni. Ve led, ná lad. Ámen.
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A gyer me kek éve
A VA SÁRNAP IG ÉJE

Me nyei Atyánk, kö szön jük ne ked
az új esz ten dő el ső va sár nap ját. Sze -
re te ted hor do zott ben nün ket az el -
múlt év ben, hű sé ges sze re te ted ben
bíz va in du lunk az el kez dő dött 2011.
év be is. Fé lünk az is me ret len jö vő től,
meg kí sért min ket az ag gó dás. Ezért
ké rünk, erő sítsd meg hi tün ket, hogy
min den gon dun kat re ád hagy juk!

Kö nyör günk a vi lág jö vő jé ért. Bű -
ne ink ront ják meg te rem té se det.
Mo hó sá gunk mi att kör nye ze ti ka -
taszt ró fák sújt ják, szennye zet té lett
a föld, a vi zek, a le ve gő, pusz tu lás fe -
nye ge ti az élő vi lá got. Se gíts meg,
hogy fe le lő sen gon dol junk te rem tett
vi lá god ra, ame lyet re ánk bíz tál, hogy
őriz zük és mű vel jük!

Kö nyör günk az em be ri ség jö vő jé -
ért. Bű ne ink ront ják meg az em be -
ri együtt élést. Ön zé sünk, ha tal mi
vá gya ink el len sé ges ke dést, há bo rú -
kat szí ta nak a né pek és nép cso por -
tok kö zött. Szem ben áll nak egy más -
sal a po li ti kai pár tok, nem a köz ja -
vát, ha nem sa ját ér de ke i ket kép vi se -
lik. Se gíts meg, hogy össze tud junk
fog ni a jó ért, a min den ki szá má ra él -
he tő jö vő meg va ló sí tá sá ért! Se gítsd
meg né pün ket és kor mány za tun kat
is, hogy or szá gunk fel emel ked jen!

Kö nyör günk a leg ki sebb kö zös sé ge -
kért, a csa lá do kért, ame lye ket szin tén
bű ne ink rom bol nak. Te se gí tő tár sul
ad tad egy más mel lé a fér fit és a nőt,
hogy a há zas ság ban egy test le gye nek,
és együtt ne vel jék fel gyer me ke i ket. Mi
azon ban kép te le nek va gyunk a sze re -
tet egy sé gé ben él ni, fo lya ma to san ki -
hasz nál juk és meg bánt juk egy mást.
Se gíts, hogy meg bo csás sunk egy más -
nak, és jó vá te gyük azt, amit el ron tot -
tunk. Add meg, hogy gyer me ke ink a
csa lá dok sze re te té nek biz ton sá gá ban
nö ve ked hes se nek fel!

Kö nyör günk né pe dért, az egy há -
zért. Meg osz tot tak va gyunk, és nem
tud juk be töl te ni kül de té sün ket. Te -
remtsd meg gyer me ke id egy sé gét
az egy Úr ban, Jé zus Krisz tus ban va -
ló hit kö zös sé gé ben. Tölts be min ket
Szent lel ked del, hogy éle tünk tük -
röz hes se vi lá got át öle lő, bé kes sé get
adó és üd vö zí tő sze re te te det!

Kö nyör günk azo kért, akik szo -
rong va néz nek az új esz ten dő be,
mert gon dok ter he lik őket. Kö nyör -
günk a re mény te le ne kért, a csüg -
ged te kért és a ki lá tás ta lan ság ban
élő kért, a be teg ség ben szen ve dő -
kért; mu tass szá muk ra ki utat, és erő -
sítsd meg lel kü ket!

Add meg mind nyá junk nak eb ben
az esz ten dő ben is a ve led va ló élet kö -
zös ség él te tő ere jét, Jé zus Krisz tus, a
mi Urunk ál tal, aki nek ne vé ben bi za -
lom mal for du lunk min den nap hoz -
zád! Ámen.

Oratio
œcumenica

SE MPER REFOR M ANDA

„Min den szen ve dés ben és min den kí -
sé r tés ben az em ber leg elő ször is Is ten -
hez fus son, és is mer je el s fo gad ja az -
zal, hogy Is ten bo csát ja reá, akár az ör -
dög től, akár az em ber től jöj jön is az.
(…) Mert csak így ta nul ha tó tü re lem
és is ten fé le lem. Aki azon ban az em -
ber re néz, és nem Is ten től fo gad ja, az
tü rel met len lesz, és meg ve ti az Is tent.” 

d Lu ther Már ton:
Bűn bá na ti zsol tá rok – A ha to dik
zsol tár (Schu lek Ti bor for dí tá sa)
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Amint ezt már az Evan gé li kus nap -
tár cím lap ján is ol vas hat tuk: a re for -
má ció öt száz éves ju bi le u má ra ké -
szül ve meg hir de tett te ma ti kus évek
so rá ban 2011 a re for má ció és sza bad -
ság esz ten de je. Ugyan ak kor az Eu ró -
pai Unió 2011-et az ak tív pol gár sá got
elő moz dí tó ön kén tes te vé keny sé gek
eu ró pai évé nek nyil vá ní tot ta.

Az Eu ró pai Unió Ta ná csá nak er -
ről szó ló ha tá ro za ta így szól: „Az ön -
kén tes te vé keny sé gek sok ol da lú ta -
nu lá si ta pasz ta la tot nyúj ta nak, le he -
tő vé te szik a szo ci á lis kész sé gek és
kom pe ten ci ák fej lesz té sét, va la mint
hoz zá já rul nak a szo li da ri tás hoz. A
va la mennyi kor osz tály ból ki ke rü lő
ön kén te sek ál tal vég zett te vé keny sé -
gek kulcs fon tos sá gú ak a de mok rá cia
– az EU egyik alap el ve – fej lő dé se
szem pont já ból. Az ön kén tes te vé -
keny sé gek hoz zá já rul hat nak az egyén
jól é té hez és az eu ró pai tár sa dal mak
har mo ni kus fej lő dé sé hez.”

Az in du ló esz ten dő nek ez a ket tős
jel le ge kü lö nö sebb eről te tés nél kül
össze kap csol ha tó. Hi tünk sze rint
ugyan is a sza bad ság Is ten nek olyan
aján dé ka, amely nek lé nye ge nem a
min den től és min den ki től va ló ön ző
füg get len ség, ha nem ép pen a va la mi -
re, il let ve va la ki re va ló fe le lős fel sza -
ba du lás. Így az ön kén tes ség a sza bad -
ság egyik leg za ma to sabb gyü möl cse.

De ho gyan is ál lunk egy há zunk -

ban az ön kén tes ség gel? A kö zel -
múlt ban el vég zett szo cio ló gi ai fel -
mé rés ada tai ezen a te rü le ten is ki -
jó za ní tó ak. Meg kér de zett hit test vé -
re ink hetvenkét szá za lé ka so ha
sem mi lyen ön kén tes mun kát nem
vé gez gyü le ke ze té ben. Va jon egy -
ház köz sé ge ink ilyen jól el len né nek
lát va fi ze tett al kal ma zot tak kal? Vagy
ne tán lel ké sze ink – amo lyan utol -
só po li hisz to rok ként – ké pe sek az
összes szol gá la ti te rü le tet egye dül
le fed ni? Alig hi szem… 

Va ló szí nű leg eb ben a kér dés ben is
kí sért a múlt ne héz örök sé ge. Az a bi -
zo nyos negy ven év, amely ben szin -
te min den gyü le ke ze ti fel adat az ál -
la mi lag, egy há zi lag egy aránt el len -
őriz he tő lel ké szek re há rult. De ne fe -
led jük: az óta el telt húsz esz ten dő! Az
úgy ne ve zett „la i kus” szol gá lók vi -
szont csak igen las san éb red nek rá le -
he tő sé ge ik re, va la mint fe le lős sé gük -
re egy há zunk éle té ben. 

Tu dom, sok he lyütt ma guk a lel ké -
szek is tar ta nak a „vi lá gi elem nyo mu -
lá sá tól”, és igye kez nek min dent egy
kéz ben tar ta ni. Meg győ ző dé sem,
hogy en nek a „one-man-show” men -
ta li tás nak nin csen jö vő je. A kor sze -
rű gyü le ke zet épí tés sok ré tű ki hí vá -
sa i nak csak jól fel ké szí tett ön kén te -
sek be vo ná sá val meg szer ve zett csa -
pat mun ká val le het ele get ten ni. 

Ugyan ak kor ezen a te rü le ten a

múlt nem csak át kos örök sé get je lent,
ha nem sok min den re gon dol ha tunk
vissza egy faj ta há lás nosz tal gi á val.
Nagy tar csán, ahol 1981-től több mint
más fél év ti ze den ke resz tül szol gál hat -
tam, a kö zös ség épí tő ön kén tes ség
szá mos egész sé ges je lét ta pasz tal tam.
Meg nyil vá nult ez a ka lá ká ban vég zett
temp lom- és pa ró ki a ta ta ro zás ban
épp úgy, mint a gyü le ke ze ti ház új
szár nyá nak fel épí té sé ben. 

Tisz tá ban va gyok az zal, hogy ma -
nap ság a leg töb ben már csak fö lé nye -
sen le gyin te nek az úgy ne ve zett „tár -
sa dal mi mun ká ra”, mond ván: a csu -
pán jó szán dé kú, de nem szak kép zett
ön kén tes mun ká ban nin csen sok
kö szö net… A „kor sze rű stra té gia”
sze rint in kább pénzt ad jon min den -
ki, mert ma már csak jól fi ze tett
pro fik kal sza bad dol goz tat ni. Ter mé -
sze te sen bi zo nyos te rü le te ken ez így
igaz. Ugyan ak kor ta pasz ta lat ból val -
lom, hogy sok ál dás le het azok lel kes
két ke zi mun ká ján, akik nem pénzt,
ha nem a leg drá gáb bat: sza bad  ide jü -

ket, ere jü ket, szí vü ket ad ják be le
gyü le ke ze tük épí té sé be. 

Vissza idéz ve tar csai em lé ke i met,
ak ko ri ban ter mé sze tes volt, hogy
öröm ben és bá nat ban egy aránt mű -
kö dött a kö zös ség össze tar tó ere je.
Min den ün ne pi al ka lom ra ma ga a
gyü le ke zet te rí tett asz talt. Ez zel
szem ben ma nap ság szin te már min -
de nütt ele gáns ét ter mek be vo nu -
lunk bor sos áron… Egy kor mű kö dött
a szo li dá ris ön kén tes ség a ha lál kö -
ze lé ben is, hi szen még a te me té si
han to lást is a ro kon ság vé gez te. Ma
már ezt is ki zá ró lag a jól fi ze tett
„pro fik ra” bíz zuk…

Egy ház ke rü le tem gyü le ke ze te it
jár va egy re rit káb ban él vez he tem
csa lá dok ven dég sze re te tét. Ezen a te -
rü le ten is egy re in kább át ve szik a te -
re pet a sze mély te len szol gál ta tást
biz to sí tó fi ze tett ven dég lá tók. Pe -
dig, leg alább is szá mom ra, sok kal
job ban esik a fa lat a gyü le ke ze ti ház -
ban vagy akár a pa ró kia egy sze rű
kony há ján, mint lég kon di ci o nált ét -
ter mek ste ril, élet ide gen vi lá gá ban… 

Ta lán még nem ké ső vissza for dí -
ta ni ezt a ve szé lyes el ide ge ne dé si
fo lya ma tot. Őszin tén saj ná lom azt az
„el ipa ro so dó” gyü le ke ze tet, ahol min -
dent már csak fi ze tett al kal ma zot tak -
kal le het el vé gez tet ni. Val lá si szol gál -
ta tó üzem mé tor zul az a gyü le ke zet
is, amely nek temp lo má ba a hí vek

már nem hoz nak vi rá got, hogy ők
ma guk dí szít hes sék fel az Úr ol tá rát…
Ugyan ak kor bol dog az a gyü le ke zet,
ahol disz kont áru há zak „mű anyag ízű
táp sze rei” he lyett még ma is ott hon
ké szí tett sü te mé nyek kel te rí tik meg
a sze re tet ven dég sé gi asz talt…

Az ön kén te sek szol gá la tá ra a gyü -
le ke ze ti élet meg annyi más te rü le tén
is ége tő szük sé günk van. Jó len ne, ha
az új esz ten dő ben egy há zunk ban
min den va ló ban „élő kő” fel mér né,
hogy hol tud na ön kén tes ként se gí te -
ni gyü le ke ze te épí té sé ben. S ez zel
együtt min den lel kész  test vé rem nyi -
tot tan fo gad ná és se gí te né az ön kén -
tes mun ka tár sak fel ké szí té sét és szol -
gá lat ba ál lí tá sát. Nem azért, mert ez
va la mi fé le elő írt EU-s kam pány prog -
ram! Im már öt év szá za dos drá ga re -
for má to ri örök sé günk, hogy sza ba dok
va gyunk az egye te mes pap ság ra, a jó -
ked vű ön kén tes szol gá lat ra!

2011 – a sza bad ság és az ön kén tes ség éve
É GTÁJOLÓ

Gáncs Péter püspök
Déli Egyházkerület

b Id. Ken deh György (1912–2000),
Or dass La jos püs pök egy ko ri
mun ka tár sa az 1950–60-as évek
zűr za va ros idő sza ká ban mind -
vé gig ki tar tott azok mel lett az el -
vek mel lett, ame lye ket lel ki is me -
re te dik tált. En nek a ki tar tás nak
a kö vet kez mé nye ként – egye bek
mel lett – bör tön, majd ki te le pí -
tés, a lel ké szi hi va tal tól va ló
meg fosz tás, ké sőbb pe dig a fő vá -
ros te rü le tén va ló szol gá lat meg -
til tá sa várt rá. Az Or dass La jos
Ba rá ti Kör (OLBK) a ta valy szep -
tem ber 30-án meg tar tott utol só
ülé sén ha tá roz ta el, hogy em lék -
táb lát ál lít a 2000. de cem ber
25-én el hunyt lel kész nek, aki
egyik ala pí tó tag ja és tíz évig tit -
ká ra is volt az OLBK-nak. Így ke -
rült sor de cem ber 27-én id. Ken -
deh György utol só szol gá la ti he -
lyén, Ki star csán, az Evan gé li -
kus Pap nék Jo han ni ta Sze re tet -
ott ho ná ban az em lék táb lát ava -
tó ün nep ség re. 

„Kö ze le dett 1948. Jött az Or dass La -
jos el le ni el já rás. A püs pök elő re
meg mond ta, hogy olyan je lek mu tat -
koz nak, ame lyek ar ra fi gyel mez te tik:
szá mol nia kell bi zo nyos erő sza kos
be avat ko zás sal. Fél re kel lett őt ál lí ta -
ni, mert nem haj lan dó az erő szak nak
en ged ni. A leg ége tőbb ab ban az idő -
ben az egy há zi is ko lák ál la mo sí tá sá -
nak a kér dé se volt. Or dass nem
akar ta az egy ház né pé nek meg kér de -
zé se nél kül is ko lá in kat fel aján la ni
és át ad ni. Hogy az út ból fél re ál lít sák,
ha mis vád dal per be fog ták: kül föl di
ado mány el tit ko lá sá val gya nú sí tot ták.
Két év re ítél ték. 1950 ta va szán a
bün te tés ide je vé gé hez kö ze le dett. Az
egy ház nak fel kel lett ké szül nie ar ra,
hogy a bör tön ből va ló sza ba du lá sa
után is mét püs pök lesz, mert et től a
cím től nem fosz tot ta meg őt sen ki.
Egy ilyen egy há zi el já rás hoz kü lön -

bí ró sá got kel lett lét re hoz ni. E bí ró -
ság tag ja i nak meg fé lem lí té se ér de ké -
ben tör tént 1950. már ci us 29-én dr.
Ke ken And rás De ák té ri lel kész, 30-

án pe dig az én le tar tóz ta tá som” –
fog lal ta rö vi den össze id. Ken deh
György meg hur col ta tá sá nak kez de -
tét és an nak hát te rét 1993-ban. Ifj.

Zász ka licz ky Pál ve le ké szí tett in ter -
jú ja két év vel ké sőbb je lent meg a
Ma gyar or szá gi Evan gé li kus If jú sá gi
Szö vet ség (Me visz) által kiadott,

Nem vol tam egye dül – Be szél ge té sek
az evan gé li kus kö zel múlt ról cí mű
in ter jú kö tet el ső ré szé ben.

A ki star csai em lék táb la-ava tón

szin tén ifj. Zász ka licz ky Pál is mer tet -
te a tíz év vel ez előtt el hunyt lel kész
élet raj zát. Az igei gon do la to kat tol -
má cso ló Itt zés Já nos püs pök ki emel -
te: az em lék táb la fel ál lí tói ab ból a ré -
gi adós ság ból igye kez nek tör lesz te -
ni, amellyel a meg hur colt lel kész nek
tar toz nak. Ken deh György nem volt
könnyű sze mé lyi ség: so kan nem ér -
tet ték, so kan csö kö nyös nek tar tot ták,
so kak sze mé ben ok ta la nul is kö töt -
te ma gát a sza vá hoz. Pe dig ő csak ah -
hoz a vál to zat lan sze re te tű Krisz tus -
hoz iga zí tot ta lép te it, aki a szol gá lat -
ra el hív ta – tet te hoz zá a püs pök.

Az épü let kül ső fa lán lé vő em lék -
táb lát dr. Bo le ratz ky Ló ránd és He ré -
nyi Ist ván, az OLBK el ső és má so dik
el nö ke lep lez te le, és Itt zés Já nos püs -
pök ál dot ta meg. 

(Az Or dass La jos Ba rá ti Kör min -
den va gyo nát és jo ga it az idő köz ben
meg ala kult Or dass La jos Ala pít vány -
ra ruházta át ado mány ként. – A szerk.)

g Bo da Zsu zsa fel vé te le

Em lék táb la-ava tó Ki star csán

Id. Ken deh György 1912. ja nu ár 23-án szü le tett Kés már kon. Édes ap ja Kirchk nopf Gusz táv evan gé li kus lel kész,
édes any ja Lau kó Ilo na volt. Szü le té se után nem sok kal a csa lád Ko lozs vár ra köl tö zött. 1923-ban édes ap ját ki -
uta sí tot ták Er dély ből, Ma gyar or szág ra me ne kül tek.

A Bu da pes ti Evan gé li kus Gim ná zi um ban érett sé gi zett 1931-ben, majd fel vé telt nyert a sop ro ni teo ló gi á ra, ahol
1935-ben fe jez te be a ta nul má nya it. Raf fay Sán dor bá nya ke rü le ti püs pök szen tel te lel késszé.

1935 szep tem be ré től Sze ge den, 1936 már ci u sá tól Ceg lé den volt se géd lel kész. 1937 szep tem be ré től ál la mi ösz -
tön dí jas ként egy évet a svéd or szá gi Upp sa lá ban töl tött, majd on nan ha za tér ve mint se géd lel kész szol gált Bu -
da pes ten, a De ák té ren. 1939 jú ni u sá ban fog lal ta el el ső ön ál ló lel ké szi szol gá la ti he lyét Nyár egy há zán.

1939-ben meg nő sült, fe le sé ge Bendl Má ria, há rom gyer me kük szü le tett.
1943-ban és 1944-ben ti zen nyolc hó na pos tá bo ri lel ké szi szol gá la tot vég zett kór ház vo na ton.
1945 de cem be ré ben lel késszé vá lasz tot ták Ke len föl dön. 1950. már ci us 30-án le tar tóz tat ták. Hu szon két na -

pot töl tött az Ál lam vé del mi Ha tó ság And rássy úti bör tö né ben, majd a Fő ut cai bör tön ből ti zen hat nap múl -
tán fél év re Ki star csá ra in ter nál ták. 1951 jú ni u sá ban a Bé kés me gyei Ka mut mel let ti ta nyák ra te le pí tet ték ki fe -
le sé gé vel és gyer me ke i vel együtt. A ki te le pí tés meg szűn te után is ott ma rad tak, mert nem volt ho va men ni ük.
Öt ka tasz te ri hold ál la mi tar ta lék föl det mű velt.

1955-ben köl töz tek Pi lis csa bá ra. 1956. ok tó ber 6-án re ha bi li tál ták, vissza ke rült Ke len föld re lel kész nek. A for -
ra da lom után a kül föld ről ér ke ző se gély szál lít má nyok egy há zon be lü li el osz tá sát szer vez te.

1961. ok tó ber 23-án az Észa ki Evan gé li kus Egy ház ke rü let Tör vény szé ke „egy há zi köz ér dek ből va ló át he lye -
zés re” ítél te. No vem ber től a ki star csai Öz vegy Pap nék Ott ho ná nak volt gond no ka. 1962-ben per új ra fel vé telt
kért, de ké rel mét az egye te mes egy há zi bí ró ság el uta sí tot ta. 1982 már ci u sá tól nyug dí jas ként Bu da pes ten élt. 1989-
ben jog fosz tott sá gát az egy ház meg szün tet te.

Az 1988-ban meg ala kult Or dass La jos Ba rá ti Kör ala pí tó tag ja és tíz évig tit ká ra volt. 
2000. de cem ber 25-én hunyt el.

Ka rá csony öröm üze ne te egy szer re
hív ja az em bert ön vizs gá lat ra, bűn -
bá nat ra és a bűn től va ló sza ba du lás -
ra – mond ta Gáncs Pé ter, a Ma -
gyar  or szá gi Evan gé li kus Egy ház el -
nök-püs pö ke Bu da pes ten, a De ák
té ri evan gé li kus temp lom ban szent -
es te tar tott is ten tisz te le ten.

Az evan gé li kus el nök-püs pök rá -
mu ta tott: Jé zus szü le té sé nek öröm -
üze ne te ak kor lesz élő vé, ha az em be -
rek el is me rik, hogy bű nö sök, „Já kób,
a csa ló örö kö sei”. Is ten azon ban új ra
és új ra szö vet sé get köt az em be rek kel,
új ra és új ra meg tart ja őket, at tól füg -
get le nül, hogy vissza es nek bű ne ik be
– hív ta fel a fi gyel met. Gáncs Pé ter ki -
fe je zés re jut tat ta: az em bert bű nei vá -
lasz tot ták el Is ten től, ezek nek a bű nök -
nek az el tör lé sé re jött el a Meg vál tó.
Ez az üze net a 21. szá za di em ber nek
is szól, még ak kor is, ha „sok szor az
ün ne pek után min den ugyan úgy
megy to vább, mint az előtt”. 

Ka rá csony üze ne te az – fo gal ma -
zott –, hogy „az élet zsák ut cá it, ku -
dar ca it szim bo li ku san a já szol mel -
lé le het ten ni”, mert „Is ten nem ze dé -
ke ket tart meg igé je ál tal”, Jé zus pe -
dig meg erő sí ti az Is ten és az em ber
kö zöt ti szö vet sé get, ezért meg tar tó -
nak kell te kin te ni. „Is ten igé jét ad ja
az em ber szí vé be, hogy min den ki ha -
za vi hes se a jó hírt” – tet te hoz zá.

Ige hir de té sé ben az el nök-püs pök
hang sú lyoz ta, „Is ten igéi nem fogy -
nak el”, a hi tet és az öröm üze ne tet pe -
dig a ké sőb bi nem ze dé kek nek is to -
vább le het ad ni. Rá mu ta tott: iga zán
ak kor lesz a ka rá csony több, mint
„nosz tal gi kus ün nep, ked ves han gu -
lat”, ha 2010 ka rá cso nyán szem be sül -
nek az em be rek Jé zus szü le té sé nek je -
len tő sé gé vel.

Jé zus szü le té sé nek tör té ne tét Lu kács
evan gé li u ma alap ján hall gat ták meg a
hí vek az ün ne pi is ten tisz te le ten. 
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Bűn bá nat ra
és sza ba du lás ra

hív az öröm üze net
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b A cím ben meg fo gal ma zott ál lí -
tás ko ránt sem tel je sen igaz. Tré -
fá san fo gal ma zott így Mag nea
Sver ris dot tir, ami kor a ha zá já -
ban, Iz lan don ho nos ka rá cso nyi
szo ká sok ról kér dez tem. Er re a
be szél ge tés re még 2010 no vem -
be ré ben ke rült sor Pi lis csa bán,
egy nem zet kö zi női kon fe ren ci -
án. Úgy vé lem azon ban, hogy az
iz lan di teo ló gus nő sza vai most
is ak tu á li sak, kü lö nö sen az új
esz ten dő kü szö bén, ami kor oly -
kor még a hí vő em be rek is ag go -
da lom mal tel ve te kin te nek a
hol nap elé…

– So kunk szá má ra tá vo li nak tű nő
szi get or szág ból ér ke zett. Be mu tat ná
ki csit Iz lan dot? 

– El szi ge telt sé gün ket mi ma gunk
is ér zé kel jük. Ah hoz, hogy Eu ró pa
bár me lyik pont já ra el jut has sunk, bi -
zony ko rán el kell in dul nunk. A leg -
több re pü lő já rat haj na li fél négy és fél
öt kö zött in dul Reyk ja vík ból, a fő vá -
ro sunk ból. El kell ér ni ük a csat la ko -
zást Svéd or szág ban vagy Dá ni á ban.
Sok szor fel is me rül ben nünk a kér -
dés, hogy va jon Kö zép- vagy Dél-Eu -
ró pá ban egy ál ta lán tud nak-e ró lunk.

– A kö zel múlt ban azért kel lő kép -
pen meg is mer te a vi lág a szi ge tet: 2010
áp ri li sá ban az Ey jaf jöll vul kán ha -
mu ja be lep te majd egész Eu ró pát.

– Az a mó kás, hogy mi Reyk ja vík -
ban szin te sem mit sem ér zé kel tünk
be lő le. Szi get or szá gunk a nyu ga ti
sze lek öve ze té ben fek szik, így a por -
ból mi nem kap tunk sem mit. Ra gyo -
gó an sü tött a nap a vá ros fe lett. A tá -
vol ban ugyan lát tunk sö té tebb fel hő -
ket, de iga zá ból csak a hí rek ből ér te -
sül tünk ar ról, hogy le bé nult a vi lág lé -
gi köz le ke dé se. Fur csa ér zés volt át -
él nünk, hogy egy ilyen je len ték te len

or szág, mint a mi énk, ahol a la kos -
ság alig több mint 300 ezer főt szám -
lál, mek ko ra ga li bát tu dott okoz ni,
ter mé sze te sen ön hi bá ján kí vül. De
va la mit ér zé kel het tek más né pek is
ab ból a va ló ság ból, amellyel mi na -

pon ta szem be kell, hogy néz zünk.
Szi ge tünk ki van szol gál tat va a ter mé -
szet erő i nek. Nem csak le nyű gö ző
gej zí re ink, hő for rá sa ink van nak, ha -
nem ve szé lyek kel is kell szá mol -
nunk. A há za kat Iz lan don pél dá ul
ele ve úgy kell épí te ni, hogy el lent tud -
ja nak áll ni a gya ko ri föld ren gé sek nek.

– A 2008–2009-es esz ten dők ben
nem csak a ter mé szet erői, ha nem a
pénz vi lág csőd je is meg ráz ta or szá -
gu kat.

– Meg fog ja lep ni a vá la szom: én
ezt nem bá nom. Ter mé sze te sen trau -
ma volt át él ni, hogy egyik nap ról a
má sik ra csőd be ment az or szág. A la -
kos ság nagy szá za lé ka ki fe je zet ten jó -
mód ban élt. A bank szek tor vi rág zott.
Meg ér te hi te le ket fel ven ni au tók ra,
eg zo ti kus uta zá sok ra, hi szen a biz tos
jö ve del mek ből könnye dén le he tett
tör lesz te ni az adós sá got. Most so kan
ful lad nak be le fel vett hi te le ik vissza -
fi ze té sé be. Na gyon saj ná lom eze ket
az em be re ket. Én ma gam is vissza
kel lett, hogy fog jam a ki adá sa i mat. 

Ne héz idő szak áll előt tünk, amíg
a gaz da sá gi össze om lás után új ra
talp ra áll ha tunk. Még is azt mon -
dom, nem volt hi á ba va ló ez a szen -
ve dés. Szem be sül ni ük kel lett az iz lan -
di ak nak az zal, hogy az em ber éle té -
ben mi is az iga zi ér ték. A jó mód ban
ugyan is az em ber könnyen meg fe led -
ke zik a va ló ban fon tos dol gok ról. Óri -
á si le he tő ség, ugyan ak kor mér he tet -
len fe le lős ség is ez most az egy ház
szá má ra. Iz lan don szin te min den ki
evan gé li kus. Ál lam egy ház ként a szü -
le té sek, a ha lá lo zá sok al kal má val hi -
va ta lo san ta lál ko zunk az em be rek kel.
Ed dig azon ban ke ve sen jár tak temp -
lom ba, ki sebb ség ben voltak azok,
akik ápol ták a kap cso la tot a gyü le ke -
ze tek kel. Ez az el múlt két év ben
meg vál to zott. Az em be rek meg ke res -
nek ben nün ket prob lé má ik kal, ki lá -
tás ta lan hely ze tük ben tő lünk kér nek
ta ná csot. Vágy van ben nük a transz -
cen dens, vagy is az e vi lág fe let ti ér -
té kek iránt. Ke re sik azt a va la kit, aki
biz tos alap ja le het az éle tük nek.

– Hol ér zi az egy ház szol gá la tá nak
a buk ta tó it?

– A hi te les ség kér dé sé ben. Ha
Krisz tus né pe nem kö ve ti azt az ér ték -
ren det, ame lyet szó val hir det, ak kor
nem hogy al kal mat lan esz kö ze, ha -
nem egye ne sen gát ja lesz an nak, hogy
az em be rek Krisz tus hoz ta lál ja nak.
Tag ja va gyok egy tény fel tá ró bi zott ság -
nak. A kö zel múlt ban de rült ki, hogy
egy ko ráb bi egy há zi ve ze tőnk bi zo nyí -
tot tan mo lesz tált, sze xu á li san bán tal -
ma zott fi a tal lá nyo kat. Ez a bot rány
meg ráz ta az iz lan di köz vé le ményt.
És most en nek az egy lel kész nek a so -
ká ig ta kar ga tott bű né vel azo no sít ják
ma gát az egy há zat. A tény fel tá ró bi -
zott ság egyik fel ada ta, hogy őszin tén
be szél jen a tör tén tek ről, ki fe jez ze
együtt ér zé sét az ál do za tok fe lé. Leg -
fő kép pen azon ban az a fon tos, hogy ki -
dol goz za azo kat a mű kö dé si sza bá lyo -

kat, ame lyek meg aka dá lyoz hat ják,
hogy ilyen is mét meg tör tén hes sen.

– Ez a gya kor lat ban mit je lent?
– If jú sá gi tá bo ra ink ban pél dá ul

meg szab tuk, hogy a fér fi ve ze tő ink
mi lyen fel té te lek kel érint kez het nek
a le á nyok kal. De szám ta lan mó don
igyek szünk ten ni azért, hogy egy há -
zi dol go zó ink szol gá la ta i ra ne ve tül -
hes sen a gya nú ár nyé ka sem. 

– Vé ge ze tül el árul ná, mi ért is me -
sél te mo so lyog va, hogy Iz lan don az
ün nep hu szon hat na pon át tart?

– Tud ja, mi te le va gyunk tit kok kal.
A té li éj sza kák on nagy a sö tét, a
föld ből min den fe lé sej tel mes gőz
árad. És ter mé sze te sen a mély ség ben,
a ma gas la to kon szel le mek lak nak…
Ne ijed jen meg, nem tér tem po -
gány hit re, csu pán az ősi, iz lan di
mon da vi lá got idé zem. 

Ná lunk ka rá csony ün ne pe sem
le het me sék nél kül. Iz lan don nem a
Mi ku lás hoz za az aján dé kot, ha nem
Grý la ti zen há rom fia. Ő saj nos go -
nosz tün dér, de a gyer me kei már ked -
ves ma nócs kák. Egyen ként lá to gat -
ják meg a gye re ke ket, és min den

es te aján dé kot hoz nak. El ső éj sza ka,
de cem ber 14-én Gully jön. Ő az
egyet len ko misz ma nó, mert hogy
azok nak a csiz má já ba, akik rosszal -
kod tak, cso ki he lyett bi zony bur go -
nyát tesz. Hu szon hat na pig tart a mó -
ka, hi szen Gry la fi ai aho gyan jön nek,
úgy is tér nek vissza egyen ként a he -
gyek be. Az utol só ma nó vissza té ré -
se ja nu ár ha to di ká ra esik. Bi zo nyá -
ra a ke resz tény ség be fo lyá sol ta az ere -
de ti leg po gány ha gyo mányt, hogy a
zá rás épp víz ke reszt ün ne pé re került. 

Sok vi dám ság van ezek ben a na -
pok ban. A ma nók nak te jet, ke nyér -
mor zsá kat kell ki ten ni, s mind ez
rend re el is fogy más nap reg gel re. E
ri tu á lék azon ban a fé le lem ben gyö -
ke rez nek: az em be rek azért la kat ták
jól a ma nó kat, hogy azok ne tá mad -
ja nak el le nük. Így ka rá csony tá ján
gyak ran jut eszem be a bet le he mi
an gya lok éne ke: „Ne fél je tek!” Mi cso -
da üze net hor do zói le he tünk mi,
ke resz té nyek! El jött a vi lág ba az, aki
meg sza ba dít hat a fé lel me ink től, ag -
go dalma ink tól. 

g B. Pin tér Már ta 

Egy or szág, ahol hu szon hat na pos a ka rá csony

Az izlandiak hagyományos építésű házaival a bonyhádi evangélikus
gimnázium diákjai közül is megismerkedhettek néhányan

A Csen des éj an gol nyel vű
vál to za ta lett min den idők
leg több ször le mez re éne kelt
ka rá cso nyi da la Nagy-Bri tan -
ni á ban. A PPL szer zői jo gi
cso port sze rint a ma tu zsá le mi,
kö zel száz ki lenc ven éves, oszt -
rák ere de tű ének olyan „ka -
masz” ka rá cso nyi da lo kat elő -
zött meg, mint a White Ch rist -
mas és a Win ter Won der land.
A Csen des éj (Si lent Night)
több mint száz het ven le me zen
sze re pel.

Ez egy „gyö nyö rű dal, amely
tel jes egé szé ben tük rö zi a ka -
rá csony han gu la tát” – mon da
a PPL egyik mun ka tár sa. „A
The Di cki es punk ban dá tól Si -
ne ad O’Con nor éne kes nő ig
min den ki fel éne kel te, ez is
mu tat ja, hogy mi lyen jól il lik

a kü lön bö ző stí lu sok hoz” – je -
gyez te meg Mi ke Dalby.

A PPL egy hoz zá ve tő leg
1800 ka rá cso nyi le mez tar tal -
mát át fo gó adat bá zis alap ján ál -
lí tot ta fel a leg nép sze rűbb ka -
rá cso nyi éne kek lis tá ját. Ami a
Csen des éjt il le ti, Si ne ad O’Con -
nor vál to za ta a leg nép sze rűbb
Nagy-Bri tan ni á ban. A klasszi -
kust az utób bi évek ben Ch ris -
tina Agu i le ra, Su san Boy le és
An nie Len nox is éne kel te.

A Csen des éj ere de ti, né met
nyel vű ver zi ó ját Stil le Nacht
cím mel egy Jo seph Mohr ne vű
lelkész ír ta 1816-ban. Az ének
– ame lyet az óta negy ven négy
nyelv re for dí tot tak le – 1818
ka rá csony es té jén csen dült föl
elő ször.

d MTI

A Csen des éj a leg több ször
fel vett ka rá cso nyi dal Az el ső ka rá cso nyi bet le hem ál lí tás –

amely szo kás ké sőbb vi lág szer te el ter jedt
– As si si Szent Fe renc ne vé hez fű ző dik. Az
itá li ai Grecc i ó ban 1223-ban kér te meg egy
ba rát ját, hogy ren dez zen be egy bar lan got,
ké szít sen já szolt, hoz zon szal mát, sza ma -
rat, ök röt, és ér te sít se a pász to ro kat. Így
– „al kal mi szí né szek kel” – ele ve ní tet ték fel
a szent éj sza ka ese mé nye it. A fák lyák kal
messze föld ről ér ke ző za rán do kok egyi -
ke Fe renc be szé de után azt ész lel te, hogy
a já szol ba fek te tett ba ba meg ele ve ne dett

– kö zöl te a Fe ren ces Saj tó köz pont de cem -
ber 23-án a Magyar Távirati Irodával.

A bet le hem ál lí tás az egy ko ri ese mé nyek
át élé sét se gí ti, fel hív va az em be rek fi gyel mét
ar ra, hogy Jé zus „haj lék ta la nul, nincs te le nül
jött a vi lág ra, ma gá ra vé ve min den em be ri
fáj dal mat, nél kü lö zést, vagy is egy lett ve lünk
e szent éj sza kán” – fo gal maz tak.

As si si Szent Fe renc azt is el ren del te,
hogy ka rá csony kor bő sé ges ala mizs nát
ad ja nak a sze gé nyek nek, és kér te a gaz -
dá kat, hogy „a Jé zus jász lá nál hű sé ge sen

szol gá ló jó szá gok utó dai e na pon dup la
adag ta kar mányt kap ja nak”.

Köz lé sük sze rint or szá go san is ki emel -
ke dő a pé csi fe ren ces temp lom bet le he -
me, mely nek több tu cat élet nagy sá gú fi -
gu rá ját fe ren ces szer ze te sek fa rag ták
több mint száz éve. Az egyik „há rom ki -
rály” élet hű ele fán ton ér ke zik meg min -
den év ben a temp lom szen té lyé be, és nem
hi ány zik a fe ren ces bet le he mes ele fánt a
bu dai, Mar git kör úti temp lom ból sem.

d MTI

As si si Szent Fe renc ál lí tott fel elő ször bet le he met

Év szá za dok óta fog lal koz tat ja a tu dó so -
kat a bet le he mi csil lag – üs tö kös, avagy
szu per nó va (a Nap nál na gyobb tö me gű
csil lag vég ső rob ba ná sa) je lez het te-e a
nap ke le ti böl csek nek Jé zus szü le té sét? Egy
brit csil la gász sze rint vi szont a Ju pi ter ről
van szó.

A bib li ai le írá sok ban sok a bi zony ta lan -
ság, így ne héz pon to san meg ál la pí ta ni,
hogy mi is tör tént több mint két év ez red -
del ez előtt, ám Mark Thomp son egy je -
len tős csil la gá sza ti ese ményt fe de zett
fel, amely meg ma gya ráz hat ja a je len sé get
– ol vas ha tó a Dis co very News
(http://news.dis co very.com) hí rei kö zött.

Tör té nel mi fel jegy zé sek, va la mint a
boly gók és a csil la gok két ezer évvel
ezelőt ti hely ze té nek szá mí tó gé pes szi mu -
lá ci ó ja alap ján a brit aszt ro nó mus úgy vé -
li, hogy a bet le he mi csil lag tör té ne tét a Ju -
pi ter moz gá sa ma gya ráz hat ja meg.

A Kr. e. 3 szep tem be re és Kr. e. 2 má -
ju sa kö zöt ti idő szak ban há rom olyan
együtt ál lás volt, ami kor a Ju pi ter igen kö -

zel ke rült az Orosz lán csil lag kép leg fé nye -
sebb csil la gá hoz, a Re gu lus hoz. Az ese -
mé nyek eme rit ka so ro za ta igen fur csá -
nak tűn he tett azok sze mé ben, akik jár ta -
sak vol tak a csil la gá szat tu do má nyá ban.

Mark Thomp son ki de rí tet te, hogy a
gáz óri ás ke let fe lé ha lad va kö ze lí tet te
meg a Re gu lust, mi előtt irányt vál tott vol -
na, s nyu ga ti irány ban ha ladt el a csil lag
mel lett. Ezt az irány vál tást ret rog rád
moz gás nak ne ve zik. Mi vel a Föld és a Ju -
pi ter majd nem kör ala kú pá lyán ha lad, ám
boly gónk gyor sab ban ke ring, úgy tűn het,
mint ha „meg előz nénk” a gáz óri ást. Lát -
szó lag mint ha a Ju pi ter irányt vál tott
vol na, majd is mét „tett egy for du la tot”,
hogy újra ke let fe lé ve gye az út ját…

A há rom nap ke le ti bölcs – ki ket so kan
a zo ro aszt riz mus ne vű val lás pap ja i nak
hisz nek, s ha ez a fel té te le zés igaz, kép -
zett csil la gá szok vol tak – fel fi gyel he tett
a Ju pi ter fur csa moz gá sá ra, ame lyet égi
jel nek vél tek. „A ret rog rád moz gás azt je -
len tet te, hogy a boly gó nyu ga ti irány ban

ha ladt, s a há rom bölcs Per zsi á ból a Ju -
pi tert kö vet te” – hang sú lyoz ta Mark
Thomp son.

Te ve há ton az út kö rül be lül há rom hó -
na pot ve he tett igény be, s ér de kes mó don
ez idő alatt ha ladt a Ju pi ter nyu gat fe lé.

Az In dia na Egye tem ku ta tói 2003-
ban ál la pí tot ták meg, hogy egy hó nap pal
a Mark Thomp son ál tal ki szá mí tott idő -
pont után a Ju pi ter és a Vé nusz lát vá nyos
együtt ál lá sa volt: a két boly gót Kr. e. 2 jú -
ni us 17-én sza bad szem mel nem le he tett
„el vá lasz ta ni” egy más tól az égen.

El ve zet het te-e a bi zarr irány vál tá so kat
vég re haj tó Ju pi ter, amely lát vá nyos
együtt ál lás ba is ke rült a Vé nusszal, a há -
rom nap ke le ti böl cset Bet le hem be? Ez le -
he tett vé let len egy be esés, de lé te zik egy
sor más ma gya rá zat is a bet le he mi csil -
lag ra. Ám a Ju pi ter eme bi zo nyí tott
együtt ál lá sai olyan lát vá nyos égi ese -
mé nyek vol tak, ame lye ket fel je gyez het -
tek az óko ri szö ve gek ben.

d MTI

A Ju pi ter lett vol na a bet le he mi csil lag?

Há rom temp lom el len in téz tek tá ma dást szent es te Ni gé ria észa -
ki ré szén – fel te he tő en isz lam is ta szek ta ta gok. A tá ma dá sok -
ban ha tan meg hal tak, és egy temp lom le égett – kö zöl te a ni -
gé ri ai had se reg egyik szó vi vő je. 

Alam de ri tér sé gé ben, Ma i du gu ri vá ro sá ban egy bap tis ta
temp lom ba ron tot tak be a Bo ko Ha ram ne vű cso port hoz tar -
to zó fegy ve re sek: öten – köz tük a lel kész – meg hal tak. A temp -
lo mot a tá ma dók fel éget ték. A vá ros egy má sik ré szén egy biz -
ton sá gi őrt öl tek meg egy temp lom ban a szek ta ta gok. Egy har -
ma dik tá ma dást  Ma i du gu ri ban ka to nák nak si ke rült meg aka -
dá lyoz ni uk.

d MTI

Szent es te tá mad tak hí vők re

Mag nea Sver ris dot tir
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b Ad vent har ma dik he té ben, egy
es ti órán ér ke zem Ró má ba, hogy
a Lu the rá nus Vi lág szö vet ség
(LVSZ) kül dött sé gé vel el lá to gas -
sunk a Va ti kán ba, és ta lál koz -
zunk XVI. Be ne dek pá pá val.
Amint a Le o nar do da Vin ci re pü -
lő té ren cso ma gom ra vá rok, a
csar nok ban el he lye zett ki ve tí -
tőn a RAI té vé tár sa ság hír adó já -
nak fel vé te le in a bel vá ros ban ki -
tört ki sebb za var gá so kat né zem.
Stí lu so san ezt ri bil li ó nak ne vez -
het jük: tün te tők ki ra ka to kat zúz -
nak be, gép ko csi kat gyúj ta nak fel.
Minden nek oka, hogy Ber lus co -
ni mi nisz ter el nök az nap dél után,
ha haj szál hí ján is, át vé szelt egy
bi zal mat lan sá gi in dít ványt. So -
kak vé le mé nye az, hogy ezt né -
hány hon atya meg vesz te ge té sé -
vel tud ta csak el ér ni, a tün te tők
ezért le mon dá sát kö ve te lik. A
vá ros ba ér ke zé se met ez annyi ban
be fo lyá sol ja, hogy a ta xis azon nal
jel zi: a szo ká sos negy ve ne u rós fu -
var dí jat, egy faj ta ve szé lyes sé gi
pót lék kal megfejelve, most hat -
van ra eme li. Ezért az tán „emelt
szin tű” szol gál ta tást ka pok, hi -
szen a jó fél órás út alatt olasz
nyelv lec két is ad ne kem. An gol -
lal vagy né met tel hi á ba pró bál ko -
zom, ő csak ola szul ma gya ráz za
a bel po li ti kai hely ze tet. Ud va ri -
as „si, si”-vel pró bá lok vá la szol -
ni, majd nyo ma té ko sí tom úti cé -
lo mat: „Va ti ca no.” „Piaz za San Pi -
et ro?” – kér dez vissza, ami re én
büsz kén vá la szo lok: „No, no.
Vati ca no cent ro.” 

Ven dég lá tó ink ugyan is ab ban a meg -
tisz tel te tés ben ré sze sí tet ték kis cso -
por tun kat, hogy a Va ti ká non be lül
biz to sí tot ták szál lá sun kat. Ezért az -
tán Ró ma kö ze pén át kell lép nünk
egy ál lam ha tárt, és ud va ri as, de ha -
tá ro zott el len őr zés után meg ér ke -
zünk a 0,44 négy zet ki lo mé ter te rü -
le tű ál lam ba. Itt hir te len el né mul nak
az ut cai za jok, és mél tó ság tel jes
csönd ben gör dül az au tó. Még so fő -
röm is el hall gat. Ki csit ke ring a szűk
ut cács ká kon, majd úgy dönt, hogy
meg ér kez tünk, és ki rak egy sö tét
ház előtt. Gya nús, hogy nem jó he -
lyen já rok, de azért be me gyek az épü -
let me di ter rán ud va rá ba. Su ho gó
re ve ren dák ra szá mí tok, ám meg le pe -
té sem re egy base ball sap kás ka masz -
ba bot lom, aki ép pen a sze me tet vi -
szi le a ka pualjban álló ku ká ba. Mint
egy kor én Bu da pest VI II. ke rü le té -
ben… Va ti kán ál lam mint egy ezer ál -
lan dó la ko sa kö zött ter mé sze te sen
van nak ci vi lek is. 

A fiú ked ve sen út ba iga zít, hogy a
Do mus Sanc tae Mart hae egy sa rok -
kal odébb van. Ott már va ló ban vár -
nak, ked ves apá cák mu tat ják meg a
szál lá so mat. Ki de rül, hogy konk lá vék
ide jén a bí bo ro sok szok tak itt lak ni.
Evan gé li kus kül dött sé günk több sé ge
már meg ér ke zett, így Mu nib Yo u nan
szent föl di püs pök kel, az LVSZ el nö -
ké vel, Mar tin Jun ge fő tit kár ral és
két al el nök tár sam mal gyors egyez te -
tést tu dunk tar ta ni. Mi u tán el kö szö -
nünk egy más tól, rö vid sé tát te szek a
va ti ká ni ut cács ká kon. 

A kul csok ha tal ma
Mo nu men tá li san ma ga so dik előt -
tem a Szent Pé ter-székes egy ház. E ké -
sei órán már nin csen ki vi lá gít va, de
ez a bel ső, tu ris ták ál tal nem lá tott ol -
da la ta lán más kor is sö tét ma rad.

Ter mé sze te sen eszem be jut, hogy
az el hí re sült bűn bo csá tó cé du lák
ki bo csá tá sá nak gaz da sá gi oka ép pen
a gyűj tés volt er re a ha tal mas ka ted -
rá lis ra. Gon do lok Lu ther ró mai út -
já ra is, amely re pon to san öt száz éve

ke rült sor. A buz gó szer ze tes rend -
jé nek ve ze té sé től ki tün te tés ként kap -
ta ezt az uta zást, ám né mely fel té te -
le zés sze rint mind ez a visszá já ra
for dult, mert Már ton ba rát ban már
ak kor ér le lőd ni kez dett a pom pá za -
tos ka to li kus egy ház meg újí tá sá nak
szán dé ka. 

Az éj sza kai órán szál lá som kul csát
szo ron ga tom: a re cep ci ós apá ca lel -
kem re kö töt te ugyan is, hogy ez min -
dig le gyen ná lam, és ha bár hol meg -
szó lít egy sváj ci gár dis ta vagy rend -
őr, ak kor ez zel tu dom iga zol ni, hogy
hi va ta los lá to ga tó va gyok. Csak ma -
gam ban mon dom, hogy Ró ma bi zony
tud va la mit a kul csok ha tal má ról… 

Szo bám ba vissza tér ve még el ol va -
som az Út mu ta tó na pi igé it, ezek kö -
zül az egyik a Mag ni fi ca tból va ló:
„…rá te kin tett szol gá ló le á nya meg -
alá zott vol tá ra: és íme, mos tan tól fog -
va bol dog nak mond en gem min den
nem ze dék…” (Lk 1,48) Anél kül, hogy
teo ló gi ai dis pu tá ra ké szül nék, jó
szív vel ál la pí tom meg ma gam ban,
hogy ez a Szűz Má ria nem el vá laszt,
ha nem össze köt min ket. Ő nem „az
ég ki rály nő je”, ha nem alá za tos szol -
gá ló le ány, aki alá ren de li ma gát Is ten
aka ra tá nak. 

Más nap reg gel im már az egész
evan gé li kus kül dött ség együtt van,
kö zö sen ké szü lünk a hi va ta los tár gya -
lá sok ra. A pá pá nál va ló lá to ga tá -
sun kat meg elő zi ugyan is egy ta nács -
ko zás, amely be il lesz ke dik a Va ti kán
és az LVSZ köz ti rend sze res egyez -
te té sek so rá ba. 

Az au di en ci á ra ké szül ve Mu nib el -
nök is mer te ti ve lünk an nak a be széd -
nek a nyers vál to za tát, ame lyet a
pá pá nál kí ván el mon da ni. Al kal mi
öku me ni kus szer kesz tő bi zott ság -
ként kö zö sen csi szol juk a szö ve get.
Egyet ér tünk ab ban, hogy a súly pont
a 2017-es re for má ci ói év for du ló le -
gyen, an nak hang sú lyo zá sa, hogy a
ju bi le um al kal mat ad hat az egész egy -
ház meg úju lá sá ra és en nek je gyé ben
az egy más hoz va ló kö ze le dés re. Az
eh hez kap cso ló dó má sik té ma a lát -
ha tó egy ség meg va ló su lá si fo lya ma -
tá ban az úr va cso rai kö zös ség szor gal -
ma zá sa. Egyet ér tünk ab ban, hogy
je len leg en nek fő aka dá lya a lel ké szi
hi va tás ról al ko tott el té rő kép, amely
kér dés ről hosszú évek óta fo lyik már
teo ló gi ai esz me cse re. 

Igyek szünk ki egyen sú lyo zott szö -
ve get ké szí te ni, egy részt utal va so kak
ré gi vá gyá ra, hogy az ol tár kö zös ség
meg va ló sul jon, más részt tu da to sít va
azt, hogy a mi ré szünk ről ez nem jár -
hat együtt egy faj ta teo ló gi ai mi ni ma -
liz mus sal, vagy is az zal a szem lé let tel,
hogy mind egy, mit hisz va la ki, csak
jöj jön az ol tár hoz. Egyet ér tünk ab ban
is, hogy Mu nib el nök – mint szent -
föl di arab ke resz tény – fel emel je
sza vát a kö zel-ke le ti ren de zés ér de -
ké ben.

Kí vá na tos nak tart juk vé gül, hogy
a kö szön tő be széd utal jon a stutt gar ti
nagy gyű lé sen tör tént meg bé ké lé si
ak tus ra, amely nek ke re té ben meg kö -
vet tük azo kat a men no ni tá kat, akik
a 16. szá zad ban ül dö zött ana bap tis -
ták utó dai. Itt sze re pel egy olyan
mon dat, amely a ka to li kus egy há zat

is em lé kez tet he ti ar ra, hogy ők is ré -
sze sei vol tak val lás ül dö zés nek. 

A fel ké szü lő be szél ge tés őszin te
lég kö ré ben ar ról is szót ej tünk: el kép -
zel he tő, hogy a Va ti kán szá má ra kel -
le met len le het az a tény, hogy kül -
dött sé günk ben – az észak-eu ró pai ré -
gió al el nö ke ként, a nor vég Hel ga
Ha ug land By fugli en sze mé lyé ben –
püs pök nő is he lyet ka pott. Va la ki
még azt az ér te sü lé sét is meg oszt ja a
töb bi ek kel, hogy emi att ta lán nem ké -
szül majd cso port kép a lá to ga tás
vé gén. Tel je sen egyet ér tünk ab ban,
hogy mi e té ren is vál lal juk sa ját teo -
ló gi ai meg győ ző dé sün ket és egy há -
zi gya kor la tun kat.

La Sac ra Bib bia és Lu ther bi bel
Ró mai lá to ga tá sunk ré sze ként ta -
lál ko zunk a ki csi Olasz Evan gé li kus
Egy ház ve ze tő i vel is. Az egy ház köz -
pont já ban a kü lön bö ző mun ka ágak
kép vi se lő i nek be szá mo ló it hall gat hat -
juk meg, majd a ká pol ná ban kö zös
áhí ta tot tar tunk Hol ger Mil kau es pe -
res szol gá la tá val. Itt ve het jük elő ször
kéz be a né hány hét tel ez előtt meg je -
lent új, né met és olasz nyel vű éne kes -
köny vet. Az egy ház két nyel vű sé gé nek
je le az egy kö tet ben meg je len te tett La
Sac ra Bib bia és Lu ther bi bel.

Az egy há zi köz pont ban ta lál ko -
zunk a Me lancht hon Köz pont di ák -
ja i val is, ők öröm mel idé zik föl, hogy
az el múlt évek ben két ma gyar ösz -
tön dí jast is fo gad hat tak. A ná po lyi
evan gé li kus óvo da és ál ta lá nos is ko -
la igaz ga tó já nak pe dig azt ve tem fel,
hogy jó len ne a mi egy há zunk egy in -

téz mé nyé vel test vér in téz mé nyi kap -
cso la tot ki épí te nie. 

Dél után Ró ma evan gé li kus gyü le -
ke ze té be lá to ga tunk el. Ép pen az
asszony kör nek van össze jö ve te le:
ká vé és sü te mény mel lett ér té ke lik ki
a ka rá cso nyi vá sár szer ve zé sét,
amely nek be vé te le – több mint húsz -
ezer eu ró! – ka ri ta tív cé lo kat szol gál. 

Az öku me né kér dé sé ről szól va
Jens-Mar tin Kru se lel kész ar ról szá -
mol be, hogy el ső sor ban a ben cé sek -
kel ápol nak szo ros kap cso la tot, de az
egye te mes ima hé ten na pi há rom-
négy hely re is hív ják… Las san célt ér
to váb bá az a tö rek vé sük, hogy Ró má -
ban Lu ther Már ton ról ut ca ne vez tes -
sék el. 

A na pot a – Ró má ban amúgy rit -
ka ság szám ba me nő – neo gó ti kus
temp lom ban tar tott is ten tisz te let -
tel zár juk, ame lyen az LVSZ af ri kai
al el nö ke, Alex Ma la su sa tan zá ni ai el -
nök-püs pök hir de ti az igét.

„1517-es ese mé nyek”
De cem ber 16-án, csü tör tö kön kü lö -
nö sen is fa gyos reg gel re éb re dünk.
Ró ma va cog: itt rit kán mér nek mí nu -
szo kat. De va jon iga zuk van-e azok -
nak, akik sze rint le hűlt az öku me ni -
kus lég kör, sőt fagy ká rok ér ték az egy -
ség tö rek vé se ket?

Na pun kat a va ti ká ni egy ség tit -
kár ság köz pont já ban kezd jük. A fa -
la kon az öku me ni kus moz ga lom
szá mos do ku men tu ma és a je len tő -
sebb ese mé nyek fo tói lát ha tók. A
köz pon ti tár gya ló ban Pé ter és And -
rás apos tol ikon ja jel ké pes je len tő -
sé gű: a két test vér mo so lyog va át öle li
egy mást. Ki csit ha son lít er re az a fo -
tó, ame lyen Wal ter Kas per bí bo ros
és Ish ma el No ko egy ko ri LVSZ-fő tit -
kár fo gó dzik össze az evan gé li kus–
ka to li kus Kö zös nyi lat ko zat 1999-es
alá írá sa után.

Ami kor a le vél tár és a könyv tár
he lyi sé ge it mu tat ják meg ne künk,
ak kor Mu nib püs pök fél han go san
meg jegy zi: „Na, most ta lán meg is -
mer jük a Va ti kán tit ka it.” Egyik kí sé -
rőnk ugyan ilyen de rű sen vá la szol:
„Sok min den szá munk ra is ti tok!” 

Azt azért öröm mel nyug táz zuk,
hogy a könyv tár ban „evan gé li kus ság”
cím szó val je löl ve több fo lyó mé ter
köny vet és pe ri o di kát tá rol nak. 

Az épü let be já rá sa után vég re ér -
de mi tár gya lás ra is sor ke rül. Kurt
Koch bí bo ros sal cse ré lünk esz mét
egy há za ink le het sé ges együtt mű kö -
dé sé ről. Ő hi va ta lo san a va ti ká ni
egy ség tit kár ság új el nö ke, nem hi va -
ta lo san azon ban öku me né mi nisz ter -
nek is ne ve zik. Élén ken ér dek lő dik az

LVSZ új ve ze té sé nek szán dé ka i ról, a
stutt gar ti nagy gyű lés utó éle té ről, a
2017-es ter vek ről. Az egyes tag egy -
há zak éle té nek be mu ta tá sa so rán
ki té rek ar ra is, hogy ja nu ár tól az én
ha zám lesz az Eu ró pai Unió so ros el -
nö ke. Ő is fon tos nak tart ja egy há za -
ink kö zös tár sa dal mi meg je le né sét
eb ben a je len tős idő szak ban. 

Dél ben in du lunk az au di en ci á ra. A
sváj ci gár da tag jai előbb fe szes tisz -
tel gés sel, majd fesz te len ba rát ság gal
fo gad nak. Koch bí bo ros ve zet vé gig
a tu ris ták elől el zárt he lyi sé ge ken:
min de nütt szob rok és fest mé nyek.
Né mi vá ra ko zás után meg nyí lik a pá -
pa dol go zó szo bá já nak aj ta ja, és a
tit kár be tes sé kel min ket. 

XVI. Be ne dek mo so lyog va elénk
jön, ke zet fo gunk. Mind annyi unk kal
vált né hány szót. Anél kül, hogy elő -
re el ha tá roz tam vol na, Jé zus-köny vét
ho zom szó ba. Előbb mint ha meg lep -
né, hogy nem öku me ni kus té mát
érin tek, ám az után igen élén ken ér -
dek lő dik művének ma gyar or szá gi
fo gad ta tá sá ról, és el mond ja, hogy
ha ma ro san meg je le nik a má so dik
kö tet. „Jó do log a pá pá val Jé zus ról be -
szél get ni” – mon dom ma gam ban,
szán dé ko san el tú loz va az al ka lom je -
len tő sé gét, hi szen a szi go rú pro to koll
sze rint csak né hány mon da tot vált -
hatunk kö tet le nül. 

Kö vet ke zik el nö künk, Mu nib Yo -
u nan püs pök be szé de. A szá mom ra
már jól is mert mon da to kat hall va Be -
ne dek pá pa re ak ci ó ját fi gye lem. Az
ad ven ti uta lá sok ide jén de rűt, a kö -
zel-ke le ti hely ze tet ér té ke lő be kez dés
so rán ag go dal mat lá tok az ar cán, a
2017-es re for má ci ói év vagy a kö zös
úr va cso ra vé tel té má ja alatt vi szont
nem árul el ér zel me ket. 

Vá la szá ban több ször az „evan gé -
li kus ba rá ta im” for du lat tal él. Fel tű -
nik vi szont, hogy ke rü li a „re for má -
ció” szó hasz ná la tát, és „1517-es ese -
mé nyek ről” be szél. Ta lán nem szent -
ség tö rés, ha ne kem er ről az jut
eszem be, hogy ná lunk év ti ze de ken
ke resz tül azért be szél tek em be rek
„56-os ese mé nyek ről”, hogy el ke rül -
jék az ál lás fog la lást a „for ra da lom
vagy el len for ra da lom” kér dé sé ben. Ez
a vi ta ná lunk, Is ten nek há la, el dőlt.
Csak re mél ni tu dom, hogy – akár
már 2017-ben – a ka to li kus egy ház is
po zi tív tar ta lom mal fog ja hasz nál ni
Lu the rék mun kás sá gá ra a re for má ció
ki fe je zést. 

A pá pai be széd lé nye ge leg job ban
ta lán e két mon da tá ban mu tat ko zik
meg: „Is ten se gít sé gé vel le he tő vé
vált, hogy las san és tü re lem mel el -
moz dít suk az aka dá lyo kat, és az egy -
ség je lei lát ha tó vá vál ja nak. Mind ez
a teo ló gi ai pár be széd és az együtt mű -
kö dés ál tal le het sé ges, amely ben nagy
sze re pet ját sza nak a he lyi kö zös sé gek.”

Úgy ér zem, ez a zá ró fél mon dat
– akár csak az egész lá to ga tás – bá -
to rí tást je lent ar ra, hogy a ma gunk
kis kö re i ben kezd jük az egy ség mun -
ká lá sát. Hi szem, hogy Jé zus nem
hi á ba kö nyör gött ta nít vá nya i ért,
„hogy mind nyá jan egyek le gye nek”
(Jn 17,21). 

* * *

Is mét ta xi val me gyek a rep tér re. A
szo ká sos ró mai du gó mi att so kat ál -
lok egy hely ben. Egy pla kát ra le szek
fi gyel mes, amely ki ál lí tást hir det a
Vil la Borg he sé ben, Lu cas Cra nach –
A má sik re ne szánsz cím mel. Öröm -
mel nyug tá zom, hogy a re for má ció
fes tő jé nek Lu ther-áb rá zo lá sa is sze -
re pel ezen a tár la ton. El kép ze lek egy
ta lán nem túl tá vo li je le ne tet: ta xi ba
ülök a ró mai re pü lő té ren, és ura san
csak ennyit mon dok: „Via Lu te ro,
pre go!”

A szerző az Északi Egyházkerület
püs pöke, a Lutheránus Vi lág szövetség
alelnöke

Va ti cano cent ro
Szub jek tív ró mai tu dó sí tás

g Dr. Fa bi ny Ta más

Az LVSZ-delegáció tagjai Kurt Koch bíborossal (jobbján Munib Younan elnök)
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Pá lyá za ti fel hí vás
A Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház Or szá gos Pres bi té ri u ma (1085 Bu -
da pest, Ül lői út 24.) pá lyá za tot hir det a ba las sa gyar ma ti Evan gé li kus Sze -
re tet ház (2660 Ba las sa gyar mat, De ák F. u. 22.) in téz mény ve ze tői ál lá sá -
nak be töl té sé re.

Az in téz mény ve ze tő ál tal el lá tan dó fel ada tok: fel adat kö rét az egy ház
in téz mé nye i ről szó ló 2005. évi VI II. tv. 19. §-a ha tá roz za meg. Mun ka -
hely: Evan gé li kus Sze re tet ház, Ba las sa gyar mat.

Pá lyá za ti fel té te lek:
– a sze mé lyes gon dos ko dást nyúj tó szo ci á lis in téz mé nyek szak mai fel -

ada ta i ról és mű kö dé si fel té te le i ről szó ló I/2000. (I. 7.) SZCSM-ren de -
let 3. sz. mel lék le té ben meg ha tá ro zott ké pe sí tés; 

– a 257/2000. (XII. 26.) kor mány ren de let 3. §-ának (3) be kez dé se sze -
rin ti szak mai gya kor lat;

– ma gyar ál lam pol gár ság;
– bün tet len elő élet. 
Előnyt je lent:
– hosszabb ide jű ve ze tői gya kor lat;
– evan gé li kus egy ház tag ság;
– ide gen nyelv-tu dás;
– B ka te gó ri ás jo go sít vány;
– fel hasz ná lói szin tű szá mí tó gé pes is me ret.
A pá lyá zat hoz csa tol ni kell: 
– az is ko lai vég zett sé get iga zo ló ok ira tot;
– szo ci á lis szak vizs ga-bi zo nyít ványt vagy a pá lyá zó nyi lat ko za tát ar -

ról, hogy a ki ne ve zést kö ve tő két éven be lül vál lal ja a szo ci á lis szak vizs -
ga meg szer zé sét;

– ön élet raj zot és rész le tes szak mai élet raj zot;
– az in téz mény ve ze té sé re vo nat ko zó szak mai prog ra mot és szak mai

hely zet elem zés re épü lő el kép ze lé se ket;
– 30 nap nál nem ré geb bi er köl csi bi zo nyít ványt;
– ke reszt le ve let;
– lel ké szi aján lást a pá lyá zó gyü le ke ze ti lel ké szé től.
A meg bí zás idő tar tama 6 év, 3 hó nap pró ba idő ki kö tés sel. Az ál lás -

hely be tölt he tő az el bí rá lást kö ve tő en; vár ha tó an 2011. már ci us 15-től.
Bé re zés: Kjt. sze rint.

A pá lyá zat be nyúj tá sá nak ha tár ide je: 2011. feb ru ár 10. A pá lyá zat be -
nyúj tá sá nak he lye és mód ja: a pá lyá za tot a Ma gyar or szá gi Evan gé li kus
Egy ház Or szá gos Iro dá ja tit kár sá gá nak cí mé re (1085 Bu da pest, Ül lői út
24. I. em.) kér jük be nyúj ta ni 3 pél dány ban (2 pél dányt pa pí ron, 1 pél dányt
pe dig elekt ro ni kus adat hor do zón [CD-n]), zárt bo rí ték ban. A bo rí ték -
ra, kér jük, ír ják rá: „Evan gé li kus Sze re tet ház”.

A pá lyá zat el bí rá lá sá nak rend je: az egy ház in téz mé nye i ről szó ló
2005. évi VI II. tör vény sze rint. A pá lyá zat tal kap cso lat ban fel vi lá go sí tás
kér he tő a 20/770-3643-as te le fon szá mon.

H I R D E T É S

Le zsák Sán dor, az Or szág gyű lés al el -
nö ke sze rint az or szág er köl csi leg
szét zül lött, en nek el len sú lyo zá sá ra
anya gi lag tá mo gat ni kell az egy há zi
mé di u mo kat. A fi de szes po li ti kus, a
Nem ze ti Fó rum el nö ke tavaly de cem -
ber kö ze pén, a Ka to li kus egy ház a
mé di á ban cí mű ren dez vé nyen ar ról
is be szélt, hogy a szak em ber gár dá ra
nagy hang súlyt kell he lyez ni.

Le zsák Sán dor a Nem ze ti Fó rum
Köl csey Kö re kon fe ren cia so ro za tá -
nak bu da pes ti ese mé nyén azt mond -
ta, hogy a Ma gyar Ka to li kus Rá di ó -
nál „el ké pesz tő en ke vés pén zért dol -
goz nak”, ezért az ot ta ni szak em be rek
rá kény sze rül nek ar ra, hogy más hol
is munkát vállaljanak. Vé le mé nye
sze rint a köz szol gá la ti mé di u mok ból
is hi á nyoz nak azok a mű so rok, ame -
lyek ér té ke ket köz ve tí te nek.

Ju hász Ju dit, a Ma gyar Ka to li kus
Rá dió ve zér igaz ga tó-he lyet te se rá mu -
ta tott: a ha gyo má nyos ér té ke ket őr -
ző saj tó or gá nu mok nak „ret ten tő en
ne héz” a hely ze tük. Hoz zá tet te: egy
fel mé rés sze rint egy év ben 190 mil -
li árd fo rin tot köl te nek rek lá mok ra a

mé di á ban, eb ből a kon zer va tív saj tó
mind össze 2,8 szá za lék kal ré sze se dik.
Szólt ar ról is, hogy fel nőtt egy fi a tal
ke resz tény-kon zer va tív ge ne rá ció,
amely ní vós mun kát vé gez a ka to li -
kus saj tó ban, ugyan ak kor ők is meg -
szen ve dik a pénz hi ányt.

Ju hász Ju dit szólt ar ról, hogy rá di -
ó juk ja nu ár 15-én el hall gat a kö zép -
hul lá mú frek ven ci án, utána az ult ra -
rö vid hul lá mú (URH) sá von ad ják
mű so ra i kat. Köz lé se sze rint a mé dia -
ta nács a ter vek sze rint rö vi de sen
dönt majd ar ról a né hány frek ven ci -
á ról, ame lye ken „még van esé lyük
adá sok szó rá sá ra”. Mint el mond ta:
meg kö töt ték a meg ál la po dást a Ma -
gyar Te le ví zi ó val, en nek ér tel mé ben
mű hol don ke resz tül le het majd fog -
ni a ka to li kus rá dió adá sa it.

A ren dez vé nyen be ve ze tőt mon -
dott Hor váth Bé la, a Köl csey Kör ve -
ze tő je, elő adást tar tott Rá tkai Ba lázs,
az Új Em ber he ti lap, Czo borczy Ben -
ce, a Ke resz tény Élet he ti lap, il let ve
Szám Ka ta lin, a Kép más ma ga zin fő -
szer kesz tő je.

d MTI

A Nemzeti Fórum elnöke sze rint
támo gat ni kell az egy há zi mé di át

Két, a nap ener gi át hasz no sí tó be ren -
de zés sel a Va ti kán lett a vi lág leg in -
kább kör nye zet kí mé lő ál la ma. A
L’Os ser va to re Ro ma no cí mű va ti ká -
ni lap in for má ci ói sze rint az egy há -
zi ál lam la ko son ként 200 watt nap -
ener gi át ter mel.

A Va ti kán a vi lág leg kevesebb la -
ko sú szu ve rén ál la ma – az olasz fő -
vá ros, Ró ma te rü le tén lé vő egy há -

zi ál lam ban csu pán mintegy nyolc -
szá zan él nek.

Az olasz saj tó XVI. Be ne dek pá -
pát már is zöld pá pa ként em le ge ti a
kör nye zet vé de lem ér de ké ben tett
in téz ke dé sei mi att. A Va ti kán dol -
go zói már azt is fon to ló ra vet ték,
hogy elekt ro mos au tó val he lyet te -
sí tik a hí res pá pa mo bilt.

d MTI

Kör nye zet kí mé lő Va ti kán

Má so dik al ka lom mal ír ta ki a Ma gyar
Tu do má nyos Aka dé mia (MTA) és a
Ma gyar In no vá ci ós Szö vet ség a THE
prog ram (tu do má nyos, hasz nos, em -
be ri) or szá gos ter mé szet tu do má -
nyos kö zép is ko lai pá lyá za tot. A tu -
dás pró bá ra több mint öt ven is ko la
kö zel két ezer-öt száz di ák ja ne ve zett
be öt fős csa pa tok ban. Az Aka dé -
mi án ren de zett de cem ber 2-i dön tő -
be öt ok ta tá si in téz mény egy-egy
csa pa ta ju tott be. A ver seny fő véd nö -
ke dr. Pá lin kás Jó zsef, az MTA el nö -
ke volt.

A ve tél ke dő so rán a di á kok nak a
ké mi á ban, bio ló gi á ban, fi zi ká ban,
föld rajz ban, csil la gá szat ban és in -

for ma ti ká ban va ló jár tas sá gu kat kel -
lett bi zo nyí ta ni uk. Mi vel mos ta ná ban
Ma gyar or szá gon hát tér be szo rul -
nak, a di á kok kö zött ke vés sé nép sze -
rű ek a ter mé szet tu do má nyos tár -
gyak, a ver seny ezek nép sze rű sí té sét
is cé loz ta, fel kelt ve a fi a ta lok ér dek -
lő dé sét e te rü le tek iránt.

A tu dás pró ba vég ered mé nye: 1.
Bony há di Pe tő fi Sán dor Evan gé li -
kus Gim ná zi um (Gu lyás Pé ter, Neu -
 ba u er An tal, Szin ger Ár pád, Oláh
Ist ván, Ta kács Gá bor); 2. Nagy
Lász ló Ál ta lá nos Is ko la és Gim ná -
zi um, Bu da pest; 3. Ré vai Mik lós
Gim ná zi um, Győr; 4. Az Evan gé li -
kus Egy ház Aszó di Pe tő fi Gim ná -

zi u ma; 5. Hor váth Mi hály Gim ná -
zi um, Szen tes.

A győz tes bony há di ak aján dé ka
egy ér té kes lap top, egy prá gai hét -
vé ge a csa pat ta gok nak és a fel ké szí -
tő ta nár nak, Gru ber Lász ló nak és
elő fi ze té sek a Na ti o nal Geo gra phic
cí mű ma ga zin ra.

Maga a gim ná zi um is pro fi tál a
győ ze lem ből: ter mé szet tu do má nyos
road show ke re té ben lát vá nyos kí sér -
le tek kel is mer ked het nek a bony há -
di ta nu lók, il let ve a csa pat tag jai és
még né hány is ko la tár suk el lá to gat -
hat nak az Eöt vös Lo ránd Tu do -
mány egye tem la bo ra tó ri u ma i ba. 

g – mr – 

Ter mé szet tu do má nyok ban élen a bony há di gim na zis ták

Mi hály At ti la bün te tés-vég re haj -
tá si ez re des, in té zet pa rancs nok
meg hí vá sá ra a Győr-Mo son-
Sop ron Me gyei Bün te tés-vég -
re haj tá si In té zet ben tett lá to ga -
tást Sza bó La jos, az Evan gé li kus
Hit tu do má nyi Egye tem rek to ra.
A de cem ber 13-i győri esz me cse -
re al kal má val a rek tor az in té zet -
ben zaj ló mun ká val is mer ke -
dett, il let ve meg be szé lést foly ta -
tott a pa rancs nok kal és Já no sa
At ti la in té ze ti lel késszel a bör -
tön lel ké szi szol gá lat ak tu á lis kér -
dé se i ről. A lá to ga tás elő ké szí té -
se volt az egye tem és az in té zet
kö zöt ti együtt mű kö dé si meg ál -
la po dás nak az evan gé li kus teo -
ló gus hall ga tók szak mai gya kor -
la tá nak le he tő sé gé ről.

d EvÉlet-infó

Bör tön be
vo nul nak

a teo ló gu sok?

Va la mi kor no vem ber el ső nap ja i ban
egy szer kesz tő sé gi kör kér dés cím zett -
je ként fel kér tek, ír jam meg rö vi -
den, mit gon do lok az aján dék ról, az
aján dé ko zás ról. A bi za lom mal a
Cre do cí mű evan gé li kus fo lyó irat fő -
szer kesz tő asszo nya tisz telt meg,
Zász ka lic zky Zsu zsan nát és szer -
kesz tői mun kás sá gát – amely nek re -
mek köny vek is kö szön he tők – nagy -
ra be csü löm. A kért írá so kat a ka -
rá csony ra meg je le nő szám ba ter vez -
te, a hó nap el ső fe lé ben min den idő -
met és fi gyel me met el fog lal ta egy
nagy mun ka, így csak no vem ber
22-én tud tam meg ír ni és el kül de ni
mon dan dó mat, re mél ve, hogy még
nem kés tem el. Vé gül nem je lent meg
az írá som, ám nem az én ké sé sem
mi att. De er ről ké sőbb.

Em ber nél szán dék, ami Is ten nél
aján dék – ol vas hat juk Er dé lyi Já -
nos 1851-ben meg je lent köz mon dás -
gyűj te mé nyé ben. A né pi okos ko dás
mint ha a le ke nye re zés sel tár sí ta ná
az aján dé ko zást. Ma gam is ha son -
ló kép pen gon do lom bot csi nál ta lé -
lek fi gye lő ként és fel nőtt gye re kek
ap ja ként, ha nem is a ré gi szó lás ér -
tel me sze rint. Az em ber, ter mé -
sze té ből fa ka dó an, azért ad ki csi -
nek, nagy nak, szü lő nek, gye rek -
nek, há zas társ nak, ro kon nak és
ba rát nak olyas mit aján dék ba, ami -
vel meg ör ven dez te ti, mert cél ja
van ve le. Nem ön cél ja, ha nem cél -
ja, egé szen pon to san: szán dé ka,
ami a fel so rolt „cél sze mé lyek kel” va -

ló vi szo nyá ból kö vet ke ző en csak is
jó szán dék le het. A meg aján dé ko -
zott kis gyer mek ön fe ledt örö me a
csil lo gó ka rá csony fa, az alat ta lé -
vő já ték au tó, ba ba, mac kó lát tán,
az apa és a jó ba rát elé ge dett mo -
so lya, amellyel a jól el ta lált köny -
vet, a kü lön le ges bor pa lack ját for -
gat ja, a vá gyott par fü möt meg pil -
lan tó fe le ség meg könnyeb bült só haj -
tá sa an nak is örö met sze rez, aki től
aján dék ba kap ta. A kis gyer me kes
szü lők tit kos ön zé se, hogy min dent
meg ad has sa nak ne kik, amit ők
nem kap tak, kap hat tak meg a szü -
le ik től, a gyer me kek fel nőt té vá lá -
sá val szű nik meg. Vagy még ak kor
sem. A leg sze ren csé sebb do log, ami
egy idő sö dő, rév be ér ke zett em ber -
pár ral tör tén het, az, hogy már vég -
képp ön zet len aján dé kok kal te he -
tik szeb bé, job bá a gyer me ke ik és
más sze ret te ik éle tét. 

Pár nap ra rá, hogy (nagy já ból) ezt
az írást el küld tem, ked ves, de szo -
mo rú vá lasz ér ke zett a fő szer kesz -
tő asszony tól. El pa na szol ta: na -
gyon so kan vissza mond ták a fel ké -
rést, így nem tud kel lő bő sé gű és mi -
nő sé gű írott anyag ból vá lo gat ni, az
ün ne pi té má hoz mél tó össze ál lí -
tást ké szí te ni. Ha még az utol só pil -
la nat ban be fut na né hány írás, ki ta -
lál va la mi lyen meg ol dást – ír ta –, ha
pe dig nem, ak kor ez is az egyi ke lesz
ham vá ba holt öt le te i nek.

El szo mo rí tott a do log. Az egyet -
len, ami nek örül tem, hogy az én írá -

som, ha kés ve is, de még idő ben be -
ér ke zett, így nem raj tam múlt, hogy
meg hi ú sult Zász ka licz ky Zsu zsan -
na iga zán szép és tá mo ga tás ra mél -
tó ter ve. Len ne okom szé gyen kez ni
mi at ta, ha nem így tör tént vol na, hi -
szen mind azok, aki ket fel kért – ha
nem gon dol tak is er re, amint a fő -
szer kesz tő asszony sem gon dol ha tott
ilyet –, egy-egy rej tett aján dék, még -
pe dig ka rá cso nyi aján dék el ké szí té -
sé re kap tak rej tett meg bí zást. Igen,
egy írás is le het aján dék. Aján dék a
cím zett nek, aján dék az ol va só nak.
Ko ráb ban ez ne kem sem ju tott az
eszem be, ami kor szí ve sen el bí be lőd -
tem a té má val egy-két órács kát.
Ilyes mit még úgy sem kér tek tő lem,
hadd lám, mi jut eszem be ró la,
töp reng jünk csak el egy ki csit a kér -
dés re adan dó fe le le ten.

Né hány nap ja szép ka rá cso nyi
üd vöz le tet kap tam a Cre do fo lyó -
irat ne vé ben Zász ka licz ky Zsu -
zsan ná tól min den fé le jó kí ván ság -
gal. Itt kö szö nöm meg, bol dog, bé -
kés új esz ten dőt és ál dást kí ván va
mun ká já ra. Jó el kép ze lé sei ne ma -
rad ja nak ham vá ba holt öt le tek.
De ah hoz, hogy aján dék ká vál -
has sa nak, együtt gon dol ko dó tár -
sak ra lesz szük sé ge.

g Lud wig Emil

Az írás ere de ti leg a Ma gyar Nem -
zet 2010. de cem ber 27-ei szá má ban
je lent meg.

Aján dék

Sza bó And rás Pé ter, a Ma gyar Tu do má nyos Aka dé mia Iro da lom tu do má nyi
In té ze té nek mun ka tár sa a lő csei evan gé li kus gyü le ke zet könyv tá rá ban – a
sze pe si hu szon négy lel kész fra ter ni tá sá nak (es pe res sé gé nek) 1598-as kel te -
zé sű jegy ző köny vé ben – buk kant rá er re a Lu ther Már tont és Phi lipp Me -
lancht hont áb rá zo ló ket tős port ré ra.
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– Szin te nincs olyan hó nap, hogy ne
ta lál koz nánk egy-két egy há zi ese -
mé nyen, e rég óta ter ve zett be szél ge -
tés re még is itt, a Kül ügy mi nisz té ri um
Bem té ri szék há zá ban si ke rült csak
sort ke rí te ni. Leg utóbb mi kor töl tött
fel ügye lő úr egy tel jes mun ka na pot az
Ül lői úti iro dá já ban?

– Az or szá gos fel ügye lő nek nem a
mun ka he lye egy há zunk or szá gos
iro dá ja, ezért ott egy tel jes mun ka na -
pot so ha sem töl töt tem. Az Ül lői
úton amo lyan raj ta ütés sze rű fel -
ügye lői lá to ga tá so kat szok tam ten ni,
vál ta ko zó sze rep lők kel. Te kin tet tel el -
fog lalt sá ga im lát vá nyos nö ve ke dé sé -
re, ezek a lá to ga tá sok az utób bi idő -
ben két ség kí vül meg rit kul tak. Ugyan -
ak kor az ér de mi fo lya ma to kat, dön -
té se ket így is kö vet ni tu dom, a hí rek
és ál hí rek pe dig egy há zon be lül köz -
is mer ten igen gyor san ter jed nek.

– Ta lán nem én va gyok az egyet -
len, aki őr zi azt a be mu tat ko zá sát,
amely meg vá lasz tá sa előtt je lent meg
az EvÉ let 2006. évi 10. szá má ban. En -
nek vé gén két olyan ige ver set is idéz,
me lyek mint egy vé gig kí sér ték ad di gi
élet hely ze te in. Fel ügye lő úr em lék szik,
me lyik volt e két – pá li le ve lek ből
szár ma zó – idé zet?

– Most hir te len jé ben csak az
egyik re, mi vel az es ke té si igénk is
ez volt: „…akik Is tent sze re tik,
azok nak min den ja vuk ra szol gál…”
(Róm 8,28)

– …a má sik pe dig 1Kor 10,12: „Aki
te hát azt gon dol ja, hogy áll, vi gyáz -
zon, hogy el ne es sék!” Eb ben az
össze füg gés ben sze ret ném sze mé lyes -
sé ten ni a kér dést: Prőh le Ger gely mit
gon dol, or szá gos fel ügye lő ként si ke -
rült-e „helyt áll nia”?

– Az em ber éle té ben mind az el -
esés, mind a helyt ál lás fo lya ma to san
je len van, sok mú lik az ará nyo kon.
Meg kell őszin tén mon da nom, szá -
mom ra meg le pő és fáj dal mas ta -
pasz ta lat volt, hogy a rend szer vál tás
előt ti kó ro san hi e rar chi kus egy ház -
hoz ké pest a je len le gi evan gé li kus
egy ház mennyi re kó ro san en nek épp
el len ke ző je. Hogy a két sé get ki zá ró -
an egy há zi köz ér de ket cél zó püs pö -
ki vagy fel ügye lői kez de mé nye zé -
sek kel szem ben is mi lyen in do ko lat -
lan el len ál lás ta pasz tal ha tó. Hogy
mennyi re sikk sem mi be ven ni a ve -
ze tői te kin télyt, a püs pö köt csak
amo lyan dísz nek te kin te ni, aki nek
esé lye sincs ar ra, hogy bi zo nyos fo -
lya ma tok ba ér dem ben és fő leg gyor -
san be avat koz zék. Hosszan so rol hat -
nánk az el múlt évek ese te it, me lyek
– bár so sem von tam két ség be a Fa -
bi ny Ta más ál tal a be szél ge tő egy ház -
ról mon dot ta kat – szá mos esz me cse -
re, ér te kez let, ne tán test vé ri be szél -
ge tés után sem ol dód tak meg. Sem -
mi képp sem sze ret nék ál ta lá no sí ta -
ni, ám hogy ez a men ta li tás sú lyos
gát ja szá mos, a mai vi lág ban nél kü -
löz he tet len és egy szer ve zet éle té ben

kulcs fon tos sá gú vál to zás nak, ab ban
bi zo nyos va gyok.

Már most le het sé ges, az én hi á -
nyos sá gom is, hogy ez a szem lé let en -
gem vá rat la nul ért, és hogy ér dem -
ben ezen mind ed dig nem vol tunk s
min den bi zonnyal nem is le szünk ké -
pe sek vál toz tat ni. A ha té kony ság hi -
á nya – nem ta ga dom – oly kor okoz
né mi tü rel met len sé get, ami az érin -
tet te ket sért he ti. Ezt saj ná lom, bán -
ta ni sen kit sem sze ret nék. 

Né mi vi gaszt nyújt hat, hogy szá -
mos kez de mé nye zé sem vi szont meg -
va ló sult. Az úgy ne ve zett Lib ra rend -
szer be ve ze té sét már szol gá la tom
ele jén kez de mé nyez tem, mert a mai
vi lág ban mo dern szer ve zet re és át lát -
ha tó gaz dál ko dás ra van szük ség. Ez
a vál la lat irá nyí tá si szoft ver eh hez
nyújt hat ha tós se gít sé get. Szin tén
en nek a tö rek vés nek a je gyé ben szor -
gal maz tam ma gam is a stra té gi ai
kon cep ció ki dol go zá sát és az en nek
szem pont jai alap ján vég hez vitt köz -
vé le mény-ku ta tást. Azt gon do lom,
hogy ezek is fon tos lé pé sek ah hoz,
hogy át gon dolt le gyen a mű kö dé -
sünk, hogy egy ház tör té ne tünk ne
pusz tán ad hoc dön té sek egy más -
után já ból áll jon.

A Szteh lo-ösz tön dí jat pe dig azért
kez de mé nyez tem, mert egy sze rű en
fon tos nak tar tom, hogy az egy ház bi -
zo nyos dol gok ra min den kö rül mé -
nyek kö zött költ sön. Min den fé le
gyü le ke ze ti baj el le né re is le gye nek
olyan or szá gos ügyek, ame lyek min -
den ki szá má ra fon to sak. Ma már
ta lán nem szo rul ma gya rá zat ra, hogy
az ok ta tás és a dia kó nia mi ért le het
az evan gé li kus egy ház nak ma is ki -
emelt fel ada ta. Már pe dig az em lí tett
ösz tön díj egy „dia kó ni ai ih le tett sé gű”
is ko la ügy, hi szen ez zel egy há zunk az
el eset tek, a rá szo ru ló di á kok fe lé
for dul. Szó val azt gon do lom, hogy
ezek ben az ügyek ben si ke rült helyt -
áll ni, elő re lép ni.

– A tör vé nyi le írás sze rint az or szá -
gos fel ügye lő el sőd le ges fel ada ta – a
min den ko ri el nök-püs pök kel együtt -
mű köd ve – az egy ház szer ve ze ti rend -
je fe let ti őr kö dés, az or szá gos iro da ál -
ta lá nos fel ügye le te és az egy ház kép -
vi se le te… E há rom, egy más sal szo ros
össze füg gés ben lé vő fel adat kör el lá tá -
sá ban hol adód tak a leg na gyobb ne -
héz sé gek? Hol üt köz tek ki leg in kább
a je len le gi – Ön sze rint új ra gon do lást
igény lő – egy ház struk tú rá ból adó dó
kom pe ten cia gon dok?

– Ré gi meg győ ző dé sem, hogy túl
nagy a szer ve zet. Túl sok tag ja van a
zsi nat nak, az or szá gos pres bi té ri -
um nak (OP), túl sok tag juk van a bi -
zott sá gok nak, és túl sok olyan szer -
ve ze tet ho zunk lét re, amely nek ké -
sőbb – rész ben anya gi for rá sok hi á -
nyá ban, rész ben em be ri erő for rás hí -
ján – nem ta lál juk meg az iga zi mű -
kö dé si rend jét.

Ér de mes len ne át gon dol ni, hogy

mi ként le het ne – a par la ment, il let -
ve az ön kor mány za tok min tá ját kö -
vet ve – egész egy sze rű en meg fe lez -
ni gré mi u ma ink lét szá mát. Ami re
egyéb ként vi szony lag egy sze rű en
len ne is le he tő ség, hi szen a há rom ke -

rü let ből va ló kép vi se let er re azért le -
he tő sé get te rem te ne. A zsi nat el nö -
ke i vel már egyez tet tünk is er ről, re -
mé lem, hogy a cik lus vé gé ig eb ből
akár még tör vény mó do sí tás is le het.

Az or szá gos iro da dol gá ról nem
egy sze rű be szél ni. Köz tu dott, hogy az
elő ző igaz ga tó val, ifj. Ha fen scher
Ká rollyal mennyi re szo ros vi szony -
ban vol tam, va gyok. Az ő le vál tá sa
vé le mé nyem sze rint nem volt át -
gon dolt lé pés, bár a kri ti ka is oly kor
he lyén va ló volt. Tör tént, ami tör tént.
Ugyan ak kor fi no man szól va is sa já -
tos gyü möl cse egy há zi tör vény al -
ko tá sunk nak, hogy az iro da igaz ga tó
a zsi nat ál tal vá lasz tott tiszt ség vi se -
lő, ahe lyett hogy a ve le leg szo ro sab -
ban együtt mű kö dő or szá gos pres bi -
té ri um ál tal pá lyáz ta tott ve ze tő hi va -
tal nok len ne. Mint az el nök ség és az
OP dön tés-elő ké szí tő hi va ta la, te vé -
keny sé ge jo gi, igaz ga tá si jel le gű. Ve -
ze tő i nek, mun ka tár sa i nak nincs rep -
re zen tá ci ós fel ada tuk, ugyan ak kor ál -
lan dó an ügyel ni ük kell ar ra, hogy
bár mi lyen dön té si al ter na tí vá kat ter -
jesz te nek is a vá lasz tott tes tü le tek elé,
azok min dig meg fe lel je nek az egy há -
zi és vi lá gi tör vé nye ink nek. Na gyon
ne héz és sok alá za tot kö ve te lő fel adat
ez, hi szen tu do má sul kell ven ni,
hogy a vá lasz tott tes tü le tek tag jai
több sé gük ben jó szán dé kú mű ked ve -
lők, akik nem tud nak, de – ok kal –
nem is akar nak el mé lyed ni a tör vé -
nyi sza bá lyo zás út vesz tő i ben. Ilyen -
kor pe dig sok tü re lem mel kell ne kik,
ne künk el ma gya ráz ni, hogy egy még -
oly ne mes egy ház ve ze tői el kép ze lés
adott eset ben mi ért ir re á lis. Ezt tar -
tás sal, az egy ház ve ze té sé hez lo já li -
san meg ten ni nem könnyű. 

Ká kay István igaz ga tó úr ral kor -
rekt mun ka kap cso lat ala kult ki, de az
iro dán ta pasz tal ha tó konflik tu sok
gyak ran ke zel he tet len nek tűn tek,
tűn nek, vagy ra di ká lis be avat ko zást
kö ve tel tek az or szá gos pres bi té ri -

um ré szé ről. Jól jel zi a hely zet össze -
tett sé gét, hogy a zsi nat ál tal sza bott
ha tár idő höz ké pest mi ó ta hú zó dik az
iro da mű kö dé sét tisz tá zó sza bály ren -
de let vég le ges vál to za tá nak OP elé
ter jesz té se. Mi vel már több, vi szony -

lag nagy szer ve ze tet irá nyí tot tam, tu -
dom, hogy mi lyen ne héz fel adat a
szak mai ki vá ló ság és az em be ri – ese -
tünk ben: test vé ri – vi szo nyok össze -
han go lá sa. Egy há zi kö zeg ben kü lö -
nö sen fá jó en nek hi á nya. Kü lö nö sen
saj ná lom, hogy eb ben a ket tős ség ben
el le he tet le nült az igaz ga tó úr és dr.
Me kis Vik tó ria igaz ga tó he lyet tes
mun ka kap cso la ta, aki nek pe dig az
egy ház szer ve zet jog sze rű mű kö dé sé -
vel kap cso lat ban ren ge te get kö szön -
he tünk. 

– La punk ka rá cso nyi szá má ban
kö zöl tünk in ter jút egy há zunk le kö -
szönt el nök-püs pö ké vel, Itt zés Já nos -
sal. Ami kor el nök tár sak let tek, so kan
azt gon dol ták, hogy két ennyi re kü lön -
bö ző ka rak te rű sze mé lyi ség ne he zen
fog tud ni együtt szol gál ni. Ami kor a
va ló ság en nek el len ke ző jét bi zo nyí tot -
ta, ak kor az „ag gó dók” szá má ra az a
fel té te le zés ma radt, hogy az olyan kér -
dé sek ről, mint ami lyen pél dá ul a li -
tur gia re form, va ló szí nű leg in kább
nem is kon zul tál tak… Ön ho gyan íté li
meg együtt mű kö dé sü ket?

– Ar ra va ló ban kez det től ügyel -
tem, hogy a ki mon dot tan püs pö ki –
avagy teo ló gu si – kom pe ten ci á ba
tar to zó ügyek be ne szól jak be le. Ezt
így tar tot tam he lyes nek, ezért lett
ere den dő en ki ta lál va a ket tős ve ze -
tés. Más fe lől tu da to san vál lal tam fel
olyan konflik tu so kat, ame lye ket jobb,
ha olyan sze mély hor doz el, aki nek
nem a szó szék ről kell hi te le sen meg -
szó lal nia.

Itt zés Já nos sal ma xi má li san egyet -
ér tet tünk eb ben a „sze rep osz tás -
ban”. Így gyak ran olyan el len té te ket
is fel vál lal tam, ame lyek ere de ti leg en -
gem nem is fog lal koz tat tak iga zán, de
be lát tam, hogy ugyan ak kor nem sze -
ren csés, ha azok kal az el nök-püs pök
– egy ál ta lán: egy lel kész – fog lal ko -
zik. Sze rin tem ez fon tos ele me volt
ket tőnk jó együtt mű kö dé sé nek. És
hát azt azért lás suk be, hogy Itt zés Já -

nos tisz te le tet pa ran cso ló – és ép pen
ezért oly kor kel le met len nek is tű nő
– el vi kö vet ke ze tes sé ge az evan gé li -
kus egy ház ban pár ját rit kít ja. Egyi -
künk sem konflik tus ke rü lő tí pus, de
a vé le mény kü lönb sé gek nyílt meg fo -
gal ma zá sa min den kap cso lat nak
hasz nál. Egy há zon be lül is.

A li tur gia re form mal kap cso lat -
ban ta lán csak annyit, hogy en gem
meg döb ben tett az a meg átal ko dott -
ság, aho gyan ez a vi ta zaj lott. Én azt
gon do lom, hogy ha egy szer a li tur gi -
kus kér dé sek meg vá la szo lá sa püs pö -
ki kom pe ten cia, ak kor lel ké szi, gyü -
le ke ze ti ol dal ról az egyet len le het sé -
ges re ak ció en nek a tu do má sul vé te -
le. Nem ez tör tént. Más kér dés per -
sze, hogy szé le sebb kö rű elő ké szí tés -
sel meg kí mél het tük vol na ma gun kat
szá mos feszültségtől.

– 2008 nya rá ra ké szült el a Ma -
gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház ter -
ve zett stra té gi á já nak el ső vi ta anya -
ga. En nek szem pont jai alap ján in dult
el az a köz vé le mény-ku ta tás, amely -
nek ered mé nyei ezek ben a he tek ben
lát nak nap vi lá got. So kak ban ugyan -
ak kor vissza tet szést kel tett, hogy a fel -
mé rés egy há zunk ról nem túl ked ve -
ző ké pet fes tő ered mé nye i nek leg el ső
át te kin té sé re egy vi lá gi saj tó ter mék,
a He ti Vi lág gaz da ság ka pott le he tő -
sé get. A stra té gia ké szí tés fel ügye le té -
vel a zsi nat – dr. Fa bi ny Ta más püs -
pök mel lett – az or szá gos fel ügye lőt
bíz ta meg, és – mint ki de rült – a „sze -
ku lá ris saj tó nyil vá nos sá got” is Önök
szor gal maz ták. Mi ért is?

– A vizs gá lat ról a HVG-t meg elő -
ző en volt már fenn anyag egy há zunk
hon lap ján, az új ság író ar ra re a gál va
je lent ke zett. Egyéb ként pe dig azt
gon do lom, hogy a mai vi lág ban
olyan, hogy „bel ső nyil vá nos ság”
meg „kül ső nyil vá nos ság”, már nem
lé te zik. Ugyan ezt gon do lom a tény -
fel tá rás sal kap cso lat ban is.

– Ugyan ezt gon dol ta a Wi ki Le aks
ala pí tó ja is – a kül ügy mi nisz té ri u -
mok ban azon ban mint ha más ként
vé le ked né nek a nyil vá nos ság ér tel me -
zé sé ről…

– A mi ese tünk ben azért nem
ne héz el dön te ni, hogy az egy ház
kül ső meg íté lé sé nek, hi te les sé gé nek
se gí tett-e az, hogy akár a tény fel tá -
rás, akár a szo cio ló gi ai vizs gá lat
össze füg gé sé ben meg pró bá lunk
szem be néz ni a sa ját múl tunk kal és je -
le nünk kel. Nem hi szem, hogy ár tal -
mas len ne el gon dol koz ni azon, hogy
az evan gé li zá ci ós össze jö ve te lek és
misszi ós hét vé gék test vé ri kö zös sé -
ge alig vál to zik, és csak igen rit kán nő.
Vagy nem kel le ne vég re leg alább
meg pró bál ni ér dem ben szám sze rű -
sí te ni az egy há zi mun ka ered mé nyes -
sé gét? Azért ta lán még sem mel lé kes,
hogy va sár nap ról va sár nap ra há -
nyan ül nek a temp lo mok ban, il let ve
hogy mennyi egy ház fenn tar tói já ru -
lék fo lyik be a kasszá ba. De ép pen e
lap ha sáb ja in ta lán ér de mes azt is
meg kér dez ni, hogy va jon nem lé te -
zik-e más út is, mint hogy tu do má -
sul vesszük az elő fi ze té sek szá má nak
fo lya ma tos csök ke né sét, vagy hogy
szá mos lel ké szünk már-már büsz ke
ar ra, hogy nem ol vas sa az egy ház lap -
ját? Ezek szo mo rú és oly kor ab szurd
dol gok, ame lyek egy vi lá gi szer ve zet -
ben egy sze rű en nem ma rad hat ná nak
disz cip li ná ris kö vet kez mé nyek nél -
kül. Épp a test vé ri sze re tet je gyé ben
és nem an nak el le né re ér de mes er ről
be szél ni.

„Fegyelem és képesség”
Be szél ge tés Prőh le Ger gely or szá gos fel ügye lő vel

b Ki hin né, hogy a Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház (MEE) 2006-ban
meg vá lasz tott or szá gos fel ügye lő jé vel az Evan gé li kus Élet még nem
ké szí tett in ter jút?! Ám va ló szí nű leg nem azért lep meg so ka kat e tény,
mert a jegy ze te i vel ol va só in kat is rend sze re sen meg tisz te lő Prőh le Ger -
gely meg nyi lat ko zá sa i ról ter mé sze te sen rend re tu dó sí tunk. Sok kal in -
kább azért, mert két ség kí vül ő az a sze ku lá ris mé di á ban is gyak ran
meg szó la ló evan gé li kus ve ze tő, aki vel egy há zi kö ze gen kí vül is leg -
több ször „ta lál koz ha tunk”. És aki – mel les leg – nem is csu pán ide ha -
za (el)is mert. Mi köz ben 2009-ben egy né met vi lág cég ta nács adó ja ként
ve het te át – úgy is, mint ha zánk ko ráb bi ber li ni nagy kö ve te – a Né -
met Szö vet sé gi Köz tár sa ság el ső osz tá lyú Szö vet sé gi Ér dem ke reszt -
jét (Bun des ver di enst k re uz), ma épp úgy a Kül ügy mi nisz té ri um ál lo -
má nyá ban dol go zik, mint az MEE or szá gos fel ügye lő jé vé tör tént be -
ik ta tá sa kor. Most ép pen he lyet tes ál lam tit kár. 

f Folytatás a 8. oldalon
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– A stra té gia vi ta anya gá nak tel jes
cí me így szól: „Élő kö vek egy há za – az
evan gé li kus meg úju lás stra té gi á ja.” Az
el múlt év ti zed ele jén egy bi zo nyos
Stra té gia ku ta tó In té zet már igye ke -
zett meg győz ni egy há zunk ak ko ri ve -
ze tő it a stra té gia ké szí tés fon tos sá gá -
ról. Ab ból az erő fe szí tés ből – em lé ke -
ze tem sze rint – még hasz nál ha tó vi -
ta anyag sem lett, nem hogy meg úju -
lás. Vi szont már ak kor is alap ve tő
kér dés ként fo gal ma zó dott meg: ered -
mé nyez het-e éb re dést az egy ház ban
– „stra té gia”?

– Egy há zi be szél ge té se ink – táv la -
tos vagy ke vés bé táv la tos ügyek ről –
több nyi re olyan dra ma tur gia je gyé -
ben zaj la nak, hogy a be szél ge tés fe -
lé nél – hogy úgy mond jam: meccs
köz ben – vál tunk tér fe let. Te hát
ami kor gaz da sá gi ügyek ről be szé -
lünk, ar ról, hogy mi ként le het ne ezt
vagy azt meg va ló sí ta ni, ak kor min -
dig akad egy-egy test vé rünk, aki fel -
te szi a ke zét, és meg kér de zi: „No, és
az imád ság ere je?”… Ami kor pe dig
lel ki dol gok ról be szél ge tünk, pél dá -
ul ar ról, hogy mi ként kel le ne kö zös -
sé get épí te ni, előbb-utóbb szin tén fel -
te szi va la ki a ke zét. Csak ak kor meg
azt kér de zi: „Na de, test vé rek, mi ből
lesz er re pénz?” Ez a meccs köz be ni
„tér fél vál tás” be vett egy há zi dra ma -
tur gi ai gya kor lat lett, ami től min den
nor má lis dis kur zus ki sik lik. 

A stra té gia ese té ben nem az az
adek vát kér dés, hogy lesz-e eb ből éb -
re dés, mert a do log ter mé sze té ből fa -
ka dó an ezt nem tud juk. Ezt ér de mes
a Jó is ten re bíz ni. De fel te het jük úgy
is a kér dést, hogy meg te szünk-e
min den tő lünk tel he tőt an nak ér de -
ké ben, hogy ha jön az éb re dés, ak kor
az min ket meg fe le lő ál la pot ban ta lál -
jon, hogy ki fe szí tett vi tor lák kal tud -
juk be fog ni a „sze let”. Így sze rin tem
már a kér dés is he lye sen van fel té ve,
és a vá lasz is éssze rűbb le het.

Azt is rend re meg kér de zik, hogy
az egy ház leg fon to sabb fel ada ta-e a
tény fel tá rás. Er re egyet len vá lasz
ad ha tó: nem. Az egy ház nak ter mé -
sze te sen nem ez a leg fon to sabb fel -
ada ta. De ah hoz, hogy az egy ház hi -
te le sen tud jon meg szó lal ni egy olyan
kö zeg ben, ahol még a rend szer vál tás
sem hoz ta el a vá gyott er köl csi meg -
úju lást, ak kor azt mon dom, hogy a
tény fel tá rás egy ilyen kö zeg ben igen -
is erő sí ti az egy ház po zí ci ó it. És
adott eset ben el ve szi mind azok ke -
nye rét, akik az egy ház hi tel te le ní té -
sé ben ér de kel tek.

– Az új esz ten dő leg el ső lap szá má -
ba szánt in ter jú ese té ben meg ke rül -
he tet len a kér dés: a már em lí tett té -
má kon kí vül me lyek lesz nek a 2011. év
pri o ri tá sai fel ügye lői mun ká já ban, il -
le tő leg az egy ház ban?

– Azt még nem lát juk min den
rész le té ben, hogy a kor mány pon to -
san mit is akar az egy ház po li ti ká ban.
Nem tud juk még azt sem, hogy az új
al kot mány pre am bu lu má ban mi lyen
össze füg gés ben té te tik majd hi vat ko -
zás – már ha té te tik – a Jó is ten re, a

ke resz tény-zsi dó ér ték rend re vagy a
Szent Ko ro ná ra. Ed dig elég vál to za -
tos kez de mé nye zé se ket lát tunk.

– Hin né az em ber, hogy je len le gi
po zí ci ó já ban Prőh le Ger gely job ban
be le lát a kor mány za ti szán dé kok -
ba…

– Meg kér dez ni meg tu dom azo -
kat, akik ez zel a te rü let tel fog lal -
koz nak, de a hely zet az, hogy nem ka -
pok tő lük sem sok kal egy ér tel műbb
vá laszt, mint bár ki más az új sá gok -
ból… 

– Már pe dig azt nyil ván a szom szé -
dos mi nisz té ri u mok ban is tud ják,
hogy Prőh le Ger gely a Ma gyar or -
szá gi Evan gé li kus Egy ház or szá gos fel -
ügye lő je…

– Tud ják, per sze. Jó is a vi szony,
ugyan ak kor azt is lát ni kell, hogy ne -
künk – mint a leg ki sebb ke resz tény
tör té nel mi egy ház nak – na gyon nem
mind egy, mi ként fog vi szo nyul ni a
kor mány zat a kis egy há zak hoz. Van
olyan po li ti kai ha gyo mány, mely sze -
rint Ma gyar or szá gon csak a ka to li kus
és a re for má tus egy ház nak van köz -
éle ti je len tő sé ge, eset leg be fo lyá sa.
Nem len ne sze ren csés, ha eh hez az
el kép ze lés hez sze ret ne bár ki is vissza -
tér ni. 

– Ke resz tény ként azért sza bad le -
gyen örül nöm an nak, hogy is ten fé lő
mi nisz ter el nö künk van, s hogy a kor -
mány zat ré szé ről mo men tán szin tén
egy re for má tus test vé rünk a fe le lő se
az egy há zak kal kap cso la tos ügyek -
nek… És mert a szó ban for gó ál lam -
tit kár „ci vil ben” rá adá sul lel kész,
sze ret ném azt hin ni, hogy fog ja tud -
ni, hon nan kér jen böl cses sé get…

– Mind ez va ló ban ör ven de tes, és
az egy há zak szá má ra kü lö nö sen fon -
tos fej le mény a ko ráb bi idő sza kok hoz
ké pest, bár az egy ház ügye k felelőse
ed dig is lel kész, rá adá sul evan gé li kus
volt. Az is öröm te li do log, hogy az
egy há zi in téz mé nyek fo ko za to san
vissza kap hat ják azo kat a szám ve vő -
szék ál tal is ki mu ta tott össze ge ket,
ame lye ket az elő ző kor má nyok el mu -
lasz tot tak fo lyó sí ta ni. De hogy azt is
lás suk, hogy egy ház és ál lam kap cso -
la tá ban mi lyen táv la tos cé lok és
szán dé kok van nak, a köz jó irán ti
kö zös fe le lős ség je gyé ben mi kép -
pen tu dunk együtt mű köd ni adott
eset ben anél kül is, hogy permanen -
sen a fi nan szí ro zás ról be szél nénk, ott
még nem tar tunk. Az er ről foly ta tan -
dó egyez te té sek fon tos al kal mak
lesz nek az új év ben. Egy há zon be lül
pe dig ké szül ni kell a 2012-es tiszt újí -
tás ra is, amint ezt az el múlt no vem -
be ri or szá gos fel ügye lői kon fe ren ci -
án már te ma ti zál tuk.

– Mon da na né hány szót fel ügye lő
úr sa ját kor mány za ti, kül ügy mi nisz -
té ri u mi mun ká já ról?

– Az Eu ró pai Unió tag or szá ga i val
fenn tar tott két ol da lú kap cso la tok,
va la mint a saj tó-, a tu do má nyos és
kul tu rá lis kap cso la tok tar toz nak a fel -
ügye le tem alá. Ezen be lül a fel ada tok
sú lya nyil ván va ló an kü lön bö ző. A
bal ti ál la mok kal va ló kap cso la tok
pél dá ul – bár na gyon fon to sak –
messze nem olyan je len tő sé gű ek,

mint mond juk a szlo vák–ma gyar
vagy akár a ma gyar–len gyel vi szony -
ból ere dő fel ada tok. A nem zet po li -
ti ka ugyan át ke rült a Mi nisz ter el nök -
ség re, il let ve a Köz igaz ga tá si és Igaz -
ság ügyi Mi nisz té ri um ba, mi vel azon -
ban a szom széd ság po li ti ka a mi re -
szor tunk, ezért a nem zet po li ti ká -
nak is ná lunk ma radt az a ré sze,
amely a két ol da lú kap cso la to kat be -
fo lyá sol ja. Szlo vák re lá ci ó ban na -
gyon ér de kes ket tős ség, il let ve egy -
ség eb ben a ket tős ség ben a fel ügye -
lői mun kám. Ki vé te les hely zet egy -

szer re rá lát ni a kap cso la tok ha zai
egy há zi, et ni kai di men zi ó já ra és a ha -
tá ron tú li ma gyar ki sebb sé gi di men -
zi ó ra. Azt gon do lom, hogy ez a rá lá -
tás, ez a ket tős pers pek tí va nem
csu pán kor mány za ti, ha nem egy há -
zi tiszt sé gem szá má ra is na gyon
hasz nos. Az pe dig, hogy mind ezt ha -
zánk eu ró pai uni ós el nök sé gé nek

ide jén te he tem, a fel ada tot még iz gal -
ma sab bá te szi.

– Ar ról nem szól va, hogy fel ügye -
lő úr egy út tal a Maek, a Ma gyar
Evan gé li kus Kon fe ren cia el nö ke is…

– Őszin tén be kell val la nunk,
hogy a Maek nem az, ami le het ne, és
nem is biz tos, hogy egy ház ként ne -
künk va ló ban ak ko ra a moz gás te -
rünk, amek ko rá nak el kép zel jük. Bár -
mily fon tos vol na ne künk is az, hogy
a ha tá ron tú li ma gyar anya nyel vű
evan gé li ku sok kal töb bet és ha té ko -
nyab ban fog lal koz zunk, be kell lát -

nunk, hogy ezen a te rü le ten egy részt
nin cse nek elég sé ges anya gi for rá sa -
ink, más részt tény leg nem tud juk
olyan in ten zi tás sal el lát ni e fel ada tot,
aho gyan kel le ne. Nem vé let le nül
hoz tuk lét re a nyá ron az ügy ve ze tő el -
nö ki funk ci ót, mert tud tam, hogy én
ma gam sem fo gok tud ni el jut ni min -
den egyes ülés re, össze jö ve tel re,

már pe dig így nem fo gom tud ni ér -
dem ben elő rébb vin ni az ügyet.

– El nök-püs pö ki be ik ta tá sát kö ve -
tő en – im már a fa so ri gim ná zi um
épü le té ben – Ön is kö szön töt te új el -
nök tár sát. Míg azon ban Gáncs Pé ter
a bé kes ség és a ke gye lem lét szük ség -
le te mel lett a bi za lom fon tos sá gát
hang sú lyoz ta szol gá la tuk ban, fel -
ügye lő úr a „ke gye lem és bé kes ség”
meg ta pasz ta lá sá nak re mé nyét a „fe -
gye lem és ké pes ség” be tar tá sá nak és
be tar ta tá sá nak igé nyé vel egé szí tet te
ki. Mi ért érez te fon tos nak meg ten ni
ezt a hang súly el to ló dás ról ta nús ko -
dó ki egé szí tést ezen az ün ne pi al kal -
mon?

– Azért tar tot tam fon tos nak, mert
rég óta is mer jük egy mást. Én na -
gyon nagy ra tar tom Pé ter püs pök
mély lel ki sé gét, sze re tem oda for du -
lá sát és fa nyar hu mo rát, de azt gon -
do lom, hogy egy egy ház ve ze tő nek,
egy „episz ko posz nak” oly kor igen is
szi go rú an és fe gyel me ző erő vel kell
je len len nie bi zo nyos hely ze tek ben.
A püs pök nem csak lel ki atya, ha nem
mun ka he lyi elöl já ró is. A korábban
említett „tér fél vál tás” eb ben az össze -
füg gés ben is gyak ran elő for dul. Én te -
hát azért te szem oda a ke gye lem és
a bé kes ség mel lé a fe gyel met és a ké -
pes sé get, mert úgy gon do lom, hogy
a lel ki ség mel lől ezek sem nél kü löz -
he tők. A ké pes sé ge ket pe dig nem
pusz tán a szó já ték mi att em le get tem.
Mind az egy há zi ad mi niszt rá ci ó -
ban, mind a lel ké szi szol gá lat ban
fon tos nak tar tom, hogy ki-ki a ké pes -
sé ge i nek meg fe le lő mun ka kör ben
dol goz has son. Ez per sze oly kor szük -
ség képp el lent mond egyes tes tü le ti
dön té sek nek. A ké pes sé gek is me -
re te s az en nek meg fe le lő fel adat kör
meg ha tá ro zá sa szin tén fon tos ve -
ze tői, püs pö ki fel adat.

– A fasori tan te rem ben ez zel nem
is szállt vi tá ba sen ki, jól le het Pál
apos tolt mint ha az zal vi gasz tal ta
vol na az Úr, hogy: „Elég ne ked az én
ke gyel mem, mert az én erőm erőt len -
ség ál tal ér cél hoz.” (2Kor 12,9)

– Egy tá gabb di men zi ó ban va ló -
ban elég. De egé szen ad dig, amíg eb -
be a tág di men zi ó ba ki lé pünk, a
min den na pok küz del me i nek meg -
har co lá sá ban a fe gye lem re és a ké pes -
sé gek re na gyon nagy szük ség van. Az
Efe zu si le vél ben nem vé let le nül be szél
Pál fe gye lem ről és in tés ről. Azt gon -
do lom, hogy ha ma nap ság jó za nul te -
kin tünk egy há zunk hely ze té re, meg -
tar tó ké pes sé gé re, misszi ós ere jé re
vagy in kább ezek hi á nyá ra, szer te ága -
zó in téz mény rend sze ré re, ak kor az
ik ta tó pré di ká ci ó hoz és az el nök-püs -
pö ki be kö szön tő höz fű zött ki egé -
szí té sem nem ün nep ron tás, csak
sze re tet tel jes em lé kez te tő.

Nincs két sé gem afe lől, hogy Gáncs
Pé ter rel is ki vá ló an együtt fo gunk
tud ni mű köd ni, hi szen az egy há zért
vi selt fe le lős ség is kö zös. Mint ahogy
kö zös min den test vé rünk kel is. Az új
év ben eh hez kí vá nok mind nyá junk -
nak sok „erőt az erőt len ség ben”, lel -
ke se dést, ké rem Is ten ál dá sát! 

g T. Pin tér Ká roly

Név jegy
PRŐH LE GER GELY
Kül ügy mi nisz té ri um
EU két ol da lú kap cso la to kért fe le lős he lyet tes ál lam tit kár
Szü le té si hely, idő: 1965-ben szü le tett Bu da pes ten.
Vég zett ség: 1983-ban Né met or szág ban a Fried rich Schil ler Egye te men foly -
ta tott ta nul má nyo kat. 1989-ben az Eöt vös Lo ránd Tu do mány egye tem Böl -
csé szet tu do má nyi Ka rán dip lo má zott ma gyar–né met sza kon. 1989-től
1990-ig a Ham bur gi Egye te men DA AD- (Deu tscher Aka de mi scher Aus -
ta usch Di enst) ösz tön dí jas. 1995-től 1998-ig a Poszt gra du á lis Nem zet -
kö zi és Dip lo má ci ai Ta nul má nyok In té ze té nek (BI GIS), majd 2006-tól
2009-ig az And rássy Gyu la Né met Nyel vű Egye tem PhD-prog ram já nak
hall ga tó ja volt.

Mun ka hely: 1988-tól szer kesz tői te vé keny sé get foly tat, publikál elekt -
ro ni kus és írott mé di u mok nál (Ma gyar Rá dió, He ti Vá lasz, Fi gye lő). Emel -
lett az Eöt vös Lo ránd Tu do mány egye tem Böl csé szet tu do má nyi Ka rá nak
Ide gen Nyel vi Lek to rá tu sán ta nít. 1992-től 1998-ig a Fried rich Na u mann
Ala pít vány igaz ga tó ja. Az el ső Or bán-kor mány ide jén a Nem ze ti Kul tu -
rá lis Örök ség Mi nisz té ri u má nak köz igaz ga tá si ál lam tit ká ra ként, majd a
cik lus má so dik fe lé ben Né met or szág ban nagy kö vet ként dol go zott. 2003-
tól 2005-ig Svájc ban nagy kö vet. 2005 és 2006 kö zött a Ma gyar Köz tár -
sa ság Kül ügy mi nisz té ri u má ban fő osz tály ve ze tő-he lyet tes. 2006-tól 2010-
ig a Ro land Ber ger Strategy Con sul tants Kft.-nél sze ni or ta nács adó volt.

Köz éle ti te vé keny ség: 2006-tól a Ma gyarországi Evan gé li kus Egy ház
or szá gos fel ügye lő je.

Egyéb: Né me tül, an go lul és fran ci á ul be szél. Nős, négy gyer mek édes -
ap ja.

For rás: Kül ügy mi nisz té ri um (http://www.mfa.gov.hu/kum/hu/bal/Ku -
lugy mi nisz te ri um/A_Ku lugy mi nisz te ri um rol/Ve zet ok/proh le_ger -
gely_cv.htm)

f Folytatás a 7. oldalról
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– Az zal a Já nos evan gé li u má ban
ol vas ha tó üze net tel vág hat tunk ne ki
a 2010-es esz ten dő nek, mely ben Jé zus
Krisz tus azt mond ja: „Ne nyug ta lan -
kod jék a ti szí ve tek: higgye tek Is ten -
ben, és higgye tek én ben nem.” (Jn
14,1) Ha vissza te kin tünk a mö göt tünk

ál ló év re, sok, ag go da lom ra okot adó
tör té nést ta lál ha tunk – gon dol junk
csak pél dá ul a ta vasz vé gi, nyár ele ji
ár vi zek re, me lyek evan gé li kus test vé -
re ink éle tét is meg ne he zí tet ték vagy
akár el is le he tet le ní tet ték.

– Több olyan hely zet is volt, ami -
kor egy más ra néz tünk Fa bi ny Ta más
püs pök úr ral, hogy itt más nem se -
gít, csak az imád ság. Az év igé je
azon ban az zal bá to rí tott ben nün ket,
hogy nem sza bad el ke se re dünk; el -
len ke ző leg: bíz nunk kell ab ban, hogy
az Úr is ten se gít sé gé vel meg ol dód nak
a dol gok.

Az em lí tett ár víz egy ház ke rü le -
tünk ben el ső sor ban Ar nó ton, Új -
csa ná lo son és Sa jó ka zán vég zett ko -
moly pusz tí tást. Sa jó ka zán pél dá ul az
egy há zi in gat lan ren de zés so rán
vissza ka pott is ko la épü let – me lyet
rossz ál la po ta mi att még nem vett
hasz ná lat ba a gyü le ke zet – össze is
dőlt az eső zé sek kö vet kez té ben, de a
ba jor egy ház tól ka pott tá mo ga tás nak
kö szön he tő en leg alább a pa ró ki át
rend be le het hoz ni.

Ar nó ton – ahol a gyü le ke zet pél -
da ér té kű mó don vet te ki a ré szét a
vé de ke zé si mun ká la tok ból és a na -
gyobb kárt szen ve det tek meg se gí té -
sé ből! – a temp lom fel újí tá sá ra pá lyá -
zat út ján si ke rült tá mo ga tást sze rez -

ni, és ter mé sze te sen az egy ház ke rü -
let is hoz zá já rul a mun ká la tok hoz.

– Épí tész ként bi zo nyá ra ki tün te -
tett fi gye lem mel kí sé ri a temp lo mok
– és más egy há zi épü le tek – ál la po -
tát, sor sát.

– Ed di gi, tíz éves egy ház ke rü le ti
fel ügye lői szol gá la tom alatt el ső íz -
ben for dult elő, hogy meg kel lett vál -
nunk egy temp lom tól. To kaj ban
ugyan is az in gat lan ren de zés so rán a
kár pót lást pénz ben igé nyel tük, a
több la ká sos la kó in gat lan és a temp -
lom azon ban olyan kö zel épült egy -
más hoz, hogy egy jel ké pes össze gért
vé gül ez utób bit is át ad tuk az ön kor -
mány zat nak. Nem tud juk, mi re fog -
ják hasz nál ni. El kép zel he tő, hogy
le bont ják – de ha kés le ked nek a
dön tés sel, ak kor ha ma ro san ma gá tól
fog össze dől ni. Ka taszt ro fá lis ál la pot -
ban van, te le re pe dé sek kel, a va ko lat
po tyog, a te tő be sza kadt… A la kó in -
gat lan nak és a temp lom nak csak az
ál lag meg óvá sa több száz mil lió fo rin -
tos be ru há zást igé nyelt vol na.

Fá jó szív vel hoz tuk meg ezt a ne -
héz dön tést, de be kel lett lát nunk:
nem csak hogy a Tállya–Aba új szán -
tó–To kaj–Sá tor al ja új he lyi Misszi ói
Evan gé li kus Egy ház köz ség nem tud -
ta vol na ön erő ből áll ni a temp lom
rend be té te lé nek költ sé ge it, de a ke -
rü let anya gi esz kö zök kel nem ren del -
ke zik, és az or szá gos egy ház nak sem
lett vol na rá for rá sa.

A kár pót lás ként ka pott összeg ből
egy la kó in gat lant vá sá rol tunk, mely -
ben a pa ró kia mel lett egy is ten tisz te -
le ti hely ki ala kí tá sá ra is van le he tő ség.
Ko ráb ban Me zey Gá bor – aki egé szen
fi a ta lon tá vo zott el ta vasszal – Nyír -
egy há zá ról és Sá tor al ja új hely ről in -
gáz va jár ta be ezt a me gyé nyi te rü le -
tet, és gon doz ta az itt élő – össze sen –
ki lenc ven evan gé li kust. Az a re mény -
sé günk, hogy a kö zös ség új lel ki -
pász to ra, Asz ta los Ri chárd hely ben la -
kó lel kész ként job ban el tud ja majd
lát ni e gyü le ke zet szol gá la tát.

– Fel ügye lő úr sze rint fo gyó lét szá -
mú gyü le ke ze te ink ügye nem is el ső -
sor ban stra té gi ai, sok kal in kább élet -
ben ma ra dá si kér dés.

– Ami kor vé gig néz tem a nép -
szám lá lá si ada to kat, szo mo rú szív vel

azt kel lett meg ál la pí ta nom, hogy a
ke rü let te rü le tén élő kö rül be lül ki -
lenc ven ezer evan gé li kus ból kö zel
tíz ez ren él nek szór vány ban, még -
hoz zá oly mó don, hogy az érin tett te -
le pü lé se ken a ma gu kat lu the rá nus nak
val lók szá ma tíz fő alatt van. És ezek
kö zött a te le pü lé sek kö zött van nak
olya nok is, aho vá egy ál ta lán nem jut -
nak el a lel ké sze ink…

– Lel ké szek ről és fel ada tok ról szól -
va be szél nünk kell ar ról is, hogy a Dél-
Pest Me gyei Egy ház me gyé ben 2010
ele je óta tesz tel ték a di gi tá lis szol gá -
la ti mun ka nap lót, a ke rü let köz gyű -
lé sé nek no vem be ri dön té se alap ján
pe dig 2011. ja nu ár 1-jé től az egész ke -
rü let ben kö te le ző ér vénnyel be ve ze tik.

– A di gi tá lis mun ka nap ló nem
csak azt mu tat hat ja majd meg, hogy
ki vég zi a fel ada ta it bi zo nyos te rü le -
te ken la záb ban: az is ki de rül het be -
lő le, hogy me lyik lel ké szünk szo rul
se gít ség re, mert annyi ra fe szí tett
min den egyes nap ja, hogy nem tud -
ja ki pi hen ni ma gát, és ez akár a
mun ká já ra is rá nyom hat ja a bé lye gét.
Saj nos van is rá pél da, hogy va la ki -
nek ilyen okok ból bi csak lik meg a
szol gá la ta.

– A ne héz sé gek ről, a gyü le ke ze tek
fo gyá sá ról már esett szó. Azért biz to -
san van nak olyan gyü le ke ze te ink is,
ame lyek gya ra pod nak.

– Több he lyen is nö ve ke dést le het
ta pasz tal ni. Bu da ör sön több mint
tíz éve kez dő dött el ez a fo lya mat.
Azért em lí tem meg még is, mert má -
sok szá má ra is pél da ér té kű le het,
hogy elő ször az „élő kö vek ből” épült
fel a gyü le ke zet. Kez det ben egy la kó -
ház ban tar tot ták az is ten tisz te le te ket,
majd az em be rek ben egy re in kább
meg érett az igény, hogy sa ját temp -

lo muk le gyen. A kö zös ség ben na gyon
ko moly hit élet zaj lik, és ma már ott
tar ta nak, hogy fel vi dé ki ma gyar
evan gé li kus test vé re ink hit éle té nek
meg erő sö dé sét-meg erő sí té sét is a
szí vü kön vi se lik.

Biz ta tó je lek van nak Pi lis csa bán is,
ahol 2005-ben vált ön ál ló vá az egy ház -
köz ség. Öröm te li, hogy az egyéb ként
nem túl nagy össz lét szá mú kö zös ség -
ben mi lyen ma gas a gye re kek és a fi -
a ta lok ará nya. Meg van te hát a re -
mény ar ra, hogy né hány év múl va erős
gyü le ke ze tet le hes sen ki épí te ni.

Ko moly misszi ós mun ka fo lyik la -
kó he lye men, Bu da ke szin is. Lack -
ner né Pus kás Sá ra lel kész nő óri á si lel -
ke se dés sel ku tat ja fel és gyűj ti össze
a kör nyé ken élő há rom száz evan gé -
li kust. Nem ré gi ben sa ját in gat lant
tud tunk vá sá rol ni, és egy ide je már ott
tart juk az is ten tisz te le te ket.

A nyír egy há zi gyü le ke zet V. kör -
ze té hez tar to zó bo kor ta nyák te rü le -

tén ezer hat száz evan gé li kus él, kö -
zü lük ezer lel ket is mer – és so ku kat
rend sze re sen lá to gat ja is – Zsar nai
Krisz ti án be osz tott lel kész. Man -
da bo kor ban egy elő re egy kö zös sé gi
ház ban tart ják az is ten tisz te le te ket
– min dig telt ház zal, ren ge teg fi a tal
rész vé te lé vel. Ter ve zik, hogy gyü le -
ke ze ti köz pon tot épí te nek, mely
mél tó len ne az egy re gya ra po dó kö -
zös ség be fo ga dá sá ra. Eh hez az or szá -
gos pres bi té ri um tá mo ga tá sát is
meg kap ták.

Ugyan csak Nyír egy há za mel lett, a
nyír te le ki Fi la del fia gyü le ke zet ben
pél da ér té kű ci gány gon do zás fo lyik.
Györ fi Mi há lyék nagy szak ér te lem -
mel vég zik ezt a ne héz szol gá la tot.
Ők most egy olyan fog lal koz ta tó
köz pon tot sze ret né nek lét re hoz ni,
ahol nem csak lel ki út ra va lót, tá mo -
ga tást kap nak az oda ér ke zők, ha nem
kü lön bö ző mun ka fo lya ma to kat is
meg ta nul hat nak.

Ha son ló an szí vós mun kát vé gez
Sal gó tar ján kö ze lé ben, Szú pa ta kon
Kle nócz kyné Su lyok An na, aki ta lán
ki csit na i van, de óri á si lel ke se dés sel
fo gott hoz zá a rossz hely zet ben élő
kö zös ség épí té sé hez. Tyúk anyó ként
gyűj ti ma ga kö ré a gye re ke ket, és a
sa ját pén zén ete ti őket. Sze ret ne
egy olyan sü tö dét fel ál lí ta ni, ahol
rész ben ke res ke del mi cél ra, rész -
ben se gí tő szán dék kal is ké szí te né -
nek ke nye ret.

– Pál apos tol ar ra buz dít ben nün -
ket a 2011-es év igé jé ben: „Ne győz -
zön le té ged a rossz, ha nem te győzd
le a rosszat a jó val.” (Róm 12,21)

– Fo lya ma tos küz del met foly ta -
tunk a rossz el len, de ha Is ten be és Jé -
zus Krisz tus ba ve tett hit tel, va la -
mint pél da mu ta tó ma ga tar tás sal,
oda fi gye lés sel, tü re lem mel és meg bo -
csá tó sze re tet tel vé gez zük a fel ada -
tun kat, il let ve kö ze lí tünk em ber tár -
sa ink hoz, ak kor nem lesz hi á ba va ló
az igye ke ze tünk. Ahogy Pé ter apos -
tol ír ja: „…ha va la ki pré di kál, úgy
mond ja sza va it, mint Is ten igé it, ha
va la ki szol gál, úgy szol gál jon, mint aki
azt az Is ten től ka pott erő vel vég zi,
hogy min den kor az Is ten di cső ít tes sék
Jé zus Krisz tus ál tal…” (1Pt 4,11)

g Vi tá lis Ju dit

Ben czúr Lász ló – Északi Egyházkerület
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– Mi re em lék szik vissza leg szí ve seb -
ben az el múlt esz ten dő ből?

– Min de nek előtt Is ten ke gyel mé -
ért va gyok há lás. Sok gyen ge sé -
günk, fo gya té kos sá gunk és fo gyat ko -
zá sunk el le né re Is ten még is meg tar -
tot ta egy há zun kat, kö zös sé ge in ket,
csa lá dun kat és nem utol só sor ban en -
gem is. 

Fel ügye lő ként örü lök, hogy a ke -
rü let ben az elő re ter ve zett prog ra mo -
kat az el múlt év ben is si ke rült le bo -
nyo lí ta ni. Ren dez vé nye ink szer ve -
zői nagy sze rű elő adó kat hív tak meg.
Bi zony ság té te le ik min dig épü lé sünk -
re szol gál tak. A ven dég lá tás te kin te -
té ben pe dig kü lön ki emel ném Kis -
som lyót, ahol a misszi ói nap ra meg -
hí vott ven dé gek lét szá ma meg ha -
lad ta az egész fa lu lé lek szá mát. Sző -

ke den csi ün ne pün kön is sok kal több
ven dég volt ve lünk, mint amennyi a
he lyi gyü le ke zet tag ja i nak a lé lek szá -
ma. A ma rék nyi gy őrs á gi gyü le ke zet
pe dig lel készt adott egy há zunk nak.
Ezek nek az al kal mak nak a lel ki üze -
ne te min den bi zonnyal erő sí tet te a
he lyi ek hi tét is.

– Ön min den fó ru mon han goz tat -
ja, hogy el kö te le zett hí ve a Há zas Hét -
vé ge lel ki sé gi moz ga lom nak…

– Öröm szá mom ra, hogy az el -
múlt év ben a ha to dik evan gé li kus
Há zas Hét vé gét is si ke rült meg ren -
dez ni az er re vál lal ko zó há zas pá rok
ré szé re. Hi szem és val lom, hogy ha -
zánk fel emel ke dé sé nek egyik fon tos
té nye ző je a csa lá don be lü li egy ség és
az Is ten mel lett va ló el kö te le ző dés.
Ma azt lát ni, a vi lág min den áron ránk

akar ja eről tet ni, hogy mi nél töb bet
fo gyasszunk az anya gi ja vak ból. So -
kan küz dünk ez el len; azt is lá tom,
hogy van nak, akik nem rab jai en nek
a szem lé let nek, és más ér té kek sze -
rint él nek. A film ipar ban is je len nek
már meg ma nap ság olyan al ko tá sok,
ame lyek misszi ós ügye ket vál lal nak
fel. Ezek kö zé tar to zik a Tűz ál ló cí -
mű film is, ami egy há zas ság meg pró -
bál ta tá sa i ról és a meg ol dá s ról szól.
Ilyen fil mek rek lá mo zá sá ban még
na gyot kell elő re lép nünk.

– Mi lyen vá ra ko zás sal néz fel -
ügye lő úr az idei esz ten dő elé?

– A zsi na ton dr. Só lyom Je nő sta -
tisz ti kai je len té se so kun kat szem be -
sít he tett gyen ge sé ge ink kel, és más
ha son ló anya gok ban is ta lál koz tunk
fo gyó nem ze tünk és fo gyó gyü le ke -

ze te ink té nyé vel. Még is bi za ko dó
va gyok. 

Eb ben az esz ten dő ben püs pök vá -
lasz tás lesz ke rü le tünk ben. Vá ra ko -

zá som el ső sor ban er re irá nyul. Kam -
pány ve tél ke dés nél kü li, sze re tet tel jes
lég kör ben zaj ló püs pök vá lasz tást re -
mé lek, és azt, hogy az új püs pök kel
leg alább olyan jó kap cso la tom lesz,
mint je len leg Itt zés Já nos püs pök
úr ral van. Min den bi zonnyal az a
hely zet áll majd elő, hogy az új püs -
pök fi a ta labb lesz, mint én. Sze ret -
ném az idő sebb, a ta pasz tal tabb jo -
gán – Is ten se gít sé gé vel – jó ta ná -
csok kal tá mo gat ni őt. Bí zom ab ban,
hogy ke rü le tünk egy ház köz sé gei
olyan püs pö köt vá lasz ta nak, aki jó ve -
ze tő, irá nyí tó, bé kes ség te rem tő, kö -
zös ség épí tő és a misszi ót erő sí tő
egyé ni ség. 

Sza bó György – Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület

Kerületi felügyelőinket faggattuk
b Szokásunkhoz híven 2010 végén is „be ko pog tat tunk” ke rü le ti fel ügye lő ink aj ta ján, meg kér ve őket, hogy össze gez zék ta pasz ta la ta i kat az elmúlt esztendőről, egy há zunk szű kebb-

tá gabb „há za tá já ról”, il let ve hogy ad ja nak egy kis elő re te kin tést az új évi ter ve iket il le tő en…

f Folytatás a 10. oldalon

F
O

TÓ
: 

H
O

R
V

Á
T

H
-H

E
G

Y
I 

Á
R

O
N

Kerületi missziói nap Salgótarjánban
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Egy ház ke rü le ti fel ügye lő ként az a
ta pasz ta la tom, hogy sok te kin tet ben
még min dig át me ne ti kor ban élünk.
A rend szer vál to zás után vissza ka pott
ön ál ló ság gal sok gyü le ke zet még
min dig nem tud jól él ni. Eb ből fa ka -
dó an szá mos visszás hely zet ala kul ki.
Prob lé ma men tes idő szak ban – a de -
mok rá ci á ra hi vat koz va – sen ki nem
szól hat be le kí vül ről a gyü le ke ze ti
élet be, baj ese tén meg szin te csak fe -
lül ről, a püs pök től vár ják a fel me rült
gon dok meg ol dá sát.

Re mé lem éves mun ka ter vünk tel -
je sü lé sét és – sze mé lyes cé lom ként –
a Há zas Hét vé ge moz ga lom egy há -
zun kon be lü li nö ve ke dé sét. Re mé -
lem, lesz mód in téz mé nye ink fej lesz -
té sé re, bí zom kö zös sé ge ink erő sö dé -
sé ben. És hi szem: az em be rek több -
sé ge be lát ja, hogy nem a vi lá gi pró -
bál ko zá sok – a bank, a tőzs de, a po -
li ti kai sze rep lők te vé keny sé ge –, ha -
nem bű ne ik fel is me ré se, ön zé sük
be val lá sa, bo csá nat ké ré sük, na pon -
ta tör té nő meg té ré sük, Is ten ben va -
ló hi tük vál toz tat hat ja meg a vi lá got.

– Van-e eset leg va la mi prak ti kus
ta ná csa ez zel kap cso lat ban?

– Éle tünk ből hi ány zik a csend. Jó
szív vel aján lom min den ki nek, hogy
éle té nek le gye nek né ha za rán dok út -

jai, ame lye ken szó sze rint vé gig gya -
lo gol va van ide je és al kal ma imád koz -
ni, el csen de sed ni. Ha ma gunk ban tu -
dunk ma rad ni Is ten nel, fel vál lal hat -

juk azt a küz del met, ami ben el is mer -
jük a sa ját gyen ge sé gün ket, ere den -
dő em be ri bű ne in ket, a Min den ha -
tó tól va ló füg gő sé gün ket. A reá va -
ló ha gyat ko zás sal sze re te té nek fel té -
te lek nél kü li el fo ga dá sát. Ha ez meg -
tör tén het ne mind nyá junk nál, ak kor

meg tud nánk vál toz tat ni a kör nye ze -
tün ket, akár az egész tár sa dal mat is.

– Mi lyen üze ne te van az Ön szá -
má ra az idei év igé jé nek?

– La i kus ként úgy lá tom, hogy az
ige vers el ső fe le egy ve szély re hív ja
fel a fi gyel met, a má so dik tag mon -
dat pe dig buz dí tás szá munk ra. Nem
vé let le nül kap tuk er re az év re ezt az
út ra va lót. Ha sar ko san akar nék fo -
gal maz ni, ak kor azt mon da nám,

„túl élé sünk zá lo ga” az Is ten ben va -
ló bi za lom. Hi szen a vi lág ban azt ta -
pasz tal hat juk, mint ha a go nosz nak
na gyobb ha tal ma len ne, a jó ság nak

pe dig nem sok ered mé nye. Így mi,
hí vő em be rek is be le es he tünk a kí -
sér tés be, hogy nem ér de mes a jót
cse le ked nünk.

– Ál ta lá ban sze ku lá ris kö zeg ben éli
a hét köz nap ja it. Ezek sze rint van nak
rossz ta pasz ta la tai?

– Ha nem tu dok túl lép ni a raj tam
esett sé rel men, és vissza vá gok akár
csak sza vak kal is, ak kor az újabb sé rel -
me ket, bosszút ger jeszt, és a vi tá nak,
ve sze ke dés nek so ha nem lesz vé ge.
Há nyan men tek el kö zü lünk úgy eb -
ből az élet ből, hogy nem tud tak vagy
nem volt le he tő sé gük meg bo csá ta ni
vagy bo csá na tot kér ni, meg be szél ni az
adott vagy ka pott sé rel me ket! Az év
igé jé ben két olyan fel szó lí tást ol vas ha -
tunk, amit ne héz be tar ta ni, hi szen bű -
nö sök va gyunk, a ma gunk ere je nem
elég eh hez. Hin ni, tud ni kell, hogy van
se gít sé günk. Erős a tör vény, de a ke -
gye lem még erő sebb.

– Te hát misszi ói mun kánk ban
van még mit ja ví ta ni.

– Úgy ér zem, sok szor gyen gék és
ke ve sek va gyunk ah hoz, hogy hi tünk
ere jét má sok nak is meg mu tas suk.
Mi lyen pél dát mu tat nak egy há zunk
tag jai, ha a nagy több ség nem akar -
ja az ál ta lunk fon tos nak tar tott célt
kö vet ni? Ko mo lyan kell ven nünk
eb ben az év ben is kül de té sün ket,
hogy má sok ban is vá gya ko zást kelt -
sünk az evan gé li um iránt. Raj tunk áll,
hogy pél dá ul a „ma guk mód ján val -
lá so sak” rá jöj je nek: a kö zös ség ben va -
ló hit meg élé se vi szi előbb re a sor su -
kat, és ez gya ra pít ja őket lel ki leg, sőt
min ket is. 

g Me nyes Gyu la

– Ta valy ta vasszal kez dő dött és
ősszel fe je ző dött be az a szo cio ló gi ai
fel mé rés, amely nek az volt a cél ja,
hogy fel tér ké pez ze az evan gé li kus hí -
vők, egy ház ta gok, lel ké szek és in téz -
mé nyi dol go zók vé le mé nyét a Ma -
gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház mű -
kö dé sé ről, prob lé má i ról, il let ve hogy
ké pet ad jon hit éle ti és egy há zi te vé -
keny sé günk ről. Ön nek mi a vé le mé -
nye a stra té gi á ról, il le tő leg a fel mé rés -
ről? Bár ez a kér dés túl mu tat az
egy ház ke rü le ti ha tá ro kon, bi zo nyá -
ra ol va só ink is tud ják, hogy Len gyel
An na a Dé li Egy ház ke rü let fel ügye -
lői poszt ja mel lett az or szá gos fel ügye -
lő he lyet te sé nek tisz tét is be töl ti.

– Nem tu dok és nem is aka rok el -
te kin te ni at tól, hogy a zsi na tunk ál -
tal meg vá lasz tott or szá gos fel ügye lő-
he lyet tes va gyok. Min den hó nap el -
ső hét fő jén fo ga dó órát tar tok. So kan
fel ke res nek, nem csak az egy ház ke -
rü le tem ből. Mond ha tom, el ső kéz ből
is me rem gond ja in kat. Több év ti ze des
rá di ós új ság írói ta pasz ta la tom ból,
rá di ós mű so rok ról ké szí tett „ki mu -
ta tá sok ból” tu dom, őszin te, va lós
fel mé rést ké szí te ni ne héz – az em be -
rek sok szor szé gyel lik el mon da ni
vé le mé nyü ket, res tel ked nek, kü lö nö -
sen, ha ró luk van szó. Az is me ret hi -
ány is té ve dé sek hez ve zet het. A té -
nyek pe dig ma kacs dol gok… 

Ha az ut cán meg kér de zünk em be -
re ket, va sár nap mit szok tak ebé del -
ni, a sze gé nyes ételt nem vall ják be,
va la mi fi no mat mon da nak. Ha a
gye re kük ta nul má nya i ról kér de zünk,
ki vá la szol ja, hogy bi zony bu kás ra áll?
Pe dig nem akar ják be csap ni a kér de -
zőt. Én pél dá ul tu dom, evan gé li kus
hí ve ink mennyi re igény lik a lel ké szük
lá to ga tá sát, ta ná csa it. Mert örül nek
az ott ho nuk ba be té rő ven dég nek,
mert kí ván csi ak, mert fon tos nak
tart ják, hogy fi gyel nek rá juk. Szí ve -
sen meg nyíl nak, de nem akár ki nek.

– Ho gyan le het ak kor egy há zunk -
ban hosszabb táv ra ter vez ni?

– Egy köz mon dás jut eszem be:
Em ber ter vez, Is ten vé gez… Hin ni
kell a sa ját sze münk nek. Én hi szek a
ma gam ta pasz ta la ta i ban. Sok időt
töl tök hét ről hét re gyü le ke ze te ink -
ben. Min dig so kat be szél ge tek a hoz -
zám for du lók kal. Per sze kell az őszin -
te, kri ti kus hang azok tól, akik já ra to -

sak gyü le ke ze te ink min den na pi éle -
té ben. So kat ta nu lok pél dá ul Só -
lyom Je nő aka dé mi kus vagy An dor -
ka Ár pád egy ház me gyei fel ügye lőnk
ta nul má nya i ból.

– Ön ben mi lyen kép él egy há -
zunk ról?

– Sok szí nű és vál to za tos hát te rű
em be rek ből áll – szép szám mal van -
nak né met, szlo vák, zsi dó szár ma zá -
sú hí ve ink is. Ez nagy eré nye és ere -
je kö zös sé günk nek. Há la Is ten nek,
egy há zunk kal kap cso lat ban még
min dig él a ha gyo má nyo san po zi tív
vé le ke dés: min de nek előtt hogy to le -
ráns és nyi tott. Eh hez kell mél tó nak
len nünk. Úgy ér zem, azok nak az ál -
lan dó ér té kek nek a meg tar tá sá ra
kell he lyez ni a hang súlyt, ame lyek
több ezer éves ala po kon nyug sza nak.

Igen, azt is őszin tén be kell val la -
nunk, hogy fogy nak a gyü le ke ze te ink.
De ez át me ne ti; örö münk és si ker ága -
za tunk az ok ta tás. Fi a tal ja ink, re mél -
jük, meg ta lál ják he lyü ket temp lo ma -
ink ban, gyü le ke ze te ink ben. Ez nem
meg ala po zat lan vágy álom. Óvo dá -
ink, is ko lá ink cso dá la tos mun kát
vé gez nek, nagy a túl je lent ke zés.
Nem  csak evan gé li kus gye re kek lá to -
gat ják eze ket az in téz mé nye ket, de a
mi jó hí rün ket, szel le mi sé gün ket vi -

szik to vább. Szél ró zsa ta lál ko zó in kat
sze re ti az if jú ság. Büsz ke va gyok a
Szteh lo-ösz tön díj meg ala pí tá sá ra, a

dí ja zott gye re kek re, ta ná ra ik ra. Egy -
há zunk min dig tá mo gat ta a te het sé -
ge ket, ná lunk ez nem új don ság.

– Ho gyan ér té kel né a Dé li Egy ház -
ke rü let 2010-es esz ten de jét?

– Sok po zi tív él mé nyünk van a ta -
va lyi esz ten dő ből, nem is tud nám
mind fel so rol ni. Gáncs Pé ter püs pök
úr ral ko ráb ban min den egy ház me -
gyé ben vé gez tünk ca no ni ca vi s i ta ti -
ó kat – az az hi va ta los egy ház lá to ga -
tá so kat –, az utób bi idő ben pe dig
egy ház köz sé ge ket ke res tünk fel. Min -
dig örü lök, ha azt ta pasz ta lom, hogy
a ma guk med ré ben foly nak a dol gok.
De tény, hogy ami kor a lel ké sze ket a
sa ját gyen ge sé gük ről kér dez zük, min -
de nütt – ön kri ti ku san – a lá to ga tá -
sok el ma ra dá sát em lí tik.

– Mond ják is, hogy mi ért lá to gat -
nak ke ve seb bet?

– Több sé gük nek már nincs hoz zá
ere je. Ha a gyü le ke ze ti ta go kat vagy
a fel ügye lőt kér dez tük a lel kész gyen -
ge pont já ról, ugyan ezt erő sí tet ték
meg. De ame lyik lel kész nem lá to gat,
az a gyü le ke ze tet mos sa ki ma ga
alól. 

– Meg ol dást je len te ne a gyü le ke ze -
ti ta gok ak tí vabb sze rep vál la lá sa? Ha
bi zo nyos ter he ket le ven né nek a lel kész
vál lá ról?

– Hogy ne. A dé li ke rü let ben pél -
dá ul Solt vad ker tet em lí tem eb ből a
szem pont ból. A pres bi té ri um tag jai

szá má ra nem ab ban me rül ki a tiszt -
ség be töl té se, hogy ha von ta össze -
gyűl nek egy-egy „ér te kez let re”, ha -
nem min den ki vá laszt egyet az öt
mun ka cso port kö zül. Így a dia kó ni -
ai mun ka ágon be lül van pél dá ul lá -
to ga tó cso port is.

– Saj nos nem min den hol men nek
ilyen jól szer ve zet ten a dol gok. Ál ta -
lá nos ság ban mi lyen ne héz sé gek kel
kell szem be néz ni a ke rü let há za tá ján?

– A leg na gyobb gon dot az üres
temp lo mok je len tik. Ma, ami kor lel -
ki szem pont ból na gyon ba rát ság ta -
lan, ri deg vi lág ban élünk, az em be -
rek ho gyan tud ják nél kü löz ni a hi tet?
Ami kor min den re la ti vi zá ló dott, és
oly ne héz ki iga zod ni a meg vál to -
zott ér ték ren dű vi lág ban, ak kor mi -
ért nem hasz nál juk a Szent írás tisz -
ta és egy ér tel mű irány mu ta tá sát? A
gyü le ke zet ve ze tők bony há di ta lál -
ko zó ján kér tük, nyújt sák fel a ke zü -
ket azok, akik nél va sár na pon ként
tíz nél ke ve seb ben van nak a temp -
lom ban. Az egy har ma duk nál ez a
hely zet. Ez tra gi kus! 

– Mennyi re be fo lyá sol hat ja a gyü -
le ke zet be já rást a lel kész sze mé lye?
Hi szen gyak ran hall juk azt a ki fo gást,
hogy a hí vek nem ta lál ják a kö zös
han got a lel ké szük kel, és ha bár mi
sze mé lyes prob lé má juk len ne, nem
for dul ná nak hoz zá bi za lom mal.

– Őszin tén be kell val la nunk,
hogy van nak „va sár na pi lel ké sze -
ink”. Olya nok, akik va sár nap meg tart -
ják az is ten tisz te le tet, és ez zel ré szük -
ről le van tud va a gyü le ke zet épí tés.
A lel kész meg íté lé sét to vább ront ja,
ha ige hir de té se is rend re ké szü let len -
sé get su gall. 

– Na de mit tud ten ni ilyet ta pasz -
tal va egy ke rü le ti fel ügye lő?

– Egy há zi tör vé nye ink fo gya té kos -
sá gai mi att na gyon ke vés le he tő ség
van a ve ze tők – a püs pö kök, il let ve
a fel ügye lők – ke zé ben…

– Úgy vé lem, a lét szám csök ke nés
le het sé ges okai kö zött je len tő sé get
kell tu laj do ní ta nunk a szór vány hely -
zet nek is.

– A ki lenc ve nes évek kö ze pé ig a
Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy -
ház ban lel kész hi ány volt, ezért
ala kul tak ki ezek a sok ki lo mé te res
kör ze tek. Mo há cson pél dá ul a Né -
meth há zas pár 1983 óta száz ki lo -
mé te res kör zet ben vég zi hű sé ges
szol gá la tát. Sik ló son re mek kis
gyü le ke zet mű kö dik. A gyü le ke ze -
ti ter mük egy ház nak az egyik szo -
bá ja. Si mor Fe renc fel ügye lő pe dig
olyan ki vá ló misszi ói mun kát vé -
gez, hogy szin te min dig meg te lik a
te rem. És – há la Is ten nek – tud nék
még to váb bi po zi tív pél dá kat is so -
rol ni a ke rü let ből: Ba kay Pé ter és
Lacz ki Já nos szol gá la ta a ci gány -
misszió te rü le tén vagy Kecs ke mé ti
Pál Kis kő rös kör nyé kén vég zett
mun ká ja.

– A po zi tív pél dák mel lett biz to san
nem volt könnyű meg él ni azt a há rom
fe gyel mi el já rást, ame lye ket ta valy
kel lett le foly tat ni dé len.

– Bár mi lyen sze re tet tel és meg bo -
csá tás sal van is az em ber, há rom
kö zös ség éle té ben ha tá ro zott fel lé pé -
sünk re volt szük ség. Az egyik eset -
ben egy év ti zed nél ré gebb óta hú zó -
dó ügy ről van szó. A má sik eset ben
egy fi a tal lel kész nem tu dott ki jön ni
a fel ügye lő jé vel, ami nagy fe szült sé -
ge ket szült a kö zös ség ben. A har ma -
dik ügy ben a lel kész szak mai té ren
mu ta tott tel jes al kal mat lan sá got.
Ezek a hely ze tek tör vény sze rű en
ma guk kal von ták a gyü le ke ze tek fo -
gyá sát, le épü lé sét is, hi szen mi lyen
kö vet kez te tés re jut hat így sok gyü le -
ke ze ti tag: „Az egy ház sem kü lönb a
vi lá gi he lyek nél, ők is csak ma ra kod -
ni tud nak.”

– „Ne győz zön le té ged a rossz, ha -
nem te győzd le a rosszat jó val” – mit
üzen fel ügye lő asszony szá má ra az
idei év igé je?

– Én igyek szem…
g Bo da Zsu zsa

Len gyel An na – Déli Egyházkerület
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„Lát tuk az ő di cső sé gét, mint az Atya
egy szü lött jé nek di cső sé gét, tel ve ke gye -
lem mel és igaz ság gal.” (Jn 1,14)

Az esz ten dő el ső és egy ben víz ke reszt
he té ben az Út mu ta tó reg ge li és ün -
ne pi igéi a vi lág ban meg je lent Jé zus
Krisz tus di cső sé gét hir de tik; ő a vi lág Vi lá gos sá ga! Az év igé jé ben pe dig Pál
a kép mu ta tás nél kü li sze re tet alap ján így int: „Ne győz zön le té ged a rossz,
ha nem te győzd le a rosszat a jó val.” (Róm 12,21) Alá zat tal ha gyat koz zunk Is -
ten ve ze té sé re! „Aki se gít sé gül hív ja az Úr ne vét, az üd vö zül.” (Róm 10,13; LK)
Ezt tet ték Jé zus szü lei is min den hús vét kor; ám a ti zen két éves Jé zus ott ma -
radt Je ru zsá lem ben, s csak há rom nap múl va ta lál tak rá. „Mi ért ke res te tek
en gem? Nem tud tá tok, hogy az én Atyám há zá ban kell len nem?” (Lk 2,49)
Akik már meg ta lál ták őt, azok nak ír ja a sze re tet apos to la: „…akik hisz tek Is -
ten Fia ne vé ben, hogy tud já tok: örök éle te tek van” őben ne (1Jn 5,13). A Szent -
írás ban „be szé lő” ne ve ket ta lá lunk: Mó zest any ja, „ami kor fel nőtt a gyer mek,
el vit te a fá raó le á nyá hoz, aki a fi á vá fo gad ta, és el ne vez te Mó zes nek, mert
azt mond ta: A víz ből húz tam ki” (2Móz 2,10). És „Áb ra hám Izsák nak ne vez -
te el új szü lött fi át”, amely név ezt je len ti: ő ne vet. „Ak kor ezt mond ta Sá ra:
Ne vet sé ges sé tett en gem az Is ten, ki ne vet min den ki, aki csak hall ja.” (1Móz 21,3.6)
Az özön víz után Nó é nak ezt mond ta az Úr: „…szi vár vány íve met he lye zem
a fel hők re, az lesz a je le a szö vet ség nek, me lyet én a vi lág gal kö tök.” (1Móz 9,13)
Epi fá nia, az Úr Jé zus meg je le né sé nek ün ne pe hir de ti: „…mú lik a sö tét ség, és
már fény lik az iga zi vi lá gos ság.” (1Jn 2,8) „…amely meg vi lá go sít min den em -
bert, jött el a vi lág ba.” (Jn 1,9; LK) „Há rom cso dá val meg éke sí tett, szent na -
pot tisz te lünk: e na pon a csil lag ve zér lé a böl cse ket Jé zus hoz; e na pon a víz
bor rá vál to zék a me nyeg ző ben; e na pon Krisz tus Já nos tól meg ke resz tel ke -
dék, hogy min ket üd vö zít sen, al le lu ja.” (GyLK 722) Ami kor a bá tor böl csek
bent „meg lát ták a gyer me ket any já val, Má ri á val, (…) le bo rul va imád ták őt.
Ki nyi tot ták kin cses lá dá i kat, és aján dé ko kat ad tak ne ki: ara nyat, töm jént és
mir hát.” (Mt 2,11) Lu ther ezt ta ná csol ja a misszió ün ne pén: „A böl csek kel együtt
te gyünk hi tet ró la a vi lág előtt, és szív ből ke res ve, Meg vál tó ként imád juk!
Úgy szin tén pén zünk kel, ja va ink kal is azon le gyünk, hogy az ő or szá ga – me -
lyet az ör dög s a vi lág annyi fé le kép pen gá tol és el nyom ni igyek szik – ter jed -
jen s gya ra pod jék.” Ez a Krisz tus tit ka Pál sze rint: „…a po gá nyok örö kös tár -
sa ink, ve lünk egy test, és ve lünk együtt ré sze sek az ígé ret ben is Krisz tus Jé zu -
sért az evan gé li um ál tal.” (Ef 3,6) S Já nos sze rint: „Lás sá tok meg, mi lyen nagy
sze re te tet ta nú sí tott irán tunk az Atya: Is ten gyer me ke i nek ne vez nek min ket,
és azok is va gyunk.” (1Jn 3,1) Já nos óv is, hogy ne le gyen bál vá nyunk ká a vi -
lág s a ben ne lé vők, mert ezek el múl nak; „de aki Is ten aka ra tát cse lek szi, meg -
ma rad örök ké” (1Jn 2,17), ezért in kább hir des sük az evan gé li u mot e vi lág ban!
„Benn a szí vünk mé lyén ég jen / Kül dő han god: »Men je tek!« / Hogy a drá -
ga hír el ér jen / Vég re min den né pe ket!” (EÉ 185,4)

g Ga rai And rás

HE TI ÚT RA VA LÓ

Ál lok a lép cső te te jén, ő pe dig las san
ka pasz ko dik fel fe lé. Ag gód va fi gye -
lem, hogy va sár nap ról va sár nap ra
egy re fá rad tab ban ér fel ide, az eme -
le ti te rem be, ahol az is ten tisz te le tet
tart juk. Min dig vi dám, kész a tré fá -
ra, pe dig nagy fáj dal mai le het nek.

– Tud ja, tisz te len dő úr, az anyó -
som min dig rosszal ló an néz te, hogy
mi lyen moz gé kony vol tam, ide-oda
pat tog tam. Ál lan dó an azt mond ta: ne
pat togj, édes lá nyom, ne ked most
még a hét is pá ros szám, de majd el -
jön a negy ve ne dik, negy ven ötö dik év,
az tán majd meg állsz. So ha nem hit -
tem ne ki.

Köz ben paj ko san mo so lyog, hi szen
az em ber sze me nem öreg szik. Ve le
mo soly gok én is, sze re tem a ré gi
tör té ne te ket, de va la mi még is ka par -
ja a tor kom. Ta lán azért, mert em lék -
szem én is azok ra az idők re, ami kor
min den lép csőt ket te sé vel vet tem, és
már nem min dig tu dom, hogy pá ros
vagy pá rat lan szám-e a hét.

* * *

Mond hat nánk, hogy ko runk ke resz -
tény sé gé nek ka rá csony he lyett ta lán
új ra víz ke reszt fe lé kel le ne for dul nia.
De fel tud nánk-e élesz te ni a ré gi bi -
zony ság té te le ket az Úr meg je le né sé -
ről és fel ven ni a por ból megint ezt az
ün ne pet? Mert szí ve sen já runk mi -
to lo gi kus uta kat, me gyünk né pi ha -
gyo má nyok őri ző i vel, még a ke res ke -
de lem is tud vi gasz tal ni, de a hír, hogy
meg je lent, össze il leszt he tet len va lós
sor sunk kal. 

Ne he zen ka pasz ko dunk fel éle tünk
lép cső in. Egy re in kább me se sze rű nek
tű nik min den vi lá gos ság ról szó ló
biz ta tás. Rá éb red tünk a va ló ság ra,
hogy mú lik a vi lá gos ság, és kö ze leg
az iga zi éj sza ka. Er ről szól min den
hír adás, ahogy el néz zük nap ja ink
vál to zá sa it. Er ről be szél a pénz tár -
cánk, ezt hir de tik a vi lág ról szó ló
elem zé sek. Egy re töb bet já runk te -
me tés re, meg is mer jük a kór há zak fa -
nyar han gu la tát, las sul nak a lép tek,
és be szű kül a gon do lat. 

Az év ről év re fel idé zett evan gé li -
um már alig lát szik a sok fé le máz
alatt, ezért nem is fáj iga zán. Víz ke -
reszt nem ad ki bú vót, ka rá csony –
ép pen ki üre se dett sé ge mi att – igen.
Össze gyűl nek még az em lé kek, de a
va ló di fény már nem több, mint a pis -
lá ko ló ka rá cso nyi gyer tya. Mert mú -
lik a vi lá gos ság, és kö ze leg az iga zi éj -
sza ka.

* * *

Üres te kin te tek me red nek rám. Ál -
ta lá ban az em ber nem er re szá mít,
ami kor a ka rá csonyt meg em lí ti gye -
re kek kö zött. Igaz, most nem az
aján dé kok ról van szó, ak kor nagy a
tü le ke dés, ha nem ar ról, hogy mi nek
az ün ne pe ez. Gyak ran ilyen kor is el
szo kott han goz ni né hány vál to zat a
sze re tet vagy a csa lád ün ne pe kí ná -
lat ból. Most azon ban tel jes a ta -
nács ta lan ság. Az óvo da, ahol va -
gyok, a vá ros egyik leg sze gé nyebb,
leg el va dul tabb te rü le tén áll. A gye re -
kek pe dig fény te le nek. Ke vés szót ér -
te nek, so ha nem lát tak még va ló di ál -
la to kat, hi á ba be szé lek ne kik csil la -
gok ról, és leg fő kép pen so ha nem
ün ne pel tek ta lán úgy iga zán. Ami kor
azt mon dom, Jé zus szü le té se, va la ki
vissza kér dez.

– Az ki?
Más kor az az ér zé sem, igen, in nen

jó kez de ni, ez a fel ada tom, in nen kell
el in dul ni, de most rám ne he ze dik a
ta pint ha tó sö tét ség. Lesz-e erőm,
időm, le he tő sé gem ar ra, hogy ün ne -
pet gyújt sak ezek ben az éle tek ben?

* * *

Já nos le ve le, ami kor sze re tet ről be -
szél, az érin tett sé gün ket fir tat ja. Az
ün nep utá ni na po kon oly kor vissza -
kér de zünk: mi lyen volt? Akik ku dar -
co san él ték meg eze ket az idő ket,
pró bál ják el te rel ni a té mát, de so kan
– szin te meg könnyeb bül ten – öröm -
mel szá mol nak be a csa lá di ese mé -
nyek ről. Azt rit kán kér dez zük meg,
hogy a lel kek ben mi tör tént. Já nost
azon ban ép pen ez ér dek li. Meg érin -
tett-e a va ló di vi lá gos ság? Ha sze retsz
min den kit ma gad kö rül, ak kor el hi -
szem, ha nem, ak kor nem. 

So kak ab ban az ál dott ál la pot ban
él nek, hogy ez könnyű szá muk ra, de
köz tünk van nak a se be ket hor do zók,
a sé rel met el szen ve dők, a meg alá zot -
tak, a ki hasz nál tak és be csa pot tak.
Szá muk ra ez a fény bán tó, túl sá go san
is va kí tó, túl sá go san is szá mon ké rő.
Egy szer össze kel le ne gyűj te ni az ün -
nep ha zug mon da ta it. Iga za van Ka -
to na Klá ri ré gi da lá nak: „Itt áll nak kör -
ben a gyer me kek, / Ki ál ta nunk ezért
nem le het, / Mi ért za var nánk pont mi
meg / Ezt a leg szen tebb ün ne pet?”

Tu dunk-e ün nep hor do zók len ni
egy sö tét vi lág csüg gedt em be re i ként
egy sö tét vi lág csüg gedt em be rei
kö zött?

* * *

Nem a Lo go di ut cá ban la kom, de
ahogy ki né zek az ab la kon, ép pen

Kosz to lá nyi em lék táb lá já ra lá tok, itt
is élt né hány évet. Nem „iz gat ta szí -
vem negy ven ci ga ret tám”, más gé pen
ko pá cso lok, mint ő, és nin cse nek lá -
to má sa im, de gyak ran van úgy ve lem
is, hogy nem tu dok alud ni. Ilyen kor
az em ber azt ér zi, so ha nem lesz reg -
gel. Egy da ra big for go ló dik, az tán fel -
kel, jár kál, ta lán ol vas va la mit. Mind -
ez csu pán ki cse le zé se a bé nult idő -
nek, az alig-alig elő re lé pő mu ta tók el -
le ni lá za dás. 

Az tán még is tör té nik va la mi. Nem
le het pon to san meg fo gal maz ni, ho -
gyan kez dő dik, vá rat la nul ér ke zik
meg. Mint ha nyúj tóz na egyet a szé -
les su gár út, a sem mi ből em be rek
lép nek elő, akik már „Jó reg gelt!”-et
kö szön nek, a ház te tők kon túr já ban el -
vá lik az ég a föld től, vé gül vi dám za -
jon gás sal ki jön a szem közti ház ból a
ház mes ter, hogy lár más ku ká kat von -
szol jon a jár da szél re. El ereszt az éj sza -
ka fé lel me, a sö tét ség osz lik, va ló ság
lesz a reg gel. Ide je in ni egy ká vét.

* * *

„…igaz őben ne és ti ben ne tek, hogy
mú lik a sö tét ség, és már fény lik az
iga zi vi lá gos ság.” Já nos nak ez a mon -
da ta egy ide jű leg meg tisz te lő, re -
ményt adó és to vább ve ze tő. A cso -
da nél kü lünk jött lét re. Vé ge a de -
cem ber nek, vé ge ka rá csony nak: víz -
ke reszt van. Már nem vár tunk sem -
mit. Már le mond tunk ró la, túl fá rad -
tak, túl ko pot tak, túl öre gek vol tunk
hoz zá. Min den va rázs la tot ki űz -
tünk már szí vünk ből, szok vá nyos pa -
ne lekből álltak össze mon da ta in k. Az
ün nep még is meg tör tént. A reg gel
ak kor ér ke zett el, ami kor már nem
is hit tük. 

Nem mi hoz tuk lét re, ő te remt új -
já min ket. Az zal biz tat, hogy van
ben nünk kö zös. Ne félj rá buk kan ni
ma gad ban! Mú lik már a sö tét ség, és
fel ra gyog a va ló di, az iga zi fény. Itt Já -
nos azt a szót hasz nál ja, ame lyet Jé -
zus mond ma gá ról: én va gyok az út,
az igaz ság és az élet. Le te lep szik
mel lénk, és sö tét, re mény te len, el ron -
tott éle tünk nek ezt mond ja:

– Igaz te ben ned is: mú lik a sö -
tét ség, és már fény lik az iga zi vi lá -
gos ság.

g Ko czor Ta más

VÍZ K E RE SZ T ÜN NE PE  1JN 2,711

Víz ke reszt, amit már nem aka runk
AZ ÜNNEP IG ÉJE

Há lát adunk, örök ké va ló, szent Is -
ten, mennyei Atyánk, hogy je len lé -
ted szent sé gé be és ir gal má ba hív tál
meg ben nün ket. Kö szön jük a ve led
va ló ta lál ko zás örö mét, hogy ma is
szól tál hoz zánk igéd ben. Ma gasz ta -
lunk, hogy igaz min den sza vad, és
hű sé ge sen be tel je sí ted ígé re te i det.
Ál dunk, hogy Jé zus Krisz tus test -
télét elé vel a bé kes ség és re mény ség
út já ra ve zetsz ben nün ket. Ma gasz -
ta lunk, mert nagy vagy, és cso dá kat
te szel. Ki für kész he tet len aka ra tod -
dal fel fe ded is ten sé ged tit kát az alá -
za to sak előtt.

Hall gass meg, ami kor a leg na -
gyob bat kér jük tő led. Éb ressz ben -
nünk vá gyat je len lé ted után, és add,
hogy fel is mer jünk mind ab ban, ami -
ben meg mu ta tod ma gad.

Ér te ni sze ret nénk sza va dat, lát ni
ke zed ha tal mát, érez ni ve ze té se det.
Áraszd ránk Szent lel ke det!

Lel ked for mál ja szí vün ket, tisz tít -
sa meg gon do la ta in kat, önt sön erőt
fá radt tes tünk be-lel künk be. Te gye

igéd iránt be fo ga dó vá szí vün ket.
Nö vel je ben nünk a hi tet, és épít se kö -
zöt tünk a kö zös sé get. Tarts szo ro san
a ke zed ben, és űzd el min den fé lel -
mün ket.

A fe szült sé gek, ame lyek kö zött
élünk, a na pi élet ag go dal mai, a ma -
gunk vagy má sok rossz in du la ta ár -
nyé kot von nak fö lénk. Pe dig erős,
egész sé ges kap cso la tok ra vá gyunk, a
be lá tás és meg bá nás ké pes sé gé re és
ar ra a bi za lom ra, hogy ke zed ben
tar tod az éle tün ket. Für desd meg ar -
cun kat a re mény ség fé nyé ben, me len -
gesd meg szo ron gó lel kün ket, hogy
el tud juk fo gad ni aka ra todat, és fel -
is mer jük éle tünk ku szá nak tű nő szá -
lai mö gött a min dent jó ra for dí tó
atyai szán dé kot. Kö szön jük, hogy
min den em ber szá má ra meg adod a
tá jé ko zó dás le he tő sé gét, hogy ben -
ned rá lel hes sen az igaz ság és a bé kes -

ség út já ra. Tégy bölccsé, hogy be lás -
suk: ben ned és ál ta lad él he tünk tel -
jes éle tet.

Áldd meg és újítsd meg egy há za -
dat min de nütt a vi lá gon, hogy meg -
győ ző hír nö ke le hes sen meg vál tó
sze re te ted nek. Igéd le gyen min de nütt
új éle tet te rem tő ha ta lom. Add Szent -
lel ked de rű jét, ere jét, bá to rí tá sát,
hogy a ve led va ló kö zös ség örö mét és
meg tar tó ere jét mi nél töb ben meg -
is mer jék.

Imád ko zunk test vé re in kért, akik
két sége ik kö zött ví vód nak, akik hi -
tük ben meg erőt le ned tek. Hó dítsd
meg őket sze re te ted del, hogy ná lad
bé kes sé get ta lál ja nak.

Kö nyör günk a gyer me ke kért.
Azo kért, akik biz ton ság ban nö -
vek sze nek, és azo kért is, akik nem
is me rik, hogy mi lyen ér zés a sze re -
tet ol tal má ban él ni. Jó sá god és

gond vi se lé sed kí sér je és őriz ze
őket. Imád ko zunk a szü lő kért, akik
nem me rik rád bíz ni gyer me ke i ket.
Jut tasd el őket ar ra a fel is me rés re,
hogy min den kin csünk ná lad van a
leg jobb he lyen. Kö nyör günk a há -
zas tár sa kért, hogy szö vet sé gük
ben ned újul has son meg, te légy
sze re te tük és tü rel mük for rá sa. Adj
tisz ta gon do la to kat a szü lők nek, ta -
ná rok nak, ne ve lők nek, hogy böl -
csen ve zet hes sék a rá juk bí zott
gyer me ke ket. Őrizd meg a fi a ta lo -
kat kí sér té se ik kö zött. Újítsd meg
mind azt, ami meg fá sult a fel nőt tek -
ben, és se gítsd, hogy fél tőn be -
csül jük és ápol juk csa lá di kap cso -
la ta in kat.

Kö nyör günk a kö zös sé ge kért, hogy
rossz szán dé kok ne for gá csol ják szét,
in kább meg ta pasz tal has suk az össze -
tar to zás le he tő sé gét és ere jét.

Meg em lé ke zünk a be te gek ről, légy
ere jük és gyó gyí tó or vo suk! A szen -
ve dő ket őrizd meg a két ség be esés től!
Vi gasz tald a szo mor ko dó kat. Vedd
ol tal mad ba az öz ve gye ket, ár vá kat, a
gyá szo ló kat. Állj azok mel lé, akik ma -
guk ra ma rad tak, akik nek a lel ké ben
sö tét ség van.

Adj bé kes sé get a bé két le nek nek,
meg úju lást a meg fá rad tak nak. Nyisd
meg ál dá sod for rá sa it, és add, hogy
szán dé kod sze rint mind annyi an
meg is mer jük igaz sá go dat, bűn bo -
csá tó ke gyel me det és meg újí tó sze -
re te te det.

Imád ko zunk ha zán kért, a Lé lek
meg tisz tí tó tü zé ért, az egyet ér tés
szán dé ká ért, össze fo gás ra va ló kész -
sé gért. Áldd meg a föl det, ahol ki je -
löl ted ott ho nun kat, hogy meg elé -
ge dés sel és bé kes sé ged ben egy más ja -
vá ra le hes sünk.

Az egész te rem tett vi lá got is meg -
vál tó sze re te ted be ajánl juk.

Hall gasd meg imád sá gun kat a mi
Urunk Jé zus Krisz tu sért. Ámen.

Oratio œcumenica

Imád koz zunk! Te, aki egy kor meg je len tél Ga li le á ban, a tó part ján és Jú -
de á ban a je ru zsá le mi temp lom ban, a ha lá szok és a fa ri ze u sok, a gyer -
me kek és a böl csek kö zött, és éle ted del vissza for dít ha tat la nul el hoz tad a
vár va várt fényt, gyújts fényt a mi vi lá gunk ban is, mely már nem re mény -
ke dik vi lá gos ság ban, nem szá mít for du lat ra, és nem bí zik a jó ban! Je lenj
meg egy sze rű hét köz nap ja i nkban, hogy éle tünk ün nep hor do zó le gyen!
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Szerkesztette: Boda Zsuzsa

Min den ősszel ma da rak ér kez nek
észak fe lől, hogy ha zá juk zord idő já -
rá sa elől me ne kül ve Ma gyar or szá gon
tölt sék a té li hó na po kat. Kö zé jük
tar to zik az Eu ró pa észa ki tund rá in
fész ke lő ga tyás ölyv is. Fur csa ne vét
on nan kap ta, hogy csüd je az uj ja kig
tol las, míg pél dá ul a ro kon ege rész -
öly vé tel je sen csu pasz.

A nyílt te rü le te ket, a tá gas le ge lő -
ket ked ve li, ezért fő ként a Du na–Ti -
sza kö zén és a Ti szán tú lon le het ve -
le ta lál koz ni. Ha son lít a ha zánk ban
gya ko ri ege rész ölyv re, de far ká nak tö -
vi ré sze a fe ke te vég sza lag előtt min -
dig fe hér – ez kü lö nö sen a föld ről ép -
pen fel re pü lő ma dá ron lát szik jól. Szí -
ve sen ül dö gél a pusz tai kút gé men, ha
pe dig a le ve gő ből ku tat zsák mány
után, gyak ran szi tál, az az egy hely ben
le beg a ma gas ban. Éles sze mé vel
nyom ban meg pil lant ja az elő me rész -
ke dő poc kot vagy ege ret, rá eresz ke -
dik, és meg ra gad ja he gyes kar ma i val.

Észa ki ha zá já ban fő ként lem min -
gek kel él, ná lunk el ső sor ban me zei
poc ko kat fog.

Évek kel ez előtt egy hi deg ja nu á ri

na pon a Kis kun ság ban jár tam, és
ami kor egy nagy le ge lőn vág tam át,
meg pil lan tot tam egy ga tyás öly vet.
Több he lyen is szi tált, míg egy szer ész -
re vett va la mit, és le fe lé eresz ke dett.
Meg ra gad ta a poc kot, de még mi előtt
hoz zá lát ha tott vol na jól meg ér de -
melt reg ge li jé hez, két dol má nyos var -
jú szállt mel lé je. Szem te le nül ke rül get -
ték, és meg pró bál ták el ven ni tő le a
zsák mányt. Ha va la me lyi kük na gyon
kö zel me rész ke dett, az ölyv egy kis -
sé fel emel te a szár nyát, és er re a fe nye -
ge tő moz du lat ra a var jú ijed ten odébb
ug rott. De nem tá gí tott, mind ket ten
to vább pró bál koz tak. Sze gény ölyv na -
gyon éhes le he tett, né hány szor le is
ha jolt zsák má nyá hoz, de a var jak
nem hagy ták nyug ton. Vé gül gon dolt
egyet, és a po cok kal a kar má ban jó
messzi re el szállt. Reg ge li je nem tar -
tott so ká, és mi re a var jak utol ér ték,
már csak a cső rét tö röl get te.

Észa ki ha zá já ban ké sőn ér ke zik a
ta vasz, ezért a ga tyás ölyv-pá rok csak
má jus ban rak ják le há rom-négy to -
já su kat a föl dön vagy szik la pár ká nyon
épült fész kük be. Szor gal ma san ete -
tik a ki kelt fi ó ká kat, lem min ge ket és
más rág csá ló kat hor da nak szá muk -
ra. A fi a ta lok más fél hó na pig ma rad -
nak a fé szek ben, ez után egy ide ig még
szü le ik ete tik őket, de csak ha mar ön -
ál ló an zsák má nyol nak. 

Jó né hány olyan ga tyás ölyv ke rült
kéz re Ma gyar or szá gon, me lye ket fi -
ó ka ko ruk ban Finn- vagy Svéd or -
szág ban gyű rűz tek meg. Egyi kük
2537 ki lo mé tert re pült, míg ha zánk -
ba ér ke zett. De ezen kí vül is akadt
még nyolc olyan pél dány, ame lyek
több mint 2000 ki lo mé ter ről lá to gat -
tak hoz zánk. A ga tyás öly vek már ci -
u sig ma rad nak a ma gyar pusz tá kon,
ek kor in dul nak vissza iga zi ha zá -
juk ba, az észa ki tund rák fe lé.

g Schmidt Egon

Kér dé sek
1. Mit gon dolsz, mi lyen sú lyú egy ga -
tyás ölyv?
2. Va jon rá megy a dög re is?
3. Mit gon dolsz, hány nap alatt kel -
nek ki a fi ó kák?

Ga tyás ölyv

ME SÉLNEK AZ ÁLL ATOK

12 e 2011. január 2. Evangélikus Életgyermekoldal

Jé zus szü le té sét egy csil lag je lez te az
égen olyan fé nye sen, hogy messze
nap ke le ten nagy tu dá sú böl csek is fel -
fe dez ték. Tud ták, hogy meg szü le tett
a zsi dók ki rá lya, ezért út ra kel tek,
hogy kö szönt sék őt, és aján dé ko kat
vi gye nek ne ki.

Azon ban nem tud ták, hogy pon -
to san hol szü le tett, ezért be men tek
Je ru zsá lem ben He ró des ki rály pa lo -
tá já ba, hogy ott ér dek lőd je nek. He -
ró des na gyon meg ijedt, mert azt
hit te, va la ki az ő trón ját akar ja meg -
sze rez ni. Hí vat ta is a fő pap ja it és az
írás tu dó it, mond ják meg, hol szü le -

tett az a kis ba ba, aki ről a messzi ről
jött ven dé gek be szél nek. Ezek a tu -
dó sok em lé kez tek, hogy ré gi, pró fé -
tai ira tok ban az áll, a Jú dea föld jén lé -
vő Bet le hem ben fog egy fe je de lem
meg szü let ni.

He ró des az zal bo csá tot ta út ra a
nap ke le ti böl cse ket, hogy ha za fe lé fel -
tét le nül men je nek be hoz zá a pa lo -
tá ba. Azt mond ta ne kik, ő is tisz te -
le tét akar ja ten ni az új szü lött ki -
rály nál. Ezért ar ra kér te őket, mond -
ják meg ne ki, hol ta lál ták meg a kis -
ba bát. Azt per sze nem val lot ta be,
hogy nem aján dé kot akar vin ni ne -

ki, ha nem va ló já ban meg akar ja öl -
ni Jé zust.

A böl cse ket a csil lag ve zet te el Bet -
le hem be, az is tál ló hoz, ahol já szol ban
fek ve meg ta lál ták az új szü löt tet. Le -
tér del tek elé, és oda ad ták aján dé ka -
i kat – ara nyat, töm jént és mir hát. Ál -
muk ban egy an gyal je lent meg, aki
azt pa ran csol ta ne kik, ne men je nek
vissza He ró des hez. Így ke rü lő úton
tér tek ha za.

Me lyik úton jut nak el a nap ke le ti
böl csek a bet le he mi is tál ló hoz?

Úton a nap ke le ti böl csek

Egy ki csit össze ke ve red tek a Mó zes el ső köny vé ben
ol vas ha tó ese mé nyek. Ír já tok a be tű je le ket he lyes sor -
rend ben a vo na lak ra! Ha jól ol dot tá tok meg, a 135.
zsol tár egyik mon da tát kap já tok meg fej té sül.

A: Egy tál len cse az el ső szü lött sé gi jo gért
Z: Já kób meg szer zi az apai ál dást
Ú: Es kü vők Le á val és Rá hel lel
C: Az el ső gyil kos ság
J: So do ma és Go mo ra el pusz tí tá sa
R: Jó zsef és test vé rei szü le té se
D: A vi lág te rem té se
S: Az özön víz
N: Test vér el adás
É: Izsák szü le té se
E: Álom fej tés a bör tön ben
V: A fá raó ál má nak meg fej té se
E: Re be ka és Izsák há zas sá ga
I: Az el ső em ber pár eszik a til tott gyü mölcs ből
R: Is ten el hív ja Ab rá mot, a ké sőb bi Áb ra há mot
T: Is ten pró bá ra te szi Áb ra hám hi tét
É: Bá bel tor nyá nak az épí té se
É: Ga bo na tá ro zók épí té se
K: Ézsau és Já kób szü le té se
T: Jó zsef csa lád ja Egyip tom ba köl tö zik

Mó zes el ső köny ve

(Vá la szok: 1. 1000-1100 gramm; 2. ha
éhes, ak kor igen; 3. 28-31)
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Ami kor He ró des rá jött, hogy a nap ke le ti böl cse ket hi á ba
vár ja vissza, na gyon mér ges lett. Hi szen nem tud ta pon -
to san, hol van a zsi dók új szü lött ki rá lya. Ezért ször nyű pa -
ran csot adott ki: ka to ná i nak meg kel lett öl ni ük min den két -
esz ten dős és an nál fi a ta labb fiú gyer me ket Bet le hem ben és
kör nyé kén. Ab ban bí zott, hogy kö zöt tük lesz Jé zus is. De
Is ten nem en ged te, hogy Fia meg hal jon, ezért azt pa ran -
csol ta Jó zsef nek ál má ban, hogy azon nal pa kol jon, és kel -
jen út ra a csa lád já val. Old já tok meg a ke reszt rejt vényt! A
megfejtésül kapott szó hogyan kapcsolódik ehhez a történethez?

1. A test lám pá sa Jé zus sza vai sze rint.
2. Ilyen volt a sa ma ri tá nus Jé zus pél dá za tá ban.
3. Ő je lent meg Jó zsef ál má ban.
4. Ima, ame lyet Jé zus ta ní tott.
5. Az egyik ta nít vány, a „kő szik la”.
6. Így szó lí tot ták a ta nít vá nyok Jé zust.
7. A bib li ai tör té ne tek ben fon tos sze re pe van.
8. Jé zus any ja.

Szóke re ső
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b A te rem tett vi lág ugyan an nak a
Böl cses ség nek a mun ká ja, aki a
Bib li á ban szó lít meg ben nün ket.
Mind az, amit úgy is me rünk,
mint ma te ma ti ka, fi zi ka, tör té -
ne lem, ké mia, bio ló gia, egyet len
kéz al ko tá sa. Az egy há zi is ko lá -
ba já ró di á kok le he tő sé ge, hogy
az is ko lai évek alatt meg is mer -
jék azt a sok fé le sé get, amely te -
rem tett sé günk ből, hi tünk ből fa -
kad. A ke resz tény pe da gó gu sok
hit val lá sa sze rint Is ten ta len -
tum nél kül sen kit sem in dít el az
élet be. Mi, ne ve lők cso dá la tos
fel ada tot kap tunk: a csa lá dok kal
együtt gon doz zuk a gyer me kek -
ben rej lő te het sé get. 

A te het ség meg nyil vá nu lá sa szer te -
ága zó. In téz mé nyünk ben, a szar va -
si Ben ka Gyu la Evan gé li kus Ál ta lá -
nos Is ko la és Óvo dá ban sok ügyes te -
het ség ígé ret ne ve lő dik. Van nak, akik
ki vá ló an tud nak éne kel ni, sza val ni,
fo gal maz ni, spor tol ni, tán col ni, fes -
te ni, gyön gyöt fűz ni. Rend kí vül fon -
tos nak tart juk a ko rai te het ség gon -
do zást, amely ala po kat ad, ké pes sé -
ge ket erő sít. 

Óvo dánk ban egy nyer tes pá lyá zat -
nak is kö szön he tő en te het ség mű hely-
fog lal ko zá so kat tar tunk a ki csi nyek
szá má ra. Ki emelt he lyet kap a ze nei,
kép ző mű vé sze ti, moz gá sos fog lal -
ko zá sok szer ve zé se, ame lyek jól ki -
egé szí tik az in tel lek tu á lis irá nyult ság
erő sí té sét szol -
gá ló szel le mi ok -
ta tás te rü le te it
(dra ma ti kus já -
té kok, sakk). A
komp lex fej lesz -
tés kis cso por tos
for má ban tör té -
nik. A te vé keny -
sé gek sok szí nű -
sé ge a ké pes sé -
gek egyé ni ki tel -
je se dé sét te szi
le he tő vé. A kre -
a ti vi tás, a te het -
ség meg mu tat -
ko zik a leg kü -
lön fé lébb ké pes -
sé gek te rü le tén.

Az is ko lai te het ség gon do zás leg -
be já ra tot tabb út ja a di á kok ver se -

nyek re va ló fel ké szí té se, amely fel öle -
li a me gyei, or szá gos ta nul má nyi és
a sport ver se nye ken va ló meg mé -
ret te tést. Te het ség gon do zó mun -
kánk nem len ne tel jes, ha nem ven -
nénk fi gye lem be mű vé szi te het ség -
gel meg ál dott ta nu ló ink fej lesz té sé -
nek le he tő sé ge it, elő csal va be lő lük az
al ko tó kész sé get.

Ne ve lő tes tü le tünk örö mé re szol -
gál, hogy az utób bi év ben nem ze ti

fel adat tá vált a te het ség gon do zás.
Kö zös gon dol ko dás ra, fel adat vál la -
lás ra ösz tön zi mind azo kat, akik el -
kö te le zett jei en nek az ügy nek.

A si ke res pá lyá za ton kö zel húsz -
mil lió fo rint tá mo ga tást nyert is ko -
lánk. Az ed di gi meg va ló sí tás a ter vek -
nek meg fe le lőn ala kult. A ne ve lő tes -
tü let szak mai to vább kép zé se ken vett
részt. A Szü lők Aka dé mi á ja elő adás -

so ro zat be pil lan tást en ge dett a te het -
ség gon do zás te rü le te i be; az egyes
al kal mak érin tet ték a te het ség fel is -

me ré sé nek le he tő sé ge it, a ko rai te het -
ség fej lesz tést, az óvo da-is ko la át -
me net se gí té sét, a te het ség gon do zás
tör vé nyi hát te rét, a csa lád sze re pét a
te het ség gon do zás ban.

A te het ség ku ta tó Ki mit tud? ren -
dez vé nyen kre a ti vi tá sát, al ko tó ked -
vét, elő adói ké pes sé gét mu tat ta be
nyolc van di ák hét ka te gó ri á ban, töb -
bek kö zött ének lés ben, ze né lés ben,
vers mon dás ban, tánc ban. Be mu tat -

ko zott há rom
mű vé sze ti cso -
por tunk: nép -
tán co sok, szín -
ját szók, maz so -
ret tek. 

A kö vet ke ző
fél év ben is foly -
tat juk az is ko lai
komp lex te het -
s é g  g o n  d o  z ó
p r o g  r a  m o t .
Azok a di á kok,
akik sze ret né nek
meg is mer ked ni
a ku ta tó mun ka
rej tel me i vel, él ni
kí ván nak az ön -

kép zés ad ta le he tő sé gek kel, a „Hí res -
sé ge ink” el ne ve zé sű, tan órán kí vü li
te vé keny ség be kap cso lód hat nak be
hat té ma kör ben.

Ta vasszal ren dez zük meg a ré gi ós
Ki mit tud? te het ség ku ta tó ver senyt.
Foly tat juk a há ló zat épí tést más, ha -
tá ron tú li Te het ség pon tok kal is. A zá -
ró kon fe ren ci án ki ál lí tást szer ve -
zünk di ák ja ink igé nyes al ko tá sa i ból.

A te het ség gon do zó ne ve lők nek
meg ha tá ro zó sze re pük van ab ban,
hogy a gye re kek ben meg lé vő kí ván -
csi sá got moz gás ba hoz zák, s a mo ti -
vált sá got ak tív te vé keny ség gé ala kít -
sák. Fi gye lünk a di ák ja in kat fog lal koz -
ta tó prob lé mák ra, kö zös gon dol ko -
dás ra ösz tö nöz zük őket, a ke resz tény
ér ték rend, a ha gyo má nyok, a lé lek
ápo lá sá ra buz dí tunk.

Se gít jük őket ab ban, hogy a kul tú -
rát, az igé nyes sé get vá lasszák, ta lál -
ják meg a nagy te het sé gek, a pél da -
ké pek ma ra dan dó al ko tá sa i ból az
út mu ta tást éle tük ben. Is mer jék fel
azo kat az ér té ke ket, ame lyek a tu dás
meg szer zé se mel lett a lé lek gaz da go -
dá sát is se gí tik.

g Mol nár Ist ván né igaz ga tó
Beny óné Tö rök Éva szak mai

veze tő, pro jekt me ne dzser

A te het ség szol gá la tá ban

Ka rá csony es ti is ten tisz te let re ké -
szül tünk. Ven dég lá tónk, a he lyi plé -
bá nos ba rát sá go san lé pett be a te rem -
be, ahol már gyü le kez tünk. Ke zé ben
ka rá csony fa dísz, egy nagy mák gu bó -
ban a háncs ból ké szí tett szent csa lád.

– Most kap tam, ne kem na gyon
tet szett, köl csön adom az is ten tisz te -
let re.

Mi u tán min den ki meg cso dál ta a
va ló ban íz lé ses da ra bot, fel tet tük a fá -
ra. Az együtt lét szé pen és han gu la to -
san telt el. Utá na még aján dé ko zás -
ra, sü te mé nye zés re, be szél ge tés re is
volt egy kis idő. Az tán las san osz la -
doz ni kez dett a gyü le ke zet. A gye re -
kek a ka bát ju kat húz ták, az idő seb -
bek pa kol ni kezd tek. A kán to runk
még sze re tett vol na kér dez ni ezt-azt
a kö vet ke ző ün ne pi na pok ról, si et ve
jött fe lém, ami kor va la mi na gyot
reccsent a lá ba alatt. Hogy mi ként ke -
rült a szép dísz a föld re, so ha nem
tud juk meg, de most por rá zú zód va
he vert a sző nye gen. A hely zet ment -
he tet len volt. A szá raz mák gu bó ezer
da rab ra tört. 

A hir te len tá madt csend után
meg ol dá si ja vas la tok so ka sá ga hang -
zott fel. Volt, aki azt mond ta, ke rít -
sünk egy ha son lót, biz tos le het ilyet
kap ni va la hol, má sok me ne kül ni
pró bál tak, vagy a „ne tud junk ró la”
vál to za tot tá mo gat ták. Va jon hogy fo -
gad ja a hírt a plé bá nos, aki lát ha tó -
an büsz ke volt er re a kis al ko tás ra?

Va la ki fel ve tet te, hogy vall juk be fér -
fi a san, mi tör tént, és kér jünk bo csá -
na tot, de ez az öt let nem ör ven dett túl
nagy nép sze rű ség nek. Vol tak, akik
már azt la tol gat ták, hogy a plé bá nos
va jon mit tesz az ilyen is tál ló gyil kos
kán tor ral. A na pon kén ti gyó ná si kö -
te le zett ség volt a leg ir gal ma sabb nak
tű nő meg ol dás. Az tán va la ki ki ment,
és az zal a gyá szos hír rel tért vissza,
hogy Gyu ri atya meg bo csát ugyan, de
na gyon szo mo rú. Per sze já ték volt az
egész. Sze gény or go nis tánk azon ban
ad dig ra a bűn tu dat tól nem volt se élő,
se holt.

Most itt for ga tom ke zem ben azt,
ami meg ma radt: a háncs ból ké szült
Jó zsef, Má ria és a kis gyer mek. Nincs
fe dél a fe jük fö lött. Az tán ezek re a sze -
re tett em be rek re gon do lok a gyü le ke -
zet ben: évek óta nincs temp lo muk, ők
is fe dél nél kül van nak. De va ló já ban
egyik sem igaz! Az is ten tisz te let és az
azt kö ve tő vi dám gyar ló sá gunk min -
den bi zonnyal ugyan úgy mo soly ra
kész tet te az élő Is tent, mint min ket. Ez
a sze re tet ta kar be min ket száz temp -
lom nál is job ban. És ez a kö zös ség az,
ahol a Meg szü le tett iga zán ott hon ra
ta lál.

Gyu ri, ez a ked ves plé bá nos nem
ta gad hat ta meg ma gát. Le gyin tett, és
ve lünk mo soly gott, ami kor el me sél tük
a tör té ne tet, fő leg a kán tor gyón ta tá -
sá ról szó ló rész tet szett ne ki.

g Ko czor Ta más

Ka rá cso nyi bű nö sök

Lu ther-kon fe ren cia 2011
Rév fü löp, ja nu ár 28–29.

A Ma gyar or szá gi Lu ther Szö vet ség és az Or dass La jos Evan gé li kus Ok ta -
tá si Köz pont kö zös szer ve zé sé ben Lu ther-kon fe ren cia lesz ja nu ár 28–29-
én Rév fü lö pön. (Kez dés pén te ken 18 óra kor, be fe je zés szom ba ton 17 óra -
kor.) Az áhí ta tok szol gá la tát Isó Do rottya lel kész, a kon fe ren cia há zi asszo -
nya vég zi. A zá ró is ten tisz te let li tur gu sa és ige hir de tő je Itt zés Já nos püs pök.

ELŐ ADÁ SOK
• Dr. Fa bi ny Ti bor: Min den em ber teo ló gus: Lu ther teo ló giafel fo gá sa
• Dr. Ha fen scher Ká roly: To vább ad juk-e az imád ság sta fé ta bot ját? – Lu -

ther a kö zös sé gi imád ság ha gyo má nyos for má i ról
• Vég he lyi An tal: Sza bad ság – de mi re, kö tött ség – de ki hez?
• Lu ther: Az egy ház hét is mer te tő je le – Cso port mun ka: Lu ther-szö ve -

ge ket ol va sunk és be szé lünk meg. Be ve ze ti: Welt ler Sán dor.

Je lent kez ni le het az ok ta tá si köz pont nál a rev fu lop@lu the ran.hu e-mail
cí men vagy a 8253 Rév fü löp, Fü re di út 1. pos ta cí men. A je lent ke zők nek
rész le tes in for má ci ót és elő ké szí tő anya got kül dünk!

H I R D E T É S

Kirchen tag 2011
A 33. né met pro tes táns egy há zi na po kat 2011. jú ni us 1–5. között Drez -
dá ban ren de zik meg. Er re a ki emel ke dő ese mény so ro zat ra több mint
120 ezer részt ve vőt vár nak, akik mint egy háromezer kü lön fé le ren dez -
vény kö zül vá lo gat hat nak.

Az ez évi Kirchen tag kü lön le ges sé ge, hogy egy ben a ke let-kö zép-eu -
ró pai pro tes táns egy há zak ta lál ko zó já nak is ott hont ad, így mi nél több
je lent ke zőt vár nak Eu ró pa ezen ré gi ó já ból.

Az MEE Öku me ni kus és Kül ügyi Osz tá lyán ke resz tül je lent ke ző ma -
gyar részt ve vők nek pri vát szál lást és há rom na pon át me leg ét ke zést biz -
to sí ta nak, és ezért mind össze 24 euró rész vé te li dí jat szá mol nak fel. Fon -
tos kü lönb ség a ko ráb bi évek hez ké pest, hogy a he lyek kor lát lan szám -
ban áll nak ren del ke zés re! Az uta zást min den ki nek ma gá nak kell szer -
vez ni és fi zet ni, de az MEE 500 ezer fo rin tos uta zá si költ ség ke re té ből gyü -
le ke ze ti cso por tok szá má ra pá lyá zat út ján tá mo ga tás nyer he tő.

Ha gyü le ke ze ti cso por tok vagy egyé ni részt ve vők sze ret né nek Drez -
dá ba utaz ni, kér jük, ja nu ár 30-ig je lent kez ze nek le he tő leg e-mail ben
a ku lugy@lu the ran.hu cí men vagy – ha nincs in ter net-hoz zá fé ré sük –
le vél ben, il let ve fa xon az MEE Öku me ni kus és Kül ügyi Osz tá lyának cí -
mén (1125 Bu da pest, Szi lá gyi Er zsé bet fa sor 24., fax: 1/266-5532) a név -
nek, cím nek, te le fon szám nak, e-mail cím nek és a ki uta zók szá má nak
meg adá sá val.

H I R D E T É S

Ka ca gó kon cert, ka rá cso nyi könyv be mu ta tó, mé zes ka lács-dí szí tés és sok-sok ne ve tés – né hány szó ban így le het -
ne össze fog lal ni Döb ren tey Il di kó és Le ven te Pé ter de cem ber 18-ai, Ka rá csony vá ró cí mű gyer mek mű so rát, ame lyet
a bu da pest-jó zsef vá ro si evan gé li kus temp lom ban tar tot tak. A zsú fo lá sig meg telt te rem ben a né pes gye rek se reg és
kí sé rő ik Ma gyar Krisz ti na gi tár ral kí sért éne két és Tö rök György báb mű vész já té kát is há lá san fo gad ták. Az alkalmon
ki-ki de di kál tat hat ta a Lu ther Ki adó nál ka rá csony előtt meg je lent, A kis ded el ső cso dá ja cí mű kö te tet Döb ren tey
Il di kó szer ző vel és Ma gyar Krisz ti na il luszt rá tor ral.

g Mé szá ros Gá bor fel vé te le

Há rom cso dá val meg éke sí tett szent nap – víz ke reszt ün ne pi po li fón ves -
pe rás ra hí vunk min den ér dek lő dőt a fe renc vá ro si gyü le ke zet be ja nu ár
6-án es te 6 órá ra a Gát ut cai ka to li kus temp lom ba (1097 Bu da pest, Gát
ut ca 2.). Igét hir det Ko czor Ta más.

H I R D E T É S
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b Rit ka ter mé sze ti je len ség nek le -
he tünk szem ta núi 2011. ja nu ár
4-én: rész le ges nap fo gyat ko zás
lát szik ha zánk te rü le té ről. A
Hold 8 óra 4 perc kor ha rap a
Nap ba, a ma xi má lis, 77 szá za lé -
kos fe dett sé gi fá zis 9 óra 26
perc kor kö vet ke zik be, 10 óra 56
perc kor Föl dünk hű sé ges kí sé rő -
je ki lép éle tet adó csil la gunk
elől, négy esz ten dő re vé get vet -
ve a lát vá nyos ság nak. 

A meg fi gye lé s so rán ne fe led kez -
zünk meg a kö zel múlt tel jes és rész -
le ges nap fo gyat ko zá sai, va la mint a
Vé nusz és a Mer kúr Nap előt ti át vo -
nu lá sa so rán a mé di á ban szé les nyil -
vá nos sá got ka pott biz ton sá gi kö ve -
tel mé nyek ről — a meg fe le lő nap szű -
rők al kal ma zá sá ról, mind a sza bad
sze mes, mind a táv csö ves ész le lés nél,
va la mint fény ké pek és vi deo fel vé te -
lek ké szí té sé nél. 

A je len ség fő sze rep lő je, a Nap
leg in kább ha tal mas atom erő mű ként

jel le mez he tő. 15 mil lió fo kos bel se jé -
ben ter mo nuk le á ris re ak ció zaj lik. A
hid ro gén hé li um má ala kul, és a bo -
nyo lult fo lya mat ré vén ener gia sza -
ba dul fel. Ez az ener gia su gár zás
for má já ban tá vo zik a Nap ból, ez ál tal

biz to sít va a föl di élet fenn ma ra dá sá -
nak egyik alap fel té te lét. 

A Nap a hoz zánk leg kö ze leb bi
csil lag. Ga la xi sunk, a Tej út rend szer
né hány száz  mil li árd csil la ga kö zött
át la gos nak te kint he tő, a sár ga tör pék
csa lád já ba tar to zik. Igen ak tív égi test.
6000 fo kos fel szí nén sö tét te rü let ként

lát ha tó ak folt jai, me lyek az át la gos fel -
szí ni hő mér sék let nél hű vö seb bek,
4500 fo ko sak. Az úgy ne ve zett fle rek
és pro tu be ran ci ák fe le lő sek azért,
hogy a nap ki tö ré sek so rán töl tött ré -
szecs kék ára ma in dul a Föld fe lé, ma -
ga sabb szé les sé gi fo ko kon igen gya -
ko ri sar ki fény je len sé get okoz va. 

A Nap éle te fe lé nél jár. Öt mil li árd
éves, és még ugyan ennyi van ne ki
hát ra. A csil lag kö zi gáz- és por fel hők
gra vi tá ci ós ha tás ra tör té nő össze tö -
mö rü lé se ré vén szü le tett. Ami kor
ele   gen dő en sű rűvé vált, és ma gas hő -
mér sék let állt elő, meg szü le tett a fi -
a tal Nap. De aho gyan az ál la tok és az
em ber is meg szü le tik, él, majd meg -
hal, a Nap ugyan úgy vé gig megy
ezen az Is ten el ren del te fo lya ma ton.
Ha lá lá nak el ső lép cső fo ka ként vö rös
óri ás sá duz zad, ki tá gul va el nye li a
Föl det. To váb bi össze hú zó dá so kat és
ki tá gu lá so kat kö ve tő en le dob ja kül -
ső ré te gét, pla ne tá ris kö döt szül ve,
bel ső tar to má nyá ból pe dig „csil lag -
te tem”, ma gas hő mér sék le tű fe hér
tör pe vá lik.

g Re zsa bek Nán dor

Rész le ges nap fo gyat ko zás ja nu ár 4-én

b Nemrégiben adták át a meg szé -
pült Mar git hidat, Bu da pest má -
so dik ál lan dó du nai át ke lő jét. De
va jon tud juk-e, ho gyan néz he tett
ki az ere de ti, az 1876. áp ri lis
30-án át adott Mar git híd? Mert
bi zony, ha lát nánk, rá sem is -
mer nénk.

Már a Mar git híd he lyé nek ki je lö lé -
se is ko moly fej tö rést oko zott. A
húsz év vel ko ráb ban ma gán vál lal ko -
zás ban fel épült Lánc híd meg va ló sí -
tá sát el ren de lő tör vény ugyan is ki kö -
töt te, hogy at tól egy ma gyar mér föld
tá vol sá gon be lül ki lenc ven éven ke -
resz tül egyet len új Du na-híd sem

épít he tő fel. Már pe dig ez a ma gyar
mér föld nagy já ból nyolc ki lo mé tert
tesz ki, ami azt je len tet te, hogy csak -
is a 19. szá zad vé gi Bu da pest ha tá ra -
in túl le he tett vol na újabb hi dat épí -
te ni. Eb ből a csap da hely zet ből az tán
a ma gyar ál lam húz ta ki a fő vá rost:
meg vá sá rol ta a Lánc híd tu laj don jo -
gát, így már sza ba don dönt he tett az
új híd sor sá ról. 

Mind ez 1870-ben tör tént. Hat
év vel ké sőbb pe dig át ad ták a Mar -
git hi dat, amely ak kor tájt ke cses
vé kony sá gá val tűnt ki. Mert hogy
jó val kes ke nyebb volt, mint a mai.
Az Ern est Gou in fran cia mér nök ál -
tal meg ál mo dott ős át ke lő ugyan is 16
mé ter szé les volt, ami ből a ko csi pá -
lya mind össze 11 mé tert tett ki, a

töb bit pe dig a híd két ol da lán fu tó
jár da ad ta.

A fő vá ros má so dik híd ját az ere de ti
ter vek hez ké pest né mi csú szás sal,
1876. áp ri lis 30-án ad ták át a for ga -
lom nak. Köz be szólt ugyan is egy du -
nai ár víz, amely hosszabb idő re szin -
te tel je sen le ál lí tot ta a mun ká la to kat.
A bu da pes ti la kos ság azon ban nem
vár ta meg a hi va ta los meg nyi tót,
már he tek kel ko ráb ban hasz ná lat ba
vet ték, és az épí tő mun ká sok kö zött
sasszéz va kel tek át a fo lyó egyik
part já ról a má sik ra.

A híd ke reszt ap ja Gyu lai Pál író
volt, aki egyik cik ké ben ja va sol ta,
hogy Bu da pest má so dik fo lya mi át -
ke lő je a Mar git híd ne vet kap ja. A Va -
sár na pi Új ság 1876. má jus 7-ei szá -

ma így kö szön töt te az új hi dat: „Ha -
tal mas s egy út tal ékes ka pocs gya nánt
fű zi egy más hoz hosszú év szá za dok
tar ta má ra a fő vá ros két part ját.”
Arany Já nos pe dig a Híd-ava tás cí -
mű bal la dá já ban ezt ír ta: „Előt te a fo -
lyam, az új hid, / Még raj ta zász lók
len ge nek: / Ma szen te lé fel a ko moly
hit, / S vi dám ze né vel kör me net: /
Nye ré »Szűz-Szent-Mar git« ne vet.”

Há rom év vel ké sőbb már ló vas út -
tal is át le he tett raj ta kel ni. A mai
szem szá má ra ér de kes ség nek tű nik,
hogy a sí ne ket köz vet le nül a jár da sze -
gé lyek mel lett ve zet ték el. Az emel -
ke dő re va ló te kin tet tel a híd fő ben egy
har ma dik lo vat is be fog tak az amúgy
két ló ál tal von ta tott ko csi elé. Ezen
a har ma dik lo von egy lo vász gye rek

ült, aki es tén ként lám pá val üge tett a
ló vas út előtt a híd kö ze pé ig, majd on -
nét vissza for dult, hogy a kö vet ke ző
sze rel vényt is fel se gít se. A ló vas utat
az tán 1894-ben vil la mos vál tot ta fel.
A híd tör té ne té ben a kö vet ke ző, je -
len tős vál to zást az 1899. évi VII.
tör vény cikk hoz ta, amely el ren del te,
hogy meg kell épí te ni a Mar git-szi -
ge ti szárny hi dat. Nem sok kal ko ráb -
ban egye sí tet ték ugyan is a Mar git-
szi ge tet a Fes tő-szi get tel, amely ily
mó don meg szűnt lé tez ni.

A híd meg vi lá gí tá sát a pil lé re ken
és a híd fő kön el he lye zett négy-négy
dí szes kan de lá ber biz to sí tot ta. A
lám pa ke re te ket szár nyas griff ma da -
rak tar tot ták a ko vá csolt vas fog la la -
tú osz lo pok de re kán. Az osz lop fők

mind egyi két a ma gyar ko ro na dí szí -
tet te. A pil lé re ket ha jó or ron ál ló
em ber alak kal éke sí tet ték, a kö zép pil -
lér dé li mell véd jén pe dig az or szág
ko ro nás cí me re lát szott. Sar ka in
obe lisz kek vol tak. Hát így né zett ki
az a bi zo nyos ős híd. 

Ma jó val szé le sebb, egy nagy vá -
ros ha tal mas köz úti ter hét vi se lő híd
áll a he lyén. A nemrég vé get ért fel -
újí tás so rán sok olyan dí szí tő ele met
va rá zsol tak vissza az ere de ti he lyé -
re, amely el pusz tult a há bo rú alatt.
A Mar git híd te hát meg szé pült.
Még is: en nél a mai, im po záns híd -
nál az a ré gi, kar csú híd va la hogy
sok kal meg hit tebb volt. Meg hit tebb
és szebb.

g Je zsó Ákos

A Mar git híd tit kai

Újév. Liturgikus szín: fehér. Lekció: Gal 3,23–29; 1Móz 17,1–8.
Alapige: Mt 7,24–27. Énekek: 182., 349.

I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Balicza Iván; de. 11. (úrv.) Bence Imre; du. 6. Balicza Iván;
II., Hűvösvölgyi út 193., Fébé de. 10. (úrv.) Zászkaliczky Pál; Pesthidegkút, II.,
Ördögárok u. 9. de. fél 10. (úrv.) Sztojanovics András; Csillaghegy–Békásmegyer, III.,
Mező u. 12. de. 10. Gálos Ildikó; Óbuda, III., Dévai Bíró M. tér de. 10. (úrv.) Hokker Zsolt;
Újpest, IV., Lebstück M. u. 36–38. de. 10. (úrv.) Solymár Péter Tamás; V., Deák tér 4. de.
9. (úrv.) Smidéliusz Gábor; de. 11. (úrv.) Gáncs Péter; du. 6. Gerőfiné dr. Brebovszky Éva;
VII., Városligeti fasor 17. de. 11. (úrv.) D. dr. Harmati Béla; VIII., Rákóczi út 57/a de. 10.
(szlovák, úrv.) Gulácsiné Fabulya Hilda; VIII., Karácsony S. u. 31–33. du. 6. (úrv.) Szabó
Bertalan; IX., Haller u. 19–21., I. emelet de. 11. (úrv.) Koczor Tamás; Kőbánya, X., Kápolna
u. 14. de. 10. (úrv.) Benkóczy Péter; Kelenföld, XI., Bocskai út 10. de. 8. (úrv.) dr. Blázy
Árpád; de. fél 11. dr. Blázy Árpád; du. 6. dr. Blázy Árpádné; XI., Németvölgyi út 138. de.
9. (úrv.) dr. Blázy Árpádné; Budagyöngye, XII., Szilágyi E. fasor 24. de. 9. (úrv.) Bence Imre;
Budahegyvidék, XII., Kék Golyó u. 17. de. 10. (úrv.) Bencéné Szabó Márta; XIII., Kassák
Lajos u. 22. de. 10. (úrv.) Grendorf Péter; Zugló, XIV., Lőcsei út 32. de. 11. (úrv.) Tamásy
Tamás; Pestújhely, XV., Templom tér de. 10. (úrv.) Szabó B. András; Rákospalota, XV.,
Juhos u. 28. (kistemplom) de. 10. (úrv.) Ponicsán Erzsébet; Rákosszentmihály, XVI., Hősök
tere 10–11. de. 10. (úrv.) Börönte Márta; Cinkota, XVI., Batthyány I. u. de. fél 11. (úrv.)
Vető István; Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24. de. 9. (úrv.) Vető István; Rákoshegy, XVII.,
Tessedik tér de. 9. (úrv.) Kopf András; Rákoskeresztúr, XVII., Pesti út 111. de. fél 11. (úrv.)
Kopf András; Rákoscsaba, XVII., Péceli út 146. de. 9. (úrv.) Nagyné Szeker Éva;
Rákosliget, XVII., Gózon Gy. u. de. 11. (úrv.) Nagyné Szeker Éva; Pestszentlőrinc, XVIII.,
Kossuth tér 3. de. 10. (úrv.) Győri Gábor; du. 6.  (úrv.) dr. Korányi András; Pestszentimre,
XVIII., Rákóczi út 83. (református templom) de. 8. (úrv.) Győri Gábor; Kispest, XIX.,
Templom tér 1. de. 10. Széll Bulcsú; Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de. 10. (úrv.) Győri
János Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér de. fél 11. (úrv.) Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII.,
Játék u. 16. de. 10. (úrv.) Solymár Gábor; Budaörs, Szabadság út 75. de. 10. (úrv.) Ittzés
István; Budakeszi, Fő út 155. (gyülekezeti terem) de. fél 10. (úrv.) dr. Lacknerné Puskás
Sára.

Istentiszteleti rend • 2011. január 1.

Az esztendő első vasárnapja. Liturgikus szín: fehér. Lekció: 1Pt 4,12–19;
Ézs 61,1–3(4.9)10–11. Alapige: Mt 18,1–5. Énekek: 357., 181.

I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Bence Imre; de. 10. (német, úrv.) Johannes Erlbruch; de. 11.
(úrv.) Balicza Iván; du. 6. Bence Imre; II., Hűvösvölgyi út 193., Fébé de. 10. (úrv.) Veperdi
Zoltán; II., Modori u. 6. de. 3/4 11. Sztojanovics András; Pesthidegkút, II., Ördögárok u.
9. de. fél 10. (úrv.) Fodor Viktor; Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mező u. 12. de. 10. (úrv.);
Óbuda, III., Dévai Bíró M. tér de. 10. (úrv.) Hokker Zsolt; Újpest, IV., Lebstück M. u. 36–
38. de. 10. (úrv.) Solymár Péter Tamás; Káposztásmegyer, IV. Tóth Aladár út 2–4. de. 9.
(úrv.) Solymár Péter Tamás; V., Deák tér 4. de. 9. (úrv., családi) Cselovszky Ferenc; de. 11.
(úrv.) Smidéliusz Gábor; du. 6. Gerőfiné dr. Brebovszky Éva; VII., Városligeti fasor 17. de.
10. (családi) Pelikán András; de. 11. (úrv.) Aradi György; VIII., Üllői út 24. de. fél 11. Szabó
Bertalan; VIII., Karácsony S. u. 31–33. de. 9. Szabó Bertalan; IX., Haller u. 19–21., I. emelet
de. 11. (úrv.) Koczor Tamás; Kőbánya, X., Kápolna u. 14. de. 10. (úrv.) Benkóczy Péter;
Kerepesi út 69. de. 8. (úrv.) Tamásy Tamásné; Kelenföld, XI., Bocskai út 10. de. 8. (úrv.)
dr. Blázy Árpádné; de. fél 10. (úrv., családi) dr. Joób Máté; de. fél 11. (úrv.) dr. Blázy Árpádné;
du. 6. dr. Blázy Árpád; XI., Németvölgyi út 138. de. 9. dr. Blázy Árpád; Budagyöngye, XII.,
Szilágyi E. fasor 24. de. 9. (úrv.) Balicza Iván; Budahegyvidék, XII., Kék Golyó u. 17. de.
10. (úrv.) Bencéné Szabó Márta; de. negyed 12. (családi) Keczkó Pál; XIII., Kassák Lajos u.
22. de. 10. (úrv.) Grendorf-Balogh Melinda; Zugló, XIV., Lőcsei út 32. de. 11. (úrv.) Tamásy
Tamásné; XIV. Gyarmat u. 14. de. fél 10. Tamásy Tamásné; Pestújhely, XV., Templom tér
de. 10. (úrv.) Szabó B. András; Rákospalota, XV., Juhos u. 28. (kisytemplom) de. 10. (úrv.)
Ponicsán Erzsébet; Rákosszentmihály, XVI., Hősök tere 10–11. de. 10. (úrv., családi) Börönte
Márta; Cinkota, XVI., Batthyány I. u. de. fél 11. (úrv.) Vető István; Mátyásföld, XVI., Prodám
u. 24. de. 9. (úrv.) Vető István; Rákoshegy, XVII., Tessedik tér de. 9. (úrv.) Nagyné Szeker
Éva; Rákoskeresztúr, XVII., Pesti út 111. de. fél 11. (úrv.) Nagyné Szeker Éva; Rákoscsaba,
XVII., Péceli út 146. de. 9. (úrv.) Kopf András; Rákosliget, XVII., Gózon Gy. u. de. 11. (úrv.)
Kopf András; Pestszentlőrinc, XVIII., Kossuth tér 3. de. 10. Kósa László; Pestszentimre,
XVIII., Rákóczi út 83. (református templom) de. 8. Kósa László; Kispest, XIX., Templom
tér 1. de. 10. (úrv.) Széll Bulcsú; XIX., Hungária út 37. de. 8. (úrv.) Széll Bulcsú;
Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de. 10. (úrv.) Győri János Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér
de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII., Játék u. 16. de. 10. (úrv.) Solymár Gábor; Budaörs,
Szabadság út 75. de. 10. (úrv.) Ittzés István; Budakeszi, Fő út 155. (gyülekezeti terem) de.
fél 10. dr. Lacknerné Puskás Sára.

Istentiszteleti rend • 2011. január 2.

Vízkereszt ünnepe. Liturgikus szín: fehér. Lekció: Mt 2,1–12; Ézs 60,1–6.
Alapige: 1Jn 2,7–11. Énekek: 185., 186.

I., Bécsi kapu tér de. 11. (úrv.) Bolba Márta; du. 6. (úrv.) Bolba Márta; II., Hűvösvölgyi út
193., Fébé de. 10. (úrv.) Herzog Csaba; II. Pesthidegkút, II., Ördögárok u. 9. du. 6.  Fodor
Viktor; Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mező u. 12. de. 10.; V., Deák tér 4. de. 11. (úrv.)
Smidéliusz Gábor; du. 6.  Cselovszky Ferenc; VII., Városligeti fasor 17. du. 6. (egyházzenei
áhítat) Pelikán András; VIII., Karácsony S. u. 31–33. du. 6. Szabó Bertalan; IX., Gát u. 2.
(katolikus templom) du. 6. (vespera, úrv.) Koczor Tamás; Kőbánya, X., Kápolna u. 14. de.
10. (úrv.) Benkóczy Péter; Kelenföld, XI., Bocskai út 10. de. fél 11. (úrv.) dr. Joób Máté; du.
6.  dr. Joób Máté; Budahegyvidék, XII., Kék Golyó u. 17. de. 10. (úrv.) Keczkó Pál; XIII.,
Kassák Lajos u. 22. du. 5. Grendorf Péter; XIV., Zugló, Lőcsei út 32. de. 11. (úrv.) Tamásy
Tamás; Rákospalota, XV., Juhos u. 28. (kistemplom) de. 10. Ponicsán Erzsébet; Cinkota,
XVI., Batthyány I. u. du. 5. Vető István; Rákoskeresztúr, XVII., Pesti út 111. du. 5. Kopf
András; Pestszentlőrinc, XVIII., Kossuth tér 3. du. 6. Győri Gábor; Kispest, XIX., Templom
tér 1. du. 6. Széll Bulcsú; Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de. 10. Győri János Sámuel; Csepel,
XXI., Deák tér de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII., Játék u. 16. du. 6. Solymár Gábor;
Budaörs, Szabadság út 75. du. 6.  Ittzés Istvám; Budakeszi, Fő út 155. (gyülekezeti terem)
du. 6. dr. Lacknerné Puskás Sára.

Istentiszteleti rend • 2011. január 6.

Összeállította: Boda Zsuzsa

A Margit híd a 19–20. század fordulóján

Tá jé koz tat juk ked ves vá sár ló in kat, hogy a Lu ther Ki adó
köny ves bolt ja (1085 Bu da pest, Ül lői út 24.) lel tár mi att zár -
va tart. Nyi tás 2011. ja nu ár 17-én, hét főn. Fel hív juk ked ves
meg ren de lő ink fi gyel mét, hogy a lel tá ro zá si idő szak alatt
írá sos meg ren de lé se ket fel ve szünk, de tel je sí te ni csak ja -
nu ár 17-étől tud juk őket.

H I R D E T É S



A világhálón 
bármi 
megjelenhet, 
az EvÉlet 16 oldalán 
akármi nem.

 
 

 
 

 
 

Sokszínű

– azoknak szerkesztve, 
akiknek fontos…

Minden kedves olvasónknak

a 2010. év igéjével (Jn 14,1)

kívánunk áldott új esztendőt!
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Ha pün kösd kö zöt tünk is meg tör té nik, ha a Szent lé lek ere je ki árad a
ma gyar or szá gi és a ha tá ron tú li evan gé li kus gyü le ke ze tek ben, ha fel -
ügye lők és pres bi te rek lel ké ben vissz hang zik a pün kö di kér dés: „Mi
akar ez len ni?” – ak kor 2009. szep tem ber 12-én zsú fo lá sig meg te lik a
pest szent im rei Sport kas tély az evan gé li kus pres bi te rek or szá gos ta -
lál ko zó ja al kal má val.
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Evangélikus Élet 2011. január 2. f 15mozaik

Ka rá csony he té re ka pott meg hí vást
e so rok író ja, hogy a Szent end rei Re -
for má tus Gim ná zi um di ák ja i nak be -
szél jen ke resz tény ként – az in ter net ről.

Az in ter net ről? Le het egy ál ta lán
meg fe le lő en be szél ni egy ilyen szer -
te ága zó té má ról egy is ko lai csen des -
nap ke re té ben? El vég re ez a hely zet
ar ra a tan me sé re ha son lít, amely ben
va kok nak pró bál ták meg mu tat ni,
mi lyen is egy ele fánt. Aki a lá bát ta -
po gat ta meg, azt mond ta, hogy az
ele fánt egy ha tal mas osz lop; aki az
or má nyát vizs gál ta, azt fe lel te, hogy
az ele fánt egy ha tal mas cső; az ál lat
fü lé ből la pu le vél, a far ká ból pe dig
bőr szíj lett. Az össz kép azon ban
sen ki nek nem állt össze. Ugyan így
ne héz az in ter net ről egy órás elő -
adást tar ta ni, mi vel könnyen es he -
tünk ab ba a hi bá ba, hogy csak osz -
lop nak vagy csak cső nek ál lít juk be
a vi lág há lót.

Ahon nan vi szont meg le he tett,
il let ve ér de mes volt meg kö ze lí te ni a
kér dést, az az in ter net nek a fi a ta lok -
ra gya ko rolt ha tá sa – ez zel kap cso -
lat ban is le het szól ni olyan, fi gye lem -
re mél tó je len sé gek ről, ame lyek nem -
csak a fel nö vek vő kor osz tályt érin tik,
ha nem az idő seb bek szá má ra is ne -
héz hely ze te ket okoz hat nak.

Ilyen ve szély for rás a pro jek ció,
amely nek so rán az in ter ne tes le ve -
le zés vagy cha te lés al kal má val olyan
ér zé se ket vagy ér zel me ket vé lünk
fel fe dez ni a so rok kö zött, ame lyek
va ló já ban nem lé tez nek. Ha fi gye -
lem be vesszük, hogy ér zé ke lé sünk
het ven-nyolc van szá za lé ka a lá tá son
ke resz tül tör té nik, ak kor egy ér tel mű,
hogy a hét köz na pi be széd so rán

hasz nált nem ver bá lis jel zé sek –
gesz tu sok, mi mi ka – szin tén ko moly
in for má ció tar ta lom mal bír nak.

Eh hez ké pest a le írt szö veg ben
csak úgynevezett szmájlikat he lyez -
he tünk el, de ezek sem köz ve tí tik a
pon tos ér zel me ket, rá adá sul na gyon
so kan a mar káns vé le mé nyük tom -
pí tá sá ra hasz nál ják eze ket a jel zé se -
ket. Így na gyon gya ko ri ak a fél re ér -
té sek, ame lyek pusz tán ab ból adód -
nak, hogy a kom mu ni ká ci ós csa tor -
na má sik vé gén ülő sze mély olyan
több let tar tal mat tu laj do nít a szö -
veg nek, amely re a kül dő nem is gon -
dolt. In ter ne tes ha rag tar tá sa ink nagy
ré sze eb ből adó dik – a fi a ta lok is
meg erő sí tet ték ezt, el árul va, hogy in -
ter ne ten sok kal könnyeb ben vesz tek
már össze, mint a va ló élet ben.

Rá adá sul a fel nö vek vő ge ne rá ció
szá má ra ve szé lyes, hogy friss in ter -
ne tes kap cso la ta i kat el kez dik azo nos
szin ten ke zel ni több éves ba rát sá ga -
ik kal. A hir te len be kö vet ke ző re fe ren -
cia cso port-vál to zás ab ban az eset ben
okoz gon dot, ha az új is me ret ség re lá -
tat lan ban már ren ge teg jó tu laj don -
sá got és ér zel met ve tí tet tek rá, míg
va lós kap cso la ta ik ban eset leg ne ga -
tív ér zel me ket – fél té keny sé get, irigy -
sé get – tár sí ta nak má sok ta ná csa i hoz,
ezért haj la mo sak rossz dön té sek
meg ho za ta lá ra.

Per sze – egy meg kér de zett pszi -
cho ló gus vé le mé nye sze rint – nem
le het ho mo gén massza ként te kin te -
ni a fi a ta lok ra. Az in ter ne te zés sel
töl tött idő sem fel tét le nül mérv -
adó a te kin tet ben, hogy be szél he -
tünk-e füg gő ség ről egyes ti né dzse -
rek nél, a lel ki prob lé mákban pe dig
egy ne tes ba rát is je lent he ti a ka pasz -
ko dót. Az min den eset re igaz, hogy
ezen a té ren elég ke vés szü lő nek le -
het ta pasz ta la ta, ugyan is ők vi -
szony lag rit kán hasz nál ják olyan
in ten zí ven a vi lág há lót, mint a gyer -
me ke ik.

Az elő adás re mek al ka lom volt a fi -
a ta lok ne te zé si szo ká sa i nak fel mé ré -
sé re is. E so rok író já nak meg le pe té -
sé re a je len lé vő tíz éve sek csak nem tel -
jes egé sze hasz nál ja már a Fa ce boo kot,
no ha ők hi va ta lo san – az élet ko ruk
alapján – még nem is re giszt rál hat -
ná nak rá. A vi lág leg na gyobb kö zös -
sé gi ol da lá nak fel épí té se pe dig ma gá -
val hoz egy faj ta meg osz tá si kény szert,
amely ar ra sar kall ja a fel hasz ná ló it,
hogy fo lya ma to san tá jé koz tas sák is -
me rő se i ket ar ról, mi tör té nik ve lük.
Bár az ol dal spam- és por nog rá fia -
men tes (ez az in ter net „Fa ce book-
men tes” ré szé ről nem mond ha tó el),
a túl zott ki tá rul ko zás ko ránt sem
biz ton sá gos. Elég csak ar ra gon dol -
ni, hogy egy „el me gyek két hét re nya -
ral ni” üze net egy ben azt is je lent he -
ti, hogy két hé tig őri zet le nül lesz a la -
kás, de a fi a ta lok ér zel mi éle té nek ki -
te re ge té se is se bez he tő vé te szi őket.

Pe dig ha ők nem vi gyáz nak ma -
guk ra a kibertérben, ak kor má sok ne -
he zen tud nak.

g Nagy Ben ce

Si ne ira
E G YH ÁZ É S VIL ÁG H ÁLÓ

Rovatgazda: Nagy Bence

E VÉ L&LE VÉ L

Kö szö net Mark dorf nak! 
Egy ka mi onnyi se gély szál lít mány ér ke zett 2010. ok tó ber 29-én Me ző he gyes -
re. A se gélyt a vi har után egy me ző he gye si evan gé li kus há zas pár kér te a mark -
dor fi Bür ger hilfs ge me inschaft Ja kab ne vű szer ve zet től. A szál lít mány mint -
egy harmincezer eu ró ér té kű volt. A tel -
jes ség igé nye nél kül: 1500 kar ton ru ha -
ne mű, 20 ke rék pár, rok kant ko csik,
gyer mek ko csik, mat ra cok, ta ka rók,
kony hai esz kö zök és mint egy 500
plüss já ték…

A szét osz tást az evan gé li kus, a ka to -
li kus és a re for má tus gyü le ke zet mel -
lett a he lyi moz gás kor lá to zott-egye sü -
let, a Vö rös ke reszt, a va kok és csök -
kent lá tók he lyi cso port ja és az alap szol gál ta tá si köz pont vál lal ta. A ka mi ont
kí sé rő két ön kén tes a há rom óvo dá ban és az al só ta go za tos kis is ko lá sok kö -
zött cso ko lá dét és kö tött sap ká kat osz tott szét. 

A né met or szá gi Mark dorf ban élő, ma gyar szár ma zá sú Ja kab há zas pár nem
is me ret len Bé kés me gyé ben sem, de rend sze res se gély szál lít má nya ik kal 1989
óta se gí tik Ro má ni át is.

Erős vár a mi Is te nünk!
Wág ner Sán dor

„ AZ EL LEN SÉ G REND K Í VÜ LI” B ON HOEF FER 

„Őr he lyem re ál lok…” (Hab 2,1)
Evan gé li zá ció az Evan gé li kus Bel misszi ói Ba rá ti Egye sü let (EB BE) ren -
de zé sé ben 2011 el ső fél évé ben. Igehir de tők: Itt zés Ist ván és Ba li cza Iván.
Az ének lést ve ze tik az Evan gé li kus Hit tu do má nyi Egye tem hall ga tói. Min -
den al ka lom mal el hang zik egy ta nú ság té tel. Az al kal mak min den hó nap
má so dik csü tör tö kén dél után 17 óra kor kez dőd nek. Hely szín: 1085 Bu -
da pest, Ül lői út 24., föld szin ti te rem.
• Ja nu ár 13.: Is ten ha tal ma őriz – Atyai vé de lem alatt (1Pt 1,5; 4Móz 6,24)
• Feb ru ár 10.: Őrizd meg szí ve det – Szív vé de lem – élet vé de lem (Péld

4,23; 5Móz 4,9)
• Már ci us 10.: Őrizd és mű veld –Tár sa da lom és kör nye zet vé de lem

(1Móz 2,15; Jer 23,9–12)
• Áp ri lis 14.: Őri ző je a drá ga kincs nek – Hit vé de lem (1Tim 6,20;

2Tim 1,12–14)
• Má jus 12.: Őri ző je a test vér nek – Gyü le ke zet vé de lem (1Móz 4,9;

Jn 21,16)
• Jú ni us 9.: Őr ál ló vá tet te lek – Egy ház vé de lem (Ez 33,7–9)

H I R D E T É S

Az Evan gé li kus Hit tu do má nyi
Egye tem a 2010/2011. tan év ta va -
szi sze mesz te ré től akk re di tált pe -
da gó gus-to vább kép zé si prog ra -
mot hir det Teo ló gi ai to vább kép -
zés egy há zi is ko lák ban és óvo dák -
ban dol go zó pe da gó gu sok ré szé re
cím mel. Je lent ke zé si ha tár idő:
2011. ja nu ár 25. Bő vebb in for má -
ció és je lent ke zé si lap le tölt he tő
a http://te ol.lu the ran.hu cí men.
Evan gé li kus Hit tu do má nyi Egye -
tem, 1141 Bu da pest, Ró zsa völ gyi
köz 3. Tel.: 20/824-6399; 1/469-
1050. Fax: 1/363-7454.

H I R D E T É S

Fel vé te li tá jé koz ta tó a De ák té ren
A De ák Té ri Evan gé li kus Gim ná zi um ba (1052 Bu da pest, Sü tő ut ca 1.) a
2011/12-es tan év re fel vé te liz ni szán dé ko zó di á kok és szü le ik szá má ra 2011.
ja nu ár 14-én, pén te ken 16 óra kor meg is mé tel jük a 2010 szep tem be ré -
ben már egy szer meg tar tott fel vé te li tá jé koz ta tón kat. Ezen az al kal mon
az is ko la igaz ga tó ja szá mol be a szü lők nek is ko lánk mű kö dé sé ről, ha -
gyo má nya i ról és a fel vé te li rend szer ről, a gye re kek pe dig di ák ja ink se -
gít sé gé vel is mer he tik meg az is ko lát. Sze re tet tel vár juk az ér dek lő dő, most
4. és 8. osz tá lyos ta nu ló kat szü le ik kel együtt – el ső sor ban azo kat, akik
le ma rad tak a szep tem be ri al ka lom ról!

H I R D E T É S

Nem csak a hely szín, az ének szá -
mok, de a meg vi lá gí tás és a ki ve tí tett
me di ta tív fo tók is iga zi ad ven ti han -
gu la tot te rem tet tek Völ gyessy Szo mor
Fan ni le mez be mu ta tó kon cert jén
de cem ber 18-án, szom ba ton. Vár
rád az élet – szólt a cím adó dal a fa -
so ri evan gé li kus temp lom ban Fan ni
leg újabb vá lo ga tás al bu má ról.

g Mé szá ros Gá bor
fel vé te le

Fanni a fasorban

Ma nap ság so kan sport sze rű en kül döz get nek egy más nak az in ter ne ten vi dám -
nak mon dott anya go kat. Én is ka pok ilye ne ket. Leg több jük az el ol va sás után
azon na li tör lés re ér de me sül. Vi szont a nagy szá mok tör vé nye itt is ér vé nyes:
a ne ten is te rem nek gyöngy sze mek. A mi nap ér ke zett egy szö ve gecs ke hoz zám,
mely nek kül dő je sze rint „ez vissza fe lé ol vas va is ugyan az, ezt csi nál ja utá -
nunk bár me lyik nyelv!” Íme a mon dat: „Kis erek men tén, láp sík ölén, oda
van a bá nya rab ja, jaj Ba ra nyá ban a va don élő Kis Pál nét nem ke re sik.”

Be lát tam, ez va ló ban nagy do log, és to vább küld tem né hány ha son sző rű gon -
dol ko dó nak. És íme, jött a vá lasz egy nap múl va egyi kük től: 

„Ná da si K. Ot tó, Kis-Adán, má ju si szer dán e le ve lem írám: A mot tó: Szí -
ve dig íme visz írás, kel le mest író! Szín le lő szív, rám ka csin tál! De messzi visz
sze med… Az ál mok – ó, csa ló szi ré nek ezek, ó, csoda adók – elé les. Írok íme
messze tá vol. Bar nám! Lám, e szív in du lat Öné. S ím e szív, e vér, eze ket eresz ti
ki: Szí vem! Íme le ve led előt tem, esze met le te vő! Ki csi ke! Sza va re meg ne ott?
Öle li ka rom át, Éde sem! Le resz ket »Éva-szív« rám. Szí vem imád s ál doz ni kér
ré ve den, ré gi gye re kis te nem. Les, ím. Előt te visz szí ved is. Ég. Ér te resz ke tek,
sze ret rég, és ide visz. Szí vet – tő lem is el me net – si ker egy íg ér ne, de vér ré
kín zod (lásd ám: íme, visz már, visz a vé tek!) sze rel me se dét. Ámor, aki le lőtt,
ó, en gem: e ra vasz, e ki csi! Kö ve tel tem esze met tő led! E le ve lem íme vi szi…
Kit sze re tek ezer éve, vi szem is én őt, alud ni vi szem. Ál mán rab ló vá tesz sze -
me. Mi kor is e lé le koda adó csók eze ken éri, szól: A csó kom lá za de messzi
visz! Sze med lát ni csak már! Visz ölel ni! Szo ríts! Emel lek, Sá ri, szí ve mig! Ide -
visz: Ot tó. Ma már ím e le ve len ád resz is új ám: Ná da si K. Ot tó, Kis-Adán.”

Szó val: ezt csi nál ja utá nunk bár me lyik nyelv!
g Ifj. Ká posz ta La jos

A mi nyel vünk

A Ma gyar Örök ség Díj jal ki tün te -
tett Evan gé li um Szín ház ja nu ár 9-
én, va sár nap dél után 17 óra kor a
Du na Pa lo tá ban (Bu da pest V.,
Zrí nyi u. 5.) 25. al ka lom mal ad ja elő
Ma dách Im re Az em ber tra gé di á -
ja cí mű da rab ját Ud va ros Bé la
ren de zé sé ben. Ud va ros Bé la – 20
év, 30 be mu ta tó és össze sen 545
elő adás után – ezen az elő adá son
bú csú zik a kö zön ség től. Je gyek
vált ha tók a Du na Pa lo tá ban ja nu -
ár 3. és 9. kö zött. Te le fo nos jegy elő -
jegy zés: 1/235-5500 vagy 30/609-
2628 (dél után 14 és 18 óra kö zött).

H I R D E T É S
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A Dé li Evan gé li kus Egy ház ke rü -
let Püs pö ki Hi va ta la ér te sí ti a
hat éves kép zés ben ré sze sült,
2009 au gusz tu sa előtt or di nált
be osz tott lel ké sze ket, hogy 2011.
má jus 25-én, szer dán pa ró ku si al -
kal mas sá gi vizs gá lat ra ke rül sor.
Je lent kez ni írás ban le het a püs -
pö ki hi va tal ban 2011. ja nu ár 31-
ig. Az írás be li fel ada to kat és a
szó be li té te le ket a je lent ke zők nek
pos tai úton jut tat juk el.

Fo ga dó órá mat min den hó nap
el ső hét fő jén tar tom. Min den kit
sze re tet tel vá rok dél után há rom
órá tól öt órá ig a Dé li Egy ház ke -
rü let szék há zá ban (1088 Bu da -
pest, Pus kin u. 12.).

Ra dos né Len gyel An na
or szá gos fel ügye lő-he lyet tes, 

a Dé li Egy ház ke rü let fel ügye lője

H I R D E T É S

VASÁRNAP

5.45 / m1
Haj na li gon do la tok
6.00 / Ten kes Rá dió
(Sik lós)
Lel ki szósz
(evan gé li kus fél óra)
6.00 / M. Ka to li kus Rá dió
Or go na mu zsi ka
10.00 / Rá dió 17 (Bu da pest)
Lel ki szósz
(evan gé li kus fél óra)
10.15 / m1
Me to dis ta ma ga zin
11.40 / m1
Zsi na gó gák
A Do hány ut cai zsi na gó ga
12.05 / Du na Tv
Élő egy ház
(val lá si hír adó)
12.05 / m1
Pe tő fi Sán dor:
A hely ség ka la pá csa
(ma gyar té vé já ték, 1965)

HÉTFŐ

9.40 / Du na Tv
„A ma gok ol tal má ra…”
Er dé lyi erőd temp lo mok
Csík szent györgy
12.10 / TV2
Szent Iván nap ja (ma gyar
film víg já ték, 2002) (89')
13.04 / Kos suth rá dió
Rá dió szín ház. Ro bert Ca pa:
Kis sé el mo sód va
13.30 / Kos suth rá dió
Erős vár a mi Is te nünk!
Az evan gé li kus egy ház fél -
órá ja
20.40 / Du na Tv
Így ve szett el Er dély or szág
(ma gyar do ku men tum film,
2010)
21.40 / Bar tók rá dió
Tig ris és hi é na. Pe tő fi Sán dor
drá má já nak rá dió vál to za ta
23.00 / Bar tók rá dió
Dzsessz le gen dák

KEDD

9.25 / m2
Ma gyar év szá za dok
10.55 / Du na Tv
A vi lág kony hái (fran cia–né -
met is me ret ter jesz tő so ro zat)
Skó cia
14.55 / Film mú ze um
Két fél idő a po kol ban (ma -
gyar film drá ma, 1961) (123’)
20.04 / Kos suth rá dió
Ne fél je tek. Mo za i kok Jó kai
An na re gé nyé ből
21.40 / Du na Tv
Fö veny óra (ma gyar já ték film,
2007) (104’)
21.40 / m1
Tim (auszt rál–ame ri kai film,
1979) (108’)
23.30 / Bar tók rá dió
Ars no va
Ben ne:
Nóg rá di Pé ter: A Bá rány
menyeg ző je

SZERDA

13.30 / Kos suth rá dió
„Te ben ned bíz tunk ele i től
fogva…”
A re for má tus egy ház fél órá ja
14.05 / Kos suth rá dió
Arc vo ná sok
Dr. Gaál At ti la bú vár ré gész
18.00 / Bar tók rá dió
A ze né ről. Liszt: Esz ter go mi
mi se – va ti ká ni vál to zat
19.35 / Bar tók rá dió
Salz bur gi fesz ti vál 2010
Ben ne:
Bach: a fú ga mű vé sze te
BWV. 1080. – I. és XI II.
kont ra punkt
20.40 / Du na Tv
Há rom ki rá lyok
(fran cia já ték film, 2001) (97’)
22.15 / RTL Klub
Erin Broc ko vich – Zű rös
termé szet
(ame ri kai film, 2000) (121’)

CSÜTÖRTÖK

21.25 / m2
Bisz ku és a töb bi ek – A leg vi -
dá mabb ba rakk (ma gyar do -
ku men tum film-so ro zat, 2010)
A Rajk-per
21.30 / Du na Tv
Ve len cei kar ne vál (fran cia–
olasz já ték film, 1989) (107’)
21.40 / m1
Lép te id nyo má ban
(olasz film, 2008) (105’)
22.25 / Kos suth rá dió
Es ti be szél ge tés – kul tú rá ról
23.20 / Du na Tv
A ru ha
(hol land já ték film, 1996) (95’)
23.30 / Bar tók rá dió
Ars no va, Her bert How ells
kó rus mű vei a Camb ridge-i
Szent Já nos Kol lé gi um ének -
ka rá nak elő adá sá ban
23.30 / m1
Ba ran go lá sok öt kon ti nen sen
A drog szé dí tő vi lá ga

PÉNTEK

10.00 / Bar tók rá dió
Hang-fo gó
Ben ne:
Ros si ni: Mes sa di Glo ria
13.08 / Bar tók rá dió
A Mag ni fi cat gyer mek kar 20
éves ju bi le u mi hang ver se nye
16.10 / Du na Tv
Be ava tás
Cza kó Gá bor te le ví zi ós
esszé je
19.30 / Kos suth rá dió
Vac ka rá dió
(foly ta tá sos me se)
21.15 / Bar tók rá dió
Hang-fo gó
Ben ne: Haydn: A Te rem tés –
ora tó ri um
22.10 / m2
Te, aki élsz
(svéd film, 2007)(89’)
23.25 / m1
Val lá sok az ókor rom ja in
1. rész

SZOMBAT

11.00 / Bar tók rá dió
A nép ze né ről
Sebő Fe renc mű so ra
A nép ha gyo mány hu mo ra
12.05 / Du na Tv
Is ten ke zé ben
19.00 / Du na Tv
„A ze ne az kell”
Tolcs vay Lász ló
17.55 / Film mú ze um
Fenn akad va a fán
(fran cia víg já ték, 1970) (87’)
20.55 / m2
A ki rály nő
(an gol–fran cia–olasz film -
drá ma, 2006) (99’)
21.00 / m1
Ma ma ki csi fia (ame ri kai
film víg já ték, 2008) (89’)
22.40 / Bar tók rá dió
Hang-fo gó
Ben ne:
Bach: V. bran den bur gi
verseny

VASÁRNAP

8.04 / MR6 – A ré gió rá di ó ja
Ka pocs
(va sár na pi öku me ni kus
műsor)
10.20 / Du na Tv
Lyu kas óra
(iro dal mi mű sor)
10.45 / m1
Re for má tus ma ga zin
11.05 / Kos suth rá dió
Gon do lat-jel
(kul tu rá lis he ti lap)
11.10 / m1
Bap tis ta if jú sá gi mű sor
12.05 / Du na Tv
Élő egy ház
(val lá si hír adó)
15.05 / Bar tók rá dió
Mu si ca Sac ra
(egy ház ze nei ma ga zin)
17.12 / Bar tók rá dió
Az Al pok tól a Zo bor vi dé kig
Tho mas Lin ley: Mó zes da la
– ora tó ri um

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió műsoraiból január 2-ától január 9-éig

Va sár nap
Mi vel te hát meg iga zul tunk hit ál tal, bé kes sé günk van Is ten nel a mi Urunk
Jé zus Krisz tus ál tal. Róm 5,1 (Jer 33,9b; Lk 2,41–52; 1Jn 5,11–13; Zsolt 33) Van
va la mi „ke gye lem sze rű” ab ban, aho gyan az óév vé gé vel hir te len új len dü le -
tet ve szünk, el igaz gat juk – leg alább gon do lat ban – a dol ga in kat, fel ada ta -
in kat. Tisz táz zuk, hogy mi hez kez dünk majd, mik a cél ja ink idén, mit sze -
ret nénk, és mit nem. Is ten ol tal má ra bíz zuk ma gun kat, sze ret te in ket. Az ő
bé kes sé gé vel in du lunk. Jó tud nunk, hogy ez a bé kes ség mé lyen Is ten lé té -
ben gyö ke re zik, on nan ér el hoz zánk is Jé zus Krisz tus sze re te te ré vén. Ő pe -
dig nem csu pán el iga zít min ket, mint egy bölcs ta nács adó, ha nem meg iga -
zít: el ren dez, hely re ál lít, tel jes sé tesz. Is ten nel meg bé kélt em ber ré te remt.

Hét fő
Túl ára dó ha ra gom ban egy pil la nat ra el rej tet tem elő led ar co mat, de örök hű -
ség gel ir gal ma zok ne ked – mond ja meg vál tó Urad. Ézs 54,8 (Róm 3,23–24; 2Móz
2,1–10; 1Móz 1,1–13) Hen ri Bou lad egyip to mi szer ze tes mond ta egy szer: „A ke -
gye lem ere den dőbb, mint a bűn.” Hi szem, hogy ez a ke gye lem erő sebb az én
bű ne im nél. Ez a ke gye lem tart erő sen, hogy ne tor zul has son el az is ten ké pem,
az is ten hi tem, ha azt is gon do lom új ra és új ra, Is ten gyak ran el rej tő zik elő lem.
Bár em ber pers pek tí vám ból sok szor lá tom így, és így is ma gya rá zom is ten ta -
pasz ta la ta i mat, a szí vem mé lyén tu dom: az ir ga lom öle lé sé ben va gyok min den
pil la nat ban – és örök ké. Ezt ma ga az élet adó, élet men tő Is ten mond ja ne kem.

Kedd
A sé rül tet be kö tö zöm, a gyen gét erő sí tem. Ez 34,16 (2Kor 12,9a;1Móz 21,1–7;
1Móz 1,14–25) Is ten élet pár ti – né mi iró ni á val per sze azt is mond hat nánk:
„sze gény pár ti” –, de ő so ha nem a sze gény sé get, ha nem az at tól szen ve dő -
ket, a ki lá tás ta lan éle tű e ket pár tol ja. Is ten min dig az ő ol da lu kon áll. Ezért
vált tel je sen ha son ló vá a sé rül tek hez, az el eset tek hez a Ná zá re ti ben. Jé zus
élet prog jam ja egy be cseng a ré ges-ré gi pró fé tai mon dat tal: így hi te les az Is -
ten or szá gá ról szó ló evan gé li um. És én ho gyan vi szo nyu lok mind eh hez? Mi -
re in dít en gem Jé zus élet prog ram ja? Ma ki ket tu dok erő sí te ni? Ész re ve szem-e
és gyó gyí tom-e a sé rü lé se ket, ame lye ket én ej tek má so kon?

Szer da
Ma gasz tal lak, Uram, a né pek kö zött, zsol tárt ének lek ne ved nek. Zsolt 18,50
(Róm 16,27; 1Móz 9,12–17; 1Móz 1,26–2,4a) Dá vid győ zel mi éne ke egy olyan
hit val ló em bert ál lít elénk, aki nyíl tan, bát ran ma gasz tal ja Is te nét a né pek
kö zött. Mi job bá ra a temp lom fa la kon be lül tesszük ezt – biz ton sá gos, is me -
rős he lyen. Nem va gyok hí ve a szek ták ál tal gya ko rolt „le ro ha nós” té rí tő kam -
pá nyok nak. De azért fon tos nak tar tom, hogy hi te les ta nú ja, ta nít vá nya le -
gyek Jé zus nak a né pek kö zött. Ma ho gyan mu tat ha tom meg a kö rü löt tem
élők nek, hogy hoz zá tar to zom? Le tu dom-e győz ni kis hi tű sé ge met, bá tor -
ta lan sá go mat? Ő késszé te het ar ra, hogy ma gasz tal has sam a né pek kö zött.

Csü tör tök
Sze ret ném meg is mer ni Krisz tust és fel tá ma dá sa ere jét, va la mint a szen ve -
dé se i ben va ló ré sze se dést, ha son ló vá lé vén az ő ha lá lá hoz, hogy va la mi kép -
pen el jus sak a ha lot tak kö zül va ló fel tá ma dás ra. Fil 3,10–11 (Ézs 25,8a; Mt
2,1–12; Ef 3,2–3a.5–6; Zsolt 72) Víz ke reszt fé nyes csil la ga há rom böl cset ve -
zet a já szol ban fek vő kis gyer mek hez. Azért in dul tak el tá vo li vi dé kek ről, mert
meg akar ták őt is mer ni. Ben ne va ló ban Is ten ere jé vel ta lál koz tak. Kü lö nös,
hogy a szü le tés ün ne pe már oda irá nyít ja te kin te tün ket a szen ve dés tör té net -
re és a fel tá ma dás ra. De hi szen így tel jes a kép. Meg je lent az Élet, és meg -
is mer he tő vé vált: ré sze le het min den nap ja ink nak. Az zal, hogy kezd jük meg -
is mer ni, ő ben nünk nö vek szik, min ket hor doz. Meg tart szen ve dé se ink ben,
örö me ink ben, köz na pi ki csi ha lá la ink ban, vesz te sé ge ink ben, gyá szunk ban.
És őben ne na pon ta fel is tá ma dunk – a vég ső fel tá ma dá sig. Ezt a tu dást, aján -
dé kot ké ri az apos tol, ő er re vá gyik – és ve le együtt én is kér he tem.

Pén tek
Tégy cso dát hí ved del, mert te meg sza ba dí tod azo kat, akik job bod hoz me ne kül -
nek. Zsolt 17,7 (Zsid 4,16; 1Jn 3,1–6; 1Móz 2,4b–17) Jó be le ka pasz kod ni ma új ra
eb be a zsol tár imá ba: kér ni, vár ni a cso dát. Min dig le nyű göz az a hit, amely meg -
csil lan ezek ben a kö nyör gé sek ben. Szo rult hely zet ben, ne héz idő ben fa kad fel a
zsol tá ros sza va, de ami kor ki mond ja imád sá gát, már bi zo nyos ab ban, hogy akit
szó lít, az meg is sza ba dít ja őt. Sze ret nék én is így imád koz ni, sze ret ném így ta -
nul ni és él ni az imád sá got. Bíz ni ab ban, hogy a leg na gyobb ha ta lom és erő a vi -
lág ban Is ten hoz zánk haj ló sze re te te. Egy em lék könyv ben ol vas tam egy szer: „A
vi lág szá má ra te csu pán va la ki vagy – de Va la ki szá má ra te vagy az egész vi lág.”

Szom bat
Szí vem be zár tam be szé de det, hogy ne vét kez zem el le ned. Zsolt 119,11 (Fil 2,14–
16a; 1Jn 2,12–17; 1Móz 2,18–25) Van nak em be rek, aki ket egy csa pás ra a szí -
vünk be zá runk, még csak meg sem kell szó lal ni uk. Szí vünk be zá runk igaz
sza va kat, ne künk szánt ta ná cso kat, el gon dol kod ta tó in tel me ket. A zsol tá -
ros nyo mán ma azt gya ko rol ha tom, ho gyan él nek, moz dul nak ben nem, se -
gí te nek en gem Is ten ne kem ki mon dott, él te tő sza vai. A ré gi em be rek so kat
is mé tel get ték a fon tos bib li ai mon da to kat, em lé kez tet tek és em lé kez tek. Ma
is Is ten igé jét íz lel ge tem. Ez se gít, hogy küzd jek a ben nem lé vő rossz el len,
s hogy em ber sé ge sebb em ber ré vál jak.

g Var ga Gyön gyi

Új nap – új kegyelemA Me zei Jó zsef Evan gé li kus Ala pít vány bank szám lá já ra a 2009. évi szja
egy szá za lé ká ból az APEH 184 859 Ft-ot utalt át. Kö szön jük min den ren -
del ke ző nyi lat ko za tot ki töl tő tá mo ga tónk nak az ado má nyát. A Me zei Jó -
zsef Evan gé li kus Ala pít vány az ala pí tó ok irat ban fog lal tak szel le mé ben
2009-ben a du na ke szi evan gé li kus temp lom fel szen te lé sé nek het ve ne -
dik év for du ló já ra egy egy ház tör té ne ti ki ad vány meg je len te té sét és egy
Lu ther-ró zsás ólom üveg ab lak ké szít te té sét fi nan szí roz ta. A 2011. év ben
a temp lom ha rang já nak fel újí tá sát ter vez zük, amely hez sze re tet tel kér -
jük a hit test vé rek to váb bi ado má nya it. Az ala pít vány adó szá ma:
18678637-1-13. Az ala pít vány ku ra tó ri u ma ne vé ben:

Kar va i né Éber Zsu zsa

H I R D E T É S

HALÁLOZÁS
„Ne nyug ta lan kod jék a ti szí ve tek: higgye tek Is ten ben, és higgye tek én ben -
nem. Az én Atyám há zá ban sok haj lék van; ha nem így vol na, va jon mond -
tam vol na-e nek tek, hogy el me gyek he lyet ké szí te ni szá mo tok ra?” (Jn 14,1–2)

Fáj da lom mal, de Is ten aka ra tá ban meg nyu god va tu dat juk, hogy
Szent pé tery Pé ter evan gé li kus lel kész 2010. de cem ber 19-én, éle té nek 90.
évé ben el hunyt. Te me té se 2010. de cem ber 30-án, csü tör tö kön 12 óra -
kor lesz a rá kos ke reszt úri Új köz te me tő ra va ta lo zó já ból. 

A gyá szo ló csa lád


